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A kiegyezés.
B udapest, Január 9.

(A.K.) Nem titok, s nem is tagadhatja 
senki, hogy Magyarország polgárainak óriási 
többsége szivében a gazdasági önállóságnak 
híve é3 leikével a külön vámterületről álmo­
dik. De még kevésbbé titok, s fájdalom! nem 
is tagadhatja senki, hogy ez a vágy nem tu­
dott soha akarattá válni, nem tud azzá válni 
ma sem, s hogy az az erő, mely ebben a 
vágyban megnyilvánul, nem jelent többet, 
mint csak annyit, hogy sem olyan kiegye­
zést nem lehet többé az országra oktrojálni, 
mely Magyarorország jogos érdekeivel szem­
ben egyoldalú vagy igazságtalan, sem pedig 
olyat, mely Magyarország elől elzárná, vagy 
torlaszokkal borítaná el a gazdasági önálló­
sághoz vezető utat. De egyébként ez az erő 
nem vihető harcba, mihelyt egy elfogadható 
kiegyezés az eddigi bizonytalan és mindent 
elsorvasztó állapotokkal szemben a békét és 
a viszonyok javulását biztosítja.

Ez szomorú valóság lehet, de igaz. Hir­
detik és bizonyítják az utóbbi óvek pusztítá­
sai és a kimerültség, mely a munkás polgárság 
körében mindenütt és mindenkin erőt vett. 
És ehhez járul az is, hogy még mindig nem 
tisztult meg a közvéleményben az a felfogás, 
hogy a gazdasági kérdéseknek nem szabad 
sem politikai pártkérdéseknek, sem osztályér­
dekek exponenseinek lenniök, hanem a nem­
zeti jogokkal és az egyetemes nemzeti érde­
kekkel összeforrva kell mindenkinek szemei 
előtt állaniok.

S ha az utóbbi évek okozta kimerültség 
nagy baj, — de ez az utóbbi még nagyobb. 
Mert hogy a múltban sokáig volt úgy, hogy 
a gazdasági önállóság az Ausztriától való el­
szakadási vágyat jelentette, — s viszont a 
közös vámterület gondolata is politikai dog­
májává lett azoknak, akik az 1867-iki alap 
hívei voltak, — ez gátolta a fogalmak meg­
tisztulását. S ez okozta, hogy a gazdasági 
önállóság rendszeres előkészítése, és az erre

A hol a pénz nem isten
— REGÉNY —

ir ta : JÓ KAI MÓR
(83) ---------

— Hát van rajtam valami rut, arait el kell
takarni? Talán te meg a Donua szebbek vagy­
tok, vagy a Mesztiza meg a Manola, amért be 
vagytok burkolva? Álljatok mellém, mondják meg 
ezok az idegen lérfiak, melyik közülünk a leg­
szebb ?

A Donna ráparancsolt:
— Ezt az inget fel kell venned a keresz-

taléshez I
Á  Cava makrancosán felolt neki:
— Nem veszem foll Én akarom, hogy süs­

sön rám a nap. A nap igy szeret engem, ahogy 
vagyok; — melegít, jólesik. Nőm hagyom magam 
megkeresztelni. Meglocsolt engem már egyszer a 
tenger, mikor a kokuszfába kapaszkodtam; az is 
rossz volt. Nem akarok belőle még ogyszerl

Ezek igazán pogány mondások voltakt 
Az én kormányosom méltán megharagudott

az ilyen Istentől elrugaszkodott felesolésért.
— No hát vigyen el a tüzes ördög! Ma­

radj meztelen pogány I Téged nőm kereszte­
lünk meg.

szükséges tényezők szervezése sohasem folyt 
öntudatosan és következetesen; s hogy másfelől 
midőn az ausztriai belső zavarok előállottak 
s midőn a közös vámterület fennakadt s köz­
jogi akadályokba ütközött, az emberek ehhez 
a körülményhez jobbról is, balról is túlságo­
san vérmes reményeket fűztek s azt hitték, 
elég az, hogy mindent, ami ez irányban indul, 
akadályozzanak vagy megnehezítsenek, hogy 
a gazdasági önállóság önmagától jöjjön létre.

Óriási tévedés volt ez az irányzat, s nem 
kisebb csalódás követte. Az ausztriai belső 
állapotok nem tudták előidézni a gazdasági 
szeparációt, hanem előidéztek egy mindennél 
gonoszabb állapotot. Előidézték azt, hogy meg­
maradt a közös vámterület, de annak minden 
hátrányával és minden előnye nélkül, — s 
hogy valóságos gazdasági harc keletkezett 
Magyarország és Ausztria közt, — de vám­
sorompók nélkül.

S mi volt ennek az áldatlan állapotnak 
szükségszerű következménye? Az volt, hogy 
habár Ausztria is súlyosan sínylette ezt a 
helyzetet, de sokkal jobban el tutjta bírni, mint 
Magyarország. Mert Ausztria tőkegazdag, Ma­
gyarország pedig tőkeszegény. Ami Ausztriá­
ban ez alatt az öt év alatt csak pangást és 
stagnálást okozott, ugyanaz Magyarországon a 
legrombolóbb válságokat vonta maga után. 
Az a gyönge iparfejlődés is, amely Magyar- 
országon a múlt évtizedek alatt megindult, 
kártyavár gyanánt omlott össze. Budapest fej­
lődése megállott, sőt rohamosan visszaesett. 
A munka megszűnt, s a nyomor óriási mér­
tékben növekedett. A kereskedelem egyenesen 
kétségbeejtő helyzetbe jutott. íme, ez volt 
annak az áldatlan helyzetnek következménye, 
melytől az optimisták a gazdasági önállóságot 
remélték és várták sült galamb gyanánt.

S ugyanekkor léptek föl azok az aberrá­
ciók is, melyek a gazdasági erők egyesülése 
és természetes kölcsönhatása helyett a mező­
gazdasúg és az ipari és kereskedelmi elemek 
közt társadalmi és politikai jelszavak álruhá­
jában ellentéteket csempésztek be a közéletbe

A Cava szétnézett, hogy mi elégtételt vegyen 
e világos gorombaságért? De a Negrito bölcsen 
félrehúzta magát biztos tenyértávolba.

Árra a Cava nagyot kacagott Volt is tárgya 
hozzá. Egy vőlegény, aki fél a menyasszonyától. 
Aztán szemtelen daccal fordult a kormányos felé, 
szembeállt vele.

— Te fenyegetsz engem az ördöggel? Te 
szakállas emberi Csúnyább az, mint te vagy? 
Fenyegetett engem azzal a Padrone is, mikor 
nagyon rossz vol tam. Mert én rossz vagyok: azért 
a nevem Cava. Annak is megmondtam, hogy én 
még sohasem láttam ördögöt, összejártam erdőt, 
bozótot, nádast; so magára, se fészkére nem 
akadtam. A tengerbe is alábuktam, láttam szarvas 
halat, tüzes pontyot, tengeri pókot, nyololábu 
szörnyet, tengori angyalt; de ördögöt nem láttam 
sehol. Azt mondják, szarva van, hasított patája: 
akkor lüvet eszik. No csak küldjétek ide hozzám, 
majd cn befogom a bodonba s tüzet fújta­
tok vele.

A kormányos összecsapta a két kezét a
feje fölött.

— No még én sem láttam eddig ördögöt, 
do most látok. Te vagy az magad 1

— No hát legyek az 1 Az ördögöt talán nem 
akarjátok megkeresztelni ?

s nemcsak kiélesitették azokat, hanem el is 
mérgesítették. Hasonló helyzetbe jutottunk, 
mint az a hadsereg, mely az ellenség helyett 
egymásra lő. S ily viszonyok közt minden 
ellenállás, mely a nagyobb terhek vállalása 
ellen irányult, dugába dőlt. Az ország még a 
kvótaemelést sem tudta kikerülni, — minden 
előnye nélkül annak, hogy ennek fejében 
legalább rendezett és konszolidált helyzetet 
tudott volna biztosítani s hogy legalább ki 
tudta volna kapcsolni Magyarországot, ha nem 
is a vámközösségből egyelőre, de minden­
esetre az osztrák belviszályok hercehurcáiból.

Ez utóbbiak sorából valahára mégis csak 
ki fogunk emelődni. Erre vall Széli Kálmán­
nak a Házban tett mai nyilatkozata, mely azt 
a megnyugvást adja az országnak, hogy a 
kiegyezési javaslatok nálunk csakis akkor 
fognak törvénynyé válni, ha előbb Ausztriá­
ban törvényerőre emelkedtek. Ez annyit je­
lent, hogy a mi törvényhozásunk semmiféle 
kísérletezésbe immár nem bocsátkozik. Auszt­
riát mi megkínáljuk a kiegyezéssel. Az osztrák 
parlamentnek kell nyilatkoznia, akarja-e hát 
a vámszövetséget. Ha akarja, jó ; ha nem 
akarja, annál jobb. De experimentálgatni 
tovább nem fogunk. Mert gazdasági viszonyaink 
a bizonytalanságot tovább nem birják el.

Kossuth Ferenc kérdéseire, melyek a ki­
egyezés érdemleges tartalmára vonatkoztak, 
Széli Kálmán ma még nem adott meritorius 
választ. Ilövid napok múlva forma szerint is 
elintéződik a két kormány közt a már töké­
letesen befejezett egyezség. Akkor aztán a 
parlament elé kerül az egész anyag s a mi­
niszterelnök fel fogja használni a benyújtás 
alkalmát, hogy tüzetes lelvitágositast adjon az 
országnak a kiegyezés tartalmáról. Ezt a kis 
béketürést megadni nem kerülhet nagy áldo­
zatba. Addig is belenyugodhatunk abba, amit 
Széli Kálmán ma ismét megpecsételt szavá­
val, hogy a kormány a kiegyezésben igenis 
megóvta az ország érdekeit. Aki ezt ily nyu­
godt önérzettel meri kimondani, az nyilván 
se nem kerüli, se nem rettegi a bírálatot.

A nők elszőrnyedve futottak ki a karámból.
A Negrito velük futott.
Nekom totszott ez a vad leány.
Még úgy eshetik, hogy ö lesz az az ördög, 

aki elvisz valakit.
En elkísértem a kormányost a dereglyéhez, 

moly a fóliástól vozetvo, az utolsó szállitmánynyal 
a hajóhoz visszatért. Jól lelkére kötöttem, hogy 
a szerzetessel kora hajnalban visszatérjen a vas­
hajóhoz, ahonnan a szent ceremónia végezté­
vel együtt fogunk rendeltetésünk helyére evezni 
az ötárbocosunkboz.

Este volt már, az egész rejtélyes család 
korán alunni sietett.

Én ébredtem fel loghamarább.
Azonnal kisioítem a fedélzetre.
A tengerre pillantottam.
Sima volt a széles víztükör. Semmi hajó

rajta.
Az ötárbocos még az éj sötétjében elvitor­

lázott. — A láthatáron sem volt már látható a 
füstje.

Engemet itt hagytak ezen a világból ki­
szakított kis szigeten.

(Vége az első kötetnek.)

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.



Budapest, szombat BUD APESTI NAPLÓ 1903. január 10. 1O- szám.

ORSZÁGGYŰLÉS
Budapest, január 9.

A karácsonyi szünet alatt sok Jelenteni való 
torlódott össze. Szomorú volt az első : á/n;or Fe­
renc és Déqtn Gusztáv meghalt. Az elnöklő 
Apponyi sok melegséggel parentálta ol őket s a t. 
Ház jegyzőkönyvbe foglalta a részvétet. A többi 
jolentés közt volt: a király köszöneto az újévi 
üdvözlésre, a Kúria átirata, hogy Szatmári Mér 
választása a margittai petíció elutasításával rendbo 
jutott (ezt a szélsőbal rokonszenves éljenzéssel 
fogadta), aztán egy csomó uj kérvény, felirat stb. 
Majd a pénzügyminiszter terjesztett be két uj 
törvényjavaslatot a cukorkontingens felosztásáról 
s a dohánybehozatal vámjának szabályozásáról. 
Ez mind napirend előtt volt.

Nagyobb mozgolódás támadt, mikor Kossuth 
Ferenc, ugyanosak napirend előtt, kérdést intézett 
a kormányhoz a kiegyezés dolgában.

Széli Kálmán miniszterelnök a kérdésre azzal 
a tartózkodással felelt, mely a kiegyezési tárgya­
lások mai állásában természetos és érthető. Ki­
jelentette, hogy a kész megállapodások végleges 
szövegezése és aláírása csak napok kérdése, de 
éppen azért tartózkodik ma még a részletes fel­
világosításoktól. A szélbali fiatalság a maga tem­
peramentuma szerint persze zajongással fogadta 
ezt a nyilatkozatot, de nincs az országban hig­
gadtan gondolkozó ember, aki megnyugvással nem 
látná, hogy a kormányt se az osztrák indiskréció, 
se a szélbali ösztökélés nem tudja kiragadni 
az óvatosságból, melyet az országos érdek reá­
parancsol. S valóban, ha várhattunk a fel­
világosításokra annyi ideig, ez a pár nap már 
nem teszi. A végin a legfontosabbat megmon­
dotta a kormány elnöke: az ország érdekeit mog- 
védelmezte s erről a jövő hét legolső napjaiban 
mindenro kiterjeszkedő részletességgel fog be­
számolni. S ami föltétlenül megnyugtató, azt is 
már ma kijelentette Széli Kálmán, hogy a kiegye­
zési javaslatokat addig törvényerőre nem fogjuk 
emelni, mig azokból Ausztriában törvény nem 
lett. Ebben megnyugodott a t  Ház többsége s 
meg fog benne nyugodni a közvélemény is.

Ami már most a napirendet illeti, a beván­
dorlás szabályozása volt soron. Nyeqre László elő­
adónak tartalmas és érdekes bevezető beszédo 
után, molyét a jobboldal megérdemelt to'széssel 
fogadott, ma csak Busátli Ferenc és báró Soly- 
mossy Ödön szóltak a javaslathoz, amaz több 
mérséklettel, semmint várták. A vita ilyenformán 
nyugodt is volt s osöndesen folyik majd tovább 
holnap is, mikorra első szónoknak Vison/ai Soma 
iratkozott fel.

r - i --------------------------------- ------- ------- -------- ---j í  ~

Annuska.
(Fiemiére a Nemzeti Színházion.}

— A Eudapes/i NapU e r e d e t i  t á r c á ja .  — 
Irta: Á brányi Emil.

Gárdonyi Géza ragy szerencsével fetto meg 
első lépését a nemzeti színpadon. A Bor elsőrangú 
írói kvalitásoknak a cégjecyét viselte magán. 
Nemcsak a közönség fogadta lelkes elismeréssel, 
hanem a kritika is. A darab realizmusa, duzzadó 
egészsége, népiességénck a zamata, a paraszt- 
jellemek rajzái an megnyilatkozó élelhüség: ezek 
a tulajdonságok játszottak össze, hogy Gárdonyi 
első színpadi kísérletének erős és tartós hatást 
biztosítsanak. Gárdonyi a Borban letért a dalos 
betétekkel tarkított népszínmű hagyományos or­
szágijáról és a nép lelkét igyel ezett elénk tárni 
minden fölösleges cifrálkodás nélkül. A nyelv 
tősgyökeres magyarságába, sok helyütt bájos 
egyszerűségébe is csak annyi poézist vegyített 
természetesen fakadó hasonlatok alakjában, nmeny- 
nyit egy ilyen népies darabnak a realizmusa meg- 
bir. Ezek a hasonlatok úgy szövik át a  darabot, 
mint a kakukfüvek, a sisakviráeok, a százszor­
szépek az Iston gondozása alatt álló mezőt. Ere­
detiség, újság volt a Borban. Ezzel lepte meg, 
ezzel elégítette ki szokat, akik utálják a sablont, 
szeretik a különöst, gyönyörködnek az eredeti te­
hetség üde színeiben.

Hozzájárult a siker teljessé tételéhez a darab 
formás-volta; a kitűnő népies anyau lormába- 
Ontése. A paraszt-jellemekből fejleszte't egyszerű

A képviselöház ülése január 9-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor, —

Elnöki Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak; Széli Kál­

mán miniszterelnök, Lukács László, báró Eejétváry 
Géza, Plósa tíándor, Cseh Ervin,

Elnök: T. Házi Szomorú jelentéssel kell a mai 
ülést megnyitnom (Halljuk! a jobb- és baloldalon.) 
amennyiben a szünet alatt két képviselőtársunkat ra­
gadta ki a halál körünkből. Az egyik Major Ferenc, 
N.yitraiuegye zsárabokréti vá!asztókerületének képvise­
lője és a képvjselőüáznak egyik jegyzője, aki lolyó hó 
5-ikén elhunyt. Másik halottunk Hegen Gusztáv, 
Sopronvármegye nagymartom választókerületének kép­
viselője. (Halljuk 1 Halljuk!) Azt hiszem, kimond­
hatom, hogv a Ház mindkét képviselőnek elhunyta 
íeletti fájdalmát jegyzőkönyvileg megörökíti., (Elénk 
helyeslés.) Major Ferenc egyszersmind a képviselő- 
háznak jegyzője is volt. Ebben a minőségében a Ház 
nevében az 6 koporsójára koszorút tétettem le és a 
legyzői kar egyik tagja képviselte a Házat temetésé­
nél is. (Helyeslés.)

E ln ö k  ezután bemutatja a Kúria átiratát, amely 
szerint a Szatmári Mór mandátuma ellen beadott kér­
vény elutasittatott. Szatmári e szerint végleg iga­
zoltatók.

(A pénzügyminiszter előterjesztése.)
Lukács László pénzügyminiszter: T. képviselő­

ház ! Van szerencséin beterjeszteni egy törvényjavas­
latot és annak indokolását a cukorkontingens egyénen- 
kinti felosztásáról, továbbá egy törvényjavaslatot és 
annak indokolását a vámvonalon át behozott dohány 
és dohánygyártmányok engedélyilletményeinek meg­
változtatásáról és egv jelentést a Pécs szabad királyi 
város részére az Ít96 : XXIU. törvénycikk o-ik § a 
alap án engedélyezett rendkívüli bázadőmentesség 
tárgyában.

Kérem a L képviselőházat, méltóztassék intéz­
kedni, hogy a két törvényjavaslat közül az e.ső. 
tudniillik a cukorkontingens felosztására vonatkozó, a 
közgazdasági és pénzügyi bizottsághoz a második 
csak a pénzügyi bizottsághoz és a jelentés szintén a 
pénzügyi bizottsághoz utasittassék előzetes tárgyalás 
és jelentéstétel végett.

A Ház ily értelemben határoz.
(A kiegyezés.)

E l n ö k : A  napirend előtt Kossuth Ferenc kép­
viselő ur kért szót.

Xosiuth Fereno azért szólal fel. hogy az or­
szág színe előtt nyilatkozattételre hívja lel a minisz­
terelnököt a kiegyezésre vonatkozólag. Az országnak 
joga van arra, hogy a miniszterelnök működését 
számon kérje, mert a titkolódzásnak is van határa. 
A kormányelnök nem magánügyben, hanem az ország 
ügyeiben alkudozott Béosben, tehát máris túllépte a 
titoktartás határát. Ez a titkolódzás gyanút is ke'-t, 
mert az üdvöst és jót titkolni nem szokás, csak a 
rosszat De a titkolódzás minden joga megszűnt ak­
kor. amidőn a kiegyezés megköttetett. Szóló szent 
meggyőződése, hogy az ország közvéleményo az ön­
ál ó vámterület felé hajlik. S a miniszterelnök ami­
dőn a kiegyezés érdekében küzdött, akkor a közvéle­
mény ellen küzdött Az a lazas óba . amelylvel a 
miniszterelnök a kiegyezést december öl-én megkötni 
igyekezett, azt mutatja, hogy szólónak volt igaza az 
1899. évi XXX. törvénycikk magyarázatára vonat­
kozólag.

Nem lett volna szabad uj kiegyezés tárgyalásába 
bocsátKOzni mindaddig, mig a Reicbsrath a Bánffy- 
Badeni kiegyezés felett nem döntött A Koerber-kor- 
máuy meg sem kísérelte megszavaztatni a kiegye­
zést. hanem uj íelté eleket szabott a célból, hogy 
Ausztria érdekében jobb kiegyezést csikarjon ki.

mesében megvan az egység. Egyenes csapáson, 
fölösleges kitérések nélkül megy a cselekvés a 
végső kifejlés télé, ahol Baraes Imre kibékül a 
feleségével. Minden arra szolgál, hogy magya­
rázza és tovább fesse Baraes lelkiállapotát, aki­
ben a dacos indulatosság küzd a jónak született 
szív nagy szeretőiével, míg v gre — szebbnél 
szebb, jellemzőbbnél jellemzőbb apró vonások egész 
sorozr.ui után — a szeretet kerekedik tőiül. Semmi 
sem látszik erőszakoknak; somrni sem üt csorbát a 
részek természetes összetartozásán. A második lei- 
vonásban a cselekvés — mint a magyar ember — 
lassú tempóban halad, de a hamis, kacér özvegy gyei 
folytatott hosszú beszélgetés nőni tartóztatja föl; 
sőt sietteti, mert ez a beszélgetés érleli meg Ba- 
racsban azt a szándékot, hogy visszatérjen a ked­
ves életepárjához, akinek a szépségét, a jóságát 
akkor látja egész nagyságában, amikor hozzá 
méri a szapora-nyelvű özvegy hitvány lelkületű­
hez. Ez a darab igazán organikus egész; szerve­
sen összefüggő, mint a főidből kihajtott növény’. 
Mint jelien.rajz: gyönyörű és igaz világosságot vet 
a magyar nép jellemére. Mint drámai alkotás: 
mogr.ngad és kielégít bennünket formájának a 
kerekdeds-'gével. Örömünk telik benne. Szépnek, 
hasznosnak, szükségesnek tartjuk; érezzük, hogy 
a n w y ar népjellem mély aknáiból egy darab 
kincsei hozott löl és dolgozott ki maradandó ér­
tékül az egész nemzet számára.

Második darabjában, a Karácsonyi d/omban 
voltaiképpen csak a bethlcbemcs-játék naiv han­
gulatait akarta útéreztetDi velünk egy igazi, fan­
tasztikus mese keretében. Kiadta kezéből legerő­
sebb fegyverét: a realizmust, az élet hűséget. Csak 
mesét, csak álmot kaptunk ezúttal, nem drámát.

Koerber nem tartotta tiszteletben Badeni aláírását 
s így konstatálható, hogy az osztrák miniszter­
elnököknek szemólyoa garanciájuk uiuoseu. Nem 
tud a, hogy a túloldal kapható lesz-e arra, (De­
rültség.) hogy Koerber legutolsó aláírását mind­
addig honorálja, raig az osztrák parlament e kér­
désben nem határozott. Szóló nem ismert a ki­
egyezés teltételeit, de azt tudja, hogy a következő 
lü óv közelebb fog vinni a végleges tönkremeuóshez. 
A kormány elmu asztotla több kérdésben a törvény 
végreha tásának biztosítását. Ilyen a készfizetés lelyó- 
teie, melyet március elsején életbe kellett volna lép­
tetni, a tiroli gabouavám eltörlése, a járadékadó eltör­
lése, a bizományi raktárak megadóztatásának joga. S 
a magyar kormány megengedte kötni kezét vasúti 
politikájára vonatkozólag is, Mindezek tömérdek kárt 
okoztak nekünk.

Ismételve nyilatkozattételre szólítja fel a mi­
niszterelnököt. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Szólt Kálmán miniszterelnök : T. képviselöház ! 
(Halljuk 1 Halljuk 1) Azon kezdem, amivel Kossuth 
igen t. képviselő ur végezte Az országnak joga van 
megtudni, hogy mi történt a kiegyezés kérdésében és 
a kormánynak kötelessége orról nyilatkozni. Ha a t. 
képviselő ur csak ennyit állít tel kérdésében és nem 
ment volna tovább, kérdését minden tekintetben jogo­
sultnak tarfanám. Nem mondhatom azonban ezt azok 
lolytán, amiket a t. képviselő ur kérdéséhez fűzni 
móltóztatott mert a kérdésen tulmenve, már egy elő­
zetes kritikáját móltóztatott adni a kiegyezés létesítése 
körüli eljárásnak.

K a b itc  Béla: Ahhoz is joga van!
S z é li Kálmán miniszterelnök: . . .  De nemcsak 

annak, hanem a kiegyezés azon tartalmának, melyet 
a képviselő ur nem ismer, amelyet még csak ezután 
akar megismerni és akarok én a t. Házzal megis­
mertetni. a t. képviselő ur, megelőzve az én előterjeszté­
semet, összeszedi azokat a hézagosán helytelenül, 
rosszul, hamisan és tendenciózusan előadott kombiná­
ciókból álló újság-közleményeket és azokat meg is 
kritizálja. Előre, nem ismerve a kiegyezés valódi tar­
talmát, ellene nyilatkozik, mielőtt ismerné.

Barabás Béla: Hát halljuk a valót!
Széli Kálmán miniszterelnök: Hát igenis, meg 

xOgják hallani, de akkor kell nekom nyilatkoznom és 
nem előbb — és ez nem titkolódzás, mint a tisztelt 
képviselő ur mondja — amikor egy formailag is, 
részleteiben is, szövegében is véglegesen tisztázott, 
aláirt szerződésről számolhatok be. (Elénk helyeslés 
jobb felől. Ellentmondás a szélsŐbaloldalon.) Nincsen 
senki ebben a Házban, aki inkább óhajtja, mint én, 
hogy mielőbb nyilatkozhasson mert kívánatos és 
szükséges, hogy a sok helytelen és tendenciózus hí­
reszteléssel szemben az ország tudja, hogy mi az 
igazi tartalma az egyezségnek. Nem is szorultam arra, 
hogy bárki tigyelmezteseen arra, hogy mi a köteles­
ségem, (Zaj a szélsŐbaloldalon.) do anticipálva nyilat­
kozni nem lehet szerződésről, mely véglegesen meg­
kötve és lormailag aláírva nincs.

Magánosok közt is úgy van ez (Zaj a szól só- 
baloldalon. Halljuk 1 Halljuk ! a jobboldalon.), mint 
két államnak a kormánya közt. Mikor szerződési tár­
gyaknak és egyezményeknek egész hosszú soroza­
túról és tömegéről van szó, a szöveg minden betűje 
határoz, minden kifejezés mérvadó és véglegesen 
akkkor van formailag is beiejezve. ha a szöveg is 
minden részében véglegesen revidiálva és aláírva 
van (Helyeslés a jobboldalon. Ellentmondás a szélső- 
baloldalon.) Ez megtörténik a legközelebbi napok­
ban és az ülések egyikét tel fogom használni, a jövő 
héten talán, még mié őtt maguk a törvényjavasla­
tok ide beterjesztőinek, arra, hogy a kiegyezés­
nek tartatmát és lényegét minden részében meg­
világítva, egész objektivitással és egészen híven 
a t. Házzal megismertessem. (Zaj és közbeszólások 
a szélsőbalo dalon. Halljuk ! Halljuk 1 a jobboldalon.) 
Azt gondolom, belátja a t. közbeszóló képviselő ur is,

De a magyar nép észjárásának ebben is kitűnő 
tolmácsa. Nem látszik csinúltnak, mesterkéltnek, 
amikor a pásztorok nyelvén beszél és abetlohemi 
legenda fényes misztériumát összevogyiti a ma­
gyar parasztság sajátszerü karácsonyi humorával.

Ma este harmadszor hívta föl Ítélő bíróul a 
Nemzeti Színház közönségét.

JhMktf&rfjában megint visszatért a közönséges 
élet talajára. De a paraszt-világból feljebb hágott. 
Ez sem a nagy város; ez is a vidék, a falu; do 
itt nem a paraszt, hanem a löldesur házában va­
gyunk, a hétszilvafás nemes tornácos kúriáján, 
aki jó barátságot tart a pl bánossal, a töldbir- 
tokos szomszédokkal; szívesen látja magánál a 
kántoriamtól, a postamestert, az egész „helybéli 
intelligenciát**; vidáman iszik és kártyázik a kol­
duló baráttal; zárdában novelteti hajadonná ser­
dült leányát; és szorgalmasan veszi iöl öt-hatszáz 
hold földjére az uzsorakölcsönöket.

A Borban a takarékos magyar parasztot lát­
juk, akinek adóssága nincs; aki még az adóját 
is pontosan fizeti; akire tohermentos örökség néz 
a felesége nagybátyja részéről. Az Annusaiban a 
középosztály képviselőjét, a nemo3 urat mutatja 
be, aki többet költ, mint amennyi jövedelme van, 
lealá7.ó helyzetekbe keveredik a hitolozőivel szem­
ben és hajlandó volna feláldozni a leányát akár 
egy gazdag kérőnek, akár a prépost-bátyjának, 
aki kétszázezer koronát ígér neki, ha Aunuskát 
apácának adja.

Ez a különbség jollomzö. Esőbben az irány­
ban nagyon éles, nagyon kíméletlen, nagyon 
találó íajzot szerettünk volna kapni Gárdonyi 
Gézától. Iía valaki alkalmas arra, hogy a magyar 
életet értől az oldaláról is lefesse és tartózkodás
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hogy ország nincs megkötve mindaddig, míg a tör- j 
vény az előterjesztések alapján létre nem jön. hogy 
nincs megkötve ma jobban mint holnap, vagy holnap- 1 
után és nincsen kevésbé megkötve, ha előbb nyilat­
koznám mint a szerződés a kormányok között aláírva 
nincs. Akkor lesz csak megkötve az ország, mikor a 
törvényhozás a törvényjavaslatokat el.ogadja és azok 
törvényerőre emelkednek. A . mostani egyezkedés 
csak előkészítése annak, ami tárgya lesz a tör­
vényhozási aktusnak. Ezt valakinek elő kell készí­
tenie ; hiszen 4E0 képviselő együtt nem tárgyalhat 
a Reiohsrath annyi képviselőjével; a két állam nem 
tárgyalhat másképp, mint természetszerű megbízottja és 
képviselője, a két kormány utján; a két kormánynak 
ez természetszerű és parlamentáris hivatása; á két 
kormány eljár a maga felelőssége érzetében, legjobb 
hite ős meggyőződése szerint és eljárásának eredmé­
nyét idehozza a törvényhozás elé. Ez nemcsak ter­
mészetszerű eljárás, hanem ezt parancsolja a törvény 
js. Én a törvénynek tettem osak eleget, mert az 1599: 
XXXI. t.-o. azt rendeli, hogy a vámszövetség elő­
készítésére a kormány indítsa meg a tárgyalásokat. 
Ezek a tárgyalások folytak, ezek a tárgyalások most 
befejezéshez jutottak az egész vonalon és az egyet­
értés a két kormány közt léire is jött. (Felkiáltások 
a ezólsőbaloldalon : Miber ? Ha megtörtént a meg­
egyezés, megmondhatja, hogy miben történt! Zaj. 
Halljuk 1 Halljuk I a obboldalon.)

E ln ö k :  C se n d e t  k é r e k !
Széli Kálmán miniszterelnök .* Azt mondja a 

képviselő ur, hogy a kormány titkolódzik? a ‘kor­
mány nem titko ódzik I

K ubik  Béla: Csak bujkál! (Igaz! Úgy van! a 
gzélsŐbalo dalon I)

S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Beszélhet ilyene­
ket a t  képvise ő ur, amennyit akar, ilyenekkel han­
gulatot csinálni nem lehet; az ilyen beszédnek ab­
szolúte semmi alapja nincs. (Zaj a szélsőbaloldalon.j 
Micsoda bujkálás van abban, mikor azt jelentem ki, 
nog.y minden iránt nyilatkozom, mihelyt a megegyezés 
lormailagis per.ekt lesz, hiszen egy pár nap múlva ez 
bekövetkez k? Éppen az én érdekemben volna most be­
bizonyítani, hogy Kossuth Ferenc képviselő ur jogosu­
latlanul anticipálva mond Ítéletet. (Zaj a szélsőbalolda­
ton. Egy hang: 0  nem bujkál 1) Kossutn Ferenc kép­
viselő ur nem bujkál, az igaz, hanem botorkál ten­
denciózus céllal és hézagosán előadott helytelen 
közlemények közölt és az általam a lapokban hely­
teleneknek nyilvánított köz.eménvekből az ország 
színe előtt előre megvádol. Kérdezem, helyes eljá­
rás-e ez ?

Kossuth Ferenc: Megmondtam, hogy közlemé­
nyekből vettem.

Kubik Béla: Jól teszi, ha vádoll
S z é li  Kálmán miniszterelnök: Azt mondja a t. 

képviselő ur. titkolódzás volt eddig is. Azalatt, míg a 
tárgyalások lolytak — és az egész idő alatt bizony­
talan volt, mi lesz az eredmény — C3ak nem lehet 
stádiumról stádiumra, állásfoglalásról állásfoglalásra 
itt előterjesztéseket tenni? Ultimátumokkal nem kezd 
senki tárgyalásokat, hanem azzal a taktikával és mód­
szerrel, mely a jogok és érdekek megőrzésére legin­
kább alkalmas. (Zaj a szélsőbalo'dalon. Helyeslés a 
jobboldalon.)

S z a t m á r i  Mór: Ha a szövegezés nem oly pon­
tos nincs még megállapodás l

S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Legyen meggyő­
ződve a t. képviselő ur, hogy sikerült ezen jogokat 
és érdokeket megóvni az egész vonalon, bitem és 
legjobb meggyőződésem szerint, amiről be fogok szá­
molni igen rövid idő alatt.

Sajátságosnak tartja t  képviselőtársam, hogy az 
év utó só napjáig — a mint ő mondja — erőfeszítése­
ket tettem az iránt, hogy a kiegyezés létrejöjjön. 
(Egy hanz a szélsőbaloldalou: Komédiázott 1) Az, aki 
itt komédiáról beszél, az n em  is sejti, miről mondja 
ezt a irivol megjegyzést. Ha volt valaha komoly, ne­

nélkül erős igazságokat mondjon: Gárdonyi bi­
zonyosan az. Tollával független pozíciót biztosí­
tott m agának; pártok fölött álló, csak az ország 
javára néző, csak a  nemzet emelkedését óhajtó 
hazaszeretetét mindenütt tiszteletben tartják.

Ámbár kínálva kínálkozott az alkalom, j 
hogy az ndósság-csináló és a műveltségtől még ' 
mindig idegenkedő vidéki nemesség pszicho-patho- j 
lógiai képét elénk rajzolja: Gárdonyi nem élt • 
ezzel a  hálás alkalommal. Amíg a paraszt Haraes ! 
jellemét gazdagon részleíozto és minden oldaláról 
a legnagyobb bravúrral tárta föl: Annuska aty­
jában, Nagy Péterben csak ogypár odavetett vo­
nással jolezto a patriarchális kényelmében élhe­
tetlenül vegetáló és egyre sülyedő magyar nemest, 
aki ezer mértföldre áll a modern szellem összes 
vívmányaitól; akinek a házában soha egy tudo­
mányos kérdésen nem vitatkoznak, soha egy 
kép, szobor vagy könyv iránt nem érdeklőd­
nek; akinek a pzáján kulináris szavakon kivid 
soha egy nemesebb gondolatot tartalmazó mondat 
meg nem fordul; akinek más élvezete és szórako­
zása nincs, m int a  bor, a savanynviz, a pipatórium, 
a huszonegy, a  kugli, a  vadászat és a Irágár 
adoma; akit az adósság uzsorások rabszolgájává 
alacsony i t j  s aki már-már elköveti azt. az utolsó 
aljasságot, hogy néhány ezer arany fejében eladja 
a legkedvesebbjét, áruba bocsátja a tulajdon 
leányát.

Ennél a rajznál semmi sem lehet, aktuáli­
sabb, semmi sem lehet, eg.v erős tohetség tollúra 
méltóbb, semmi sem lehet érdekesebb és haszno­
sabb az igazságra és haladásra szomjazó közön­
ség szemében."

Gárdonyi Géza ezt a fontos, társadalmunk

héz, erős küzdelem és erőfeszítés mindkét részről: 
ez a tárgyalás volt az. (Zajos helyeslés a jobbolda­
lon. Zaj ballelől.)

E lnök: (Csenget.) Csendet kérek I
Szóil Kálmán miniszterelnök: A  t. túloldal foly­

ton sürgetett és nógatott, hogy mikor lesznek már a 
tárgyalások bejejezve. Mikor azután mindent elkövet­
tem. (Halljuk 1 Halljuk 1 a jobboldalon. Mozgás a bal­
oldalon,) hogy ezek a tárgyalások végre-vaiahára be­
lejöhessenek és tiszláztassék a helyzet, akkor azzal 
a szemrehányással találkozom, hogy miért erőlködöm 
annyira, hogy ezek a tárgyalások befejezlessenek. 
Egy kicsit sajátságosnak és nagyon is erőltetettnek 
tartom a t. képviselő ur azon állítását, amelynek való­
ban legkisebb alapja sincs, hogy ezzel igazat adtam 
annak a Ielíogásnak, hogy január elsejéig vagy meg 
kell lennie a kiegyezésnek., vagy érvényét veszti a 
törvény, amely ma lennáll.

Kossuth Ferenc : Logikusan másképp nem is
lehet.

Széli Kálmán miniszterelnök: Ebben sem logika, 
sem igazság nincs egy szemernvi sem. Hogy mennyire 
nincs igazság benne, már akkor bebizonyítottam, 
mikor o körül folytattunk hosszú vitát és azt hiszem, 
minden kétséget kizáró módon bebizonyítottam.

Ha valaha be volt bizonyítva az, hogy a'aptalan 
volt az önök vádja, minden elfogulatlan ítélet beis­
merése szerint bebizonyítottam.

Kossuth Ferenc: Dehogy!
Czéll Kálmán miniszterelnök : Már most a t. kép­

viselő ur ezt fel akarja eleveníteni. Ebbe nem megyek 
bele. Kicsit íurcsa ilyen körülmények között a
t. képviselő ur azon állítása, hogy ezeket a tár­
gyalásokat be kell fejezni és az egyezséget meg 
kellett kötni, mert különben nekik vo t igazuk. Neiu 
úgy állították lei a kérdést, hogy ha a tárgya­
lások be nem fejeztetnek, érvényét veszti a törvény, 
hanem úgy, hogy akkor veszti érvényét, ha törvény- 
hozásilag meg nem áliapittatik az uj tarifa. Azt pedig 
nem lehoiett eszközö m a december 31-iki tárgyalás 
befejezésével; azzal csak azt lehetett eszközölni — és 
ez annak adott iga~at, amit én jelentettem ki, nem 
amit önök mondtak, — annak, hogy a bizonvtalansá- 
got tovább fenntartani semmi körű inóuyek között meg­
engedhetőnek nem ' nrlom és ebben a nagy gazdasági 
kérdésben köztünk és Ausztria között tisztázni kell vég­
leg a helyzetet. El \ „ tam határozva az uj’esztendőben az 
országgyűlés előtt teljesen tisztázott helyzettel szá­
molni be : vagy a kiegyezés megkötésével, vagy, ba 
ez nem sikerülhetne, azzal. — amint ennek újévi be­
szédemben is kifejezést adtam. — hogy az önálló és 
elkülönitott alapokon való gazdasági berendezésnek 
szüksége áll elő. (Nagy zaj a szélsőbalon.)

Elnök: (Csenget.) Csendet kérek 1
K r a s z n a y  Fereuo; Micsoda hipokrizis ezt 

elhitetni!
S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Ez nem hipokri­

zis. (Nagy zaj a szólsőbaloidalon.)
Elnök : (Csenget.) Csendet kérek I
S z é l i  Kálmán miniszterelnök: En, aki azzal az 

erős elhatározással menteni bele a küzdelembe és 
folytattam azt, hogv ol'.an egyezséget igyekszem lé­
tesíteni, amely' méltán;, os és kölcsönös, egymás érde­
keit számbaveszi, de Magyarország gazdasági élet- 
érdekeit megsebezni nem engedi hanem megőrizni 
és biztosítani alkalmas és képes; de ha ez, minden 
törekvés ellenére, nem sikerülne, ezen helyzet követ­
kezéseit levonom: nem jogadhatom el sem a nviltan, 
se in az ily közbeszólásokkal ellenem emelt vádat. En 
erőfeszítéseket tettem arra nézve, hogy a inaoam és 
a velem együtt ülő minisztereknek, a magyar kor­
mánynak meggyőződése szerint az ország jogait és 
érdekeit ezen gazdasági viszonyoknak szabályozásával 
legjobb tudásunk és meggyőződésünk szerint meg­
óvjuk és érvényesítjük. £ s  tényleg igy cselekedtünk 
s erről be is logok számolni a t. képviselő untak.

Nem logok foglalkozni a kiegyezés tartalmának

elevenébe vágó miliőt nem rajzolta ki. A komoly 
szociális háttér elmaradt s helyébe a szerző rózsa- 
lugast állitolt, ahol két kedves naiv szerelmes 
enyeleg egymással könnyezve és mosolyogva, ke­
délyesen és szomorúan, amíg könnyű neheztelé­
sek, bohó lemondások, gyorsan reparúlható félre­
értések után egymás karjaiba qmlanak.

Abban, hogy a kolostorban nevelkedett 
Annuska le aknr mondani a világról és apá­
cának készül: van-e valami tendenciózus él 
a zárdái nevelés ellen ? A szerző egészben 
véve annyi 1arlózkodásc»l tárgyalja ezt a kér­
dést, hogy a tendenciát nem lehot észre­
venni. De nálunk, Magyarországon, ahol a rajongó 
aszkozisnek egyáltalán nincs talaja; ahol ezer és 
ezer klastrombán nevelt kisasszony a legvidá­
mabb profán-ösztönök teljes épségében hagyja el 
a tanító zárdaszüzek kolostorát; ahol valóságos 
tebér holló az olyan leány, aki beöltözik apácá­
nak és ha akadna ilyen, nem a magyar közép­
osztályból kerülne ki, hanem az arisztokratikus 
körökből, vagy a legszegényebb osztályokból — : 
nálunk, Magyarországon, a  zárdái nevelés nem is 
jár olyan konzekvenciákkal, nem gerjeszt olyan 
fanatizmust, nem rejt magában annyi veszedel­
met, hogy támadni, ostorozni kellene, mint Spa­
nyolországban és Olaszországban.

Bizony mi Annuskát egy pillanatig se félt­
jük, hogy apáca lesz belőle. Mindjárt látjuk,amint 
J/.q-t, Juliska kedves, pajkos arcával megjelenik 
előttünk, liogv a szerelem el lógja tórboní ettől a 
gondolattól. Kivált amikor Balogh Miklós alak­
jában Rfotaheqyi Kálmán lép föl, hogy édes hu­
morával, diskrét csókjaival jobb útra terelje az 
apácának készülőt. Es ha száz prépost-nagybácsi

egyetlenegy részletével sem, mint Kossuth t  kép­
viselő ur időelőtt tette most mert ón nem általános­
ságban akarok maradni, de egész részletesen érde­
mileg, teljes objektivitással akarót nyilatkozni, mihelyt 
teljesen, irásbelileg is Analizált és a.áirt szerződésről 
számolhatok be. ami a legközelebbi napokban meg 
iog történni. Addig minden nyilatkozat Helytelen, sőt 
illetlen dolog lenne.

Csak egyet akarok még végezetül megjegyezni. 
A t. képviselő ur ma már arról beszél, hogy Ma­
gyarországot ini törvénynyol meg fogjuk kötni és 
Ausztria megint nem lesz megkötve. Időelőtti do'og 
arról beszélni, hogy miként fogjuk az előtérj esztenuő 
törvényjavaslatokat tárgyalni.

Azonban egy dolog természetes: hogy az elő­
terjesztendő és tárgyalandó vám- é3 kereskedelmi 
s/övetségi javaslat teljesen kongruens, mindkét állam­
ban egyértelmű törvény alkotását célozván, abban az 
alakbau, amelyben előterjesztetik, csak együttesen 
léphet életbe ós nyerhet törvényerő^. Magyarország­
nak egyoldalú, hosszutartamu szövetségben való le­
kötéséről nem lehet szó. Pedig ez a lényeg. Ha mi 
lekötjük magunkat vámszövetségre, le legyen kötve a 
másik állam is. Erről biztosíthatom a L képviselő 
urat, egyebekről pedig időeíőtti dolog volna beszélni.

En tehát most nem nyilatkozom a kiegyezésről, 
de nyilatkozni logok, mihelyt ezt megtehetem. Ma 
nem is tartom illőnek, hogy annak az egyezségnek 
tartalmáról nyilatkozzam, amelyet még csak holnap­
után fogunk formailag véglegesíteni és a áirni. A jövő 
hét üléseinek egyikét arra fogom lelhasználni, hogy 
megtegyem érdemleges nyilatkozatomat. (Hosszantartó, 
élénk helyeslés a jobboldalon. Zaj a szélsőbaloldalon, j

(A  beván dorlás.)

Wyegre László előadó: A bevándorlás kérdésé­
nek kellő megvilágithatása szempontjából a ki- és be­
vándorlás kérdésével pár pillanatig kapcsolatosan 
akar foglalkozni. (Halljuk! Halljuk 1) Nálunk mindkét 
tünet a legabnormisabb mértékben mutatkozik. (Hall­
juk ! Halljuk !) Ha ezen abnormis tüneteket a statisztika 
és a népsűrűség szempontjából teszszük megvizsgálás 
tárgyáva, akkor megállapíthatjuk tehát, hogy mi a 
gyérebb népességű ál.amok sorába tartozunk. De ha 
nyitott szemmel széttekintünk és látjuk ennek az 
országnak óriási leihasználatlan kincseit, nagy munka­
erejét megállapíthatjuk azt is, hogy ez a föld kedvezőbb 
közgazdasági viszons ok között, inten iv mozÓgazdaság- 
ga1, lej ődött iparral a elen eginél kétszerié sőt három­
szórta. nagyobb számú népesség be:ogadására is ké­
pes. És ez a lövő Magyarország képe. Es ha a tény­
leges állapotot veszszük szeinügyre, mit látunk ? 
Nyomott közgazdasági helyzetet, folyton fokozódó 
pauperizmust és a kivándorlás lolytonos és fokozatos 
terjedését. A ki- és bevándorlás mérlege egyáltalában 
nem mutat kedvező képet. A kivándorlás mérlegénél 
az egyik serpenyőben ott vannak legmunkabiróbb ho­
nosaink, akik kivándorolnak, mert hiszen ha erősek 
és munkabírók nem volnának, akkor nem tart­
hatnák tenn magukat. Es akik a bevándorlás ser­
penyőjében a másik oldalon á'lanak, a legtöbb 
esetben akár inproduktivüásuknál, akár közártal- 
masságuknál fogva olyan egyének, kik az állam 
érdekének egyáltalában nem szolgálnak. (Eiénc 
helyeslés) Ez a kérdés közgazdaság szempontbő . 
De fontos a bevándorlás kérdése szociálpolitikai és 
magyar nemzeti szempontból is.

Megdönthefet'en üziolőgiai törvény az. hogy 
erőves’iteség csak erőt adó anvagokkal pótolható. 
Nekünk nemzeti erűink teljes kilejtésével mindent el 
kell követnünk azon irányban, hogy ezt a népáradato1, 
ezt a kivándorlást megabadálvozuassuk. amennyiben 
pedig az erő szőve* ségnek idegen anyagokkal való 
pótlásáról van s. 6, nemzeti önfenntartásunk érdekében 
valóban csak olyan anyagot szabad ezen nemzet szi­
kébe, testébe a jövőben beleengednünk, amely ennek

óhajtaná is, hogy Annuska apáéi legyen! Mi 
jól tudjuk, hogy Ríiesaheqyi Kálmán mindig 
leleségül veszi Ligtli Juliskát, ahányszor együtt 
játszanak.

Ennél az AntiM'ídná! egyszerűbb történetet 
talán még sohasem vittek a színpadra. Minden 
más írót, aki bárom Ielvonásos vígjátékot ir, töl­
tenék ettől a túlságos egyszerűségtől. Minden más 
Írónak ajánlanám: cifrázza föl drámai meséjét 
raffinúltabb bonyodalommal. Ne legyen olyan vi­
lágos, hogy akármelyikünk azonnal kitalálja, 
mihelyt a darab elkezdődik: mi fog történni a 
harmadik felvonás végén? De Odrdonyinnk nincs 
szüksége a fáradságosan kieszelt komplikációk 
mesterfogásaira. Varázsos ereje nem a techniká­
ban, hanem a lélekben rejlik. Mennél egyszerűbb, 
annál jobban élvezzük, mert egyszerűsége csupa 
élet és igazság; mert humora játszi és meleg; 
mert amikor személyei a  szív hangián szólanak, 
szájukon úgy buzog a szó, mint a forrás, úgy 
énekel a kedély, mint egy Burns-féle dal.

Ennek tulajdoníthatja, hogy neki könnyeden 
elnézünk sok olyat, amit másnak nem igon bocsá- 
tanánk inog. Ha másnál akadnék János barátra, 
azt mondanám: ez az alak annyira burleszk, 
hogy már operett-szerű. Kolduló barátot, aki nem 
tölszentelt pap, nem páter, hanem fráter, sőt 
néha még a  fráternél is alsóbbrendű (semtni- 
eRPtro sem „tisztelendő ni") magyar nemes 
ur leültöt ugyan az asztalához, ba  ebédel, de ne »» 
teqeii'Uk vtle, nem engedi meg, hogy grasszáljon 
a házában. (Sőt még Gárdonyinak is azt mondom, 
hogy az a jelenőt, amikor a hideglelést szimuláló 
János barátba egy porció paprikás kulimászl 
diktál bele Nagyistván Peter az inas assziszten-
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erőt és tápot ad (Élénk helyeslés.), de a legnagyobb 
erélylyel kell visszautasítanunk és visszatarianunk a 
szervezetbe való jutástól minden olyan anyagot, amely 
akár improduktív voltánál lógva ezen beteg szerve­
zetnek csak kárára válhatnék, akár pedig pláne káros 
voltánál lógva e beteg szervezetre romboló, esetleg 
végzetes hatással lehetne. (Elénk helyeslés jobb- és 
balfelől.)

A törvényjavaslat alapelve az, hogy a lakhatási 
engedélyek kezelését a községek kezéből kiveszi és 
azt a törvényjavaslatban megállapított hatóságra, járá­
sokban a lőszolgabirákra, exponáltabb helyeken pedig 
a szervezendő határrendőrség hatáskörébe osztja be. 
Célja a kivándorlás rendezése, szabályozása, szigorí­
tása és nyilvántartása ; célja, hogy az ország területén 
bejelentés és az illetékes hatóságok tudta nélkül kül- 
löldi ne tartózkodhassók, hogv azok figyelemmel kí­
sértessenek és szükség esetén eltávolít hatók legye­
nek, még mielőtt az államnak kárára válhatná­
nak. Büntető szankció terhe alatt szigorúan elren­
deli a külföldiek nyilvántartásának vezetését és ezen 
rendelkezés által elejét akarja venni annak az 
abnormális állapotnak, amely ma is jelentkezik, 
hogy tudniillik az ország területén tartózkodó kül­
földieknek számáról halvány fogalmunk sincs. Tagad­
hatatlan, hogy az előttünk lekvó törvényjavaslat igen 
nagy diskrécionális jogkört biztosit az államkormány­
zat részére. De ha a kérdést meg akarjuk oldani, 
akkor az államkormányzatnak meg keli adnunk az 
eszközöket intézményekben és szervezetben a törvény 
hatályossá tételére és ez a kérdés másként, mint 
polioiális utón s diskrécionális jogkörrel meg nem 
oldható. (Úgy vanl ügy vanl jobbfelőt) Ami e tör­
vényjavaslatban benntoglaltatik, az nem üldözés, ha­
nem önvédelem. (ÉlénK helyeslés a jobboldalon. A 
szónokot számosán üdvözlik.)

Buzáth Ferenc nem tesz ki 'ogást az ellen, hogy 
oj törvényeket alkossanak a bevándorlás rendezésére, 
bár kijelenti, hogy az eddigi törvények is elég alkal­
masak voltak a visszaélések orvoslására. A galiciai 
bevándoroltak egylorma jogokat élveztek a honpol­
gárokkal, de e jogokat rut visszaélésekre használják 
lel. E törvényjavaslatban azonban semmi olyant nem 
talál, ami korlátozni akarná a visszaéléseket. Állam- 
ellenes izgatás miatt csak az izgatás színhelyéről 
távolítható el az illető, de szabadon bekószálhatja az 
országot. E törvényjavaslat intenciója meg lóg törni 
a rossz közigazgatáson. Szóló azt tartja hogy a be­
vándorlás megakadályozására szaporítani kellene a 
szolgabiróságok és körjegyzőségek számát. De szük­
ségesnek tartaná visszaható erővel is lelruházni a 
törvényt. Azt számon tartják, hogy hány csirke és 
t.yuk van az országban, de hogy hány csirkefogó jön be 
évente, arról nem szól a krónika. Ha valaki a be­
vándorlás meggátlásáról beszél, akkor antisemitának 
nevezik el az illetőt, pedig éppen a hazai zsidóság 
érdekében volna megszüntetendő a bevándorlás. A 
bevándorlók a népek százezreit tették tönkre uzso­
ráskodásukkal. de csak egy cselben üldözték azt 
hivatalból s akkor is ijedten abbanbagyták, a midőn 
260 esetet konstatáltak rövid időn belül. (Zaj a nép­
párton.)

B a k o v a z k y  István: Ez a szabadelvüség 1
B u z á th  Ferenc felolvassa Egan jelentését, mely 

szomorú színekkel testi a lexvidéki igazságszolgálta­
tást. Beregmegye alispánja megerősítette Egan jelenté­
sét s szükségesnek tartotta a megbizhat.an elem ki­
toloncolását, a zsidó, nem magyar illetőségű hitoktató 
e.távolítását. 57 zsidó rabbi kcngruája van kiegészítve, 
da ezek közül csak 7-nek van papi kva'ifíkációja s 
legnagyobb része nem tud magyarul.

B a r th *  Miklós: Éljen a liberalizmus!
B u z á th  Ferenc; Tudomásul kell adni a világ­

nak, hogy Magyarország egy szabad állam, s hogy 
mindönki bejöhet tisztességes megélhetés céljából. I 
De aki oly célból jön be, mint a galicia bevándorlók. |

ciájával: a nevcttctés legolcsóbb iájához tartozik 
és rontia ennek a darabnak a tónusát.) Másnak 
a szemére vetném: nem természetes, hogy Balogh 
Miklós a tanitókisnsszonyt, Sárikát vigasztalja és 
nem figyel arra, ami két lépésnyire a verandán 
lörténik, ahol éppen akkor intéznek döntő kér­
dést Annuskáboz, akar-o apáca lenni vagy sem ? 
Még a fejével se fordul abba az irányba, ahol 
ilyen fontos, végzetes elhatározás elé állítják azt 
a teremtést, akit Balogh Miklós a bolondulásig 
szeret. Mástól talán megkívánnám, hogy Annuska 
átalakuló szerelmét, az égiektől a földiekhez 
való fordulását behatóbb pszikológiával magya­
rázza, finomabbá és mélyebbé tegye ezt az 
átmonetot. Másnál kifogásolnom kellene, hogy 
toldalékok és töltelékek vannak a darabban, hogy 
a kiváncsi szolgálóleány kelleténél többször for­
dul meg a színpadon, hogy a részeges falusi 
szabó toljesen fölösleges és arra sincs szükség, 
hogy a prépost a harmadik felvonás végén bárom 
percre bekukkanjon a szereplők közé.

Gárdonyinál minden hibát és hiányt oltaknr 
az a jótékony tündér, aki választottjait a humor, 
a poézis, a gazdag c? üde kedély megvesztegető 
bájával ruházza föl. Erezzük ugyan a különbséget 
az Annuska és a Bor közt, érezzük, hogy a Bor- 
ban tökéletesebben végezte feladatát és reme­
ket alkotott; de itt is odaadással hallgatjuk 
tősgyökeres magyar nyelvének a muzsikáiét, har­
sogó kaoagással honoráljuk kitünőbbnél-kitünőbb 
ötleteit és megragadunk minden alkalmat, hogy 
gyönyörködjünk rendkívüli eredetiségében.

A mai bemutatón fényes, nagy sikere volt 
Ligeti Juliskának, aki a címszerepet játszotta. Az 
apácának készülő ártatlan leány uaivságának,

azokra börtön várjon és akasztófa. A törvényjavasla­
tot nem logada el. (Zajos helyeslés a néppárton.)

Elnök az ülést 6 percre lel függesztette.
Szünet után:
Báró S o lym osay  Ödön : Ugv tekinti a törvény- 

javaslatot. mint a kivándorlási törvény kiegészítő 
részét. Foglalkozva a kivándorlással, azt tartja, 
hogy a kivándoriottak jórésze hasznára vált a 
hazának, eltávozásuk tehát veszteségére szolgál. 
Dicséretére szolgál a kormánynak, hogy ily radi­
kális törvényeket alkot a nép jóléte érdekében. 
A kormányelnök e működésével hálára kötelezi 
az utókort, amely a gyakorlati szempontok alapos 
ismerőjének lógja elismerni Őt. De a célt csak akkor 
lehet elérni, ha a hatóságok, sőt a társadalom is fel­
ismeri a törvény intencióját s a szerint cselekszik. 
Különben nem lesz gyümölcse a törvénynek. Általá­
nosságban üdvözli a javaslatot, de kijelenti hogy 
részleteiben kifogásokat fog omolni. Ha nem járunk 
el óvatossággal, akkor megakadályozzuk esetleg a 
hasznothajtó erkölcsi és anyagi kapitális beözönlé- 
sét. Sok tekintetben drákói szigorra van szükség, de 
csak helylyel-köz/el. Szükségesnek tartaná a törvény­
ben azt is kimondani, hogy évente a törvény e.len 
elkövotett kihágásokról jelentés terjesztessék be s a 
büntetéspóuzek kizárólag a határrondőrség céljaira 
lordittassanak. A törvényjavaslatot elfogadja. (Helyes­
lés jobb elől.)

E ln ök  a vitát holnapra halasztotta s az ülést 1 
óra 43 perckor bezárta.

B E L F Ö L D
A  parlam ent munkarendje. A képviselő-

ház a most napirenden lévő javaslatok elintézése 
után, amelyek a ki- és bevándorlásra vonatkoz­
nak, értesülésünk szerint nem fog azonnal a ka­
tonai javaslatok tárgyalásába belemenni, hanem 
letárgyalja előbb a cukoregyezmény becikkelye­
zéséről szóló javaslatot, továbbá a pénzügyminisz­
ternek ma benyújtott javaslatait s végül egy-két 
még ezentúl benyújtandó törvényjavaslatot is, 
ezek közt a beruházási kölcsönt és talán még a 
tisztviselők fizetésének emeléséről szólót is. Hozzá­
vételt számítás szerint ez az anyag harmadfél 
hotet vehet igénybe s tehát a katonai javaslatok 
minden valószínűség szerint e hó végo felé lógnak 
napirendre kerülni.

A  k iegyezés. Bécsi telefonjolentés szerint 
Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter Béesbon 
való időzését felhasználta arra is, hogy báró Catl 
osztrák kereskedelemügyi miniszterrel a vám- is 
kereskedelmi szövetségre vonatkozó megállapo­
dások szövegozéso dolgában értekezzék. A ki­
egyezési javaslatok végleges szövegezése és alá­
írása végett, amint már emiitottük, Kocrber osztrák 
miniszterelnök és az érdekelt szakminiszterek: 
Bóhm-Ba'eerk pénzügyminiszter, báró Coll keres­
kedelmi és GioraigZbföldmivelésügyiroioiszter hol- 
np reggel Budapestre utaznak. Egy idevaló estilap 
azt jeíenti, hogy Széli Kálmán miniszterelnök már a 
hétfői ülésen tájékoztatni fogja a képviselőházat 
a kiegyezés egész komplexumáról. Mivel pedig az 
aláírás vasárnap íog megtörténni, valószínű, hogy 
a híradás beválik.

természetes kedvességének olyan tolmácsa volt, 
hogy jobbat nőm kívánhatott so a szerző, se a kö­
zönség. A hajnal-hasadás nem lehet üdébb Ó3 
harmatosabb, mint az a jelenet, ahol éreztette 
velünk, hogy már iűlébrodt lenne a szerelem 
Balogh Miklós iránt. Mesteri módon halkította 
el a szavait és lesütött szemei lölértek a leghan­
gosabb vallomással. Diskréeiéja, gyöngédsége el­
bájolt mindenkit és természetessége sokszor a 
finom, előkelő művészet határvonalán járt. Ter­
mészetes kedvességben, diskrécióban méltó társa 
volt Rózsahegyi Kálmán (Balogh Miklós). Nem 
volt ugyan „ Adonisz pörge kalapban", de a hiányzó 
külső szépséget pótolta kedélyének a szépsége. 
Ölömében és szomorúságában egyaránt hozzáfért a 
közönség szivéhez. Könnyű, kedves és graciózusan 
pikáns alakítást láttunk V. Molnár Rózsitól, aki a 
tanító-kisasszonyban Annuska ellenképét adta. 
Virtuóz módon beszélt és meglopelt mozgásának 
a kellemes élénkségével. Ideális plébános volt 
Molnár László, jóízű magyar földbirtokos Szacsvay, 
melegszívű anya Vizvdryné, humoros asszony- 
gyűlölő Gát, nagyon kedves cs szimpatikus kántor- 
tanitó Mihályft és hatalmasan komikus figura 
Qabányi mint János t arát. Külön kell megemlé­
keznünk Nagy Ibolyáról, aki a nyelves, kiváncsi 
szolgálót rendkívül erős és hatásos komikummal 
színezte. Eieven és összevágó volt az egész elő­
adás és az első felvonás verandás háza kiállítás­
nak is nagyon szemrevaló.

Az első felvonás után tízszer hívták ki a 
szerzőt, de a többi felvonás végén is melegen, 
őszintén csattogott a taps.

Erhard és a m agyar néppárt. Az Alkot­
mányban ma Túri aláírással valaki kofamódra 
felesel azzal a vezércikkünkkel, mely Erhard 
Albert tanár vatikáni látogatásával foglalkozott. 
Azt kérdezi tőlünk, akikot persze loknzaraz és az 
egész szabadelvű közvéleménytől, hogy mi közünk 
az Krhard-fcle mozgalomhoz, mely a katholikus 
egyháznak házi ügye. Válaszunk ez: Erhard nem 
az Alkotmány hívei számára irta könyveit, hanem 
a világ nagy nyilvánossága számára. Ha ő házi 
ügy formájára akarta volna a reformkatholiciz- 
must kezelni, akkor nőm könyvöket ír, amik kap­
hatók minden könyvesboltban, hanem bizalmas 
beadványban terjeszti reformeszméit egyházi fenn­
hatósága elé. Erhard is, Scholl is, Kraus 
is, Pastor is a legszélesebb nyilvánosság po­
rondján vivják szellemi harcaikat az egy­
háznak a középkor omladékáitól való meg­
tisztításáért. E tábor ideái tehát kőzkincsek 
s bírálásuk joga is, kötelessége is minden mü­
veit embernek, aki a kor szellemi mozgalmait 
számon tartja és időnk erkölcsi evolúcióit hiva­
tása szerint figyelemmel kisóri. Ha az a Túrt, aki 
az Alkotmányban túr, a mi jogos és tiszteletteljes 
bírálatunkra tajtékzó hepp-hepp-kiáltással felel, 
ezzel csak azt bizonyltja, hogy igenis, van még 
középkori hulladék, amit a raformkatholioizmus 
hirdetői joggal szeretnének onnan eltávolítani. 
Ezek után joggal kérdezhotnők, kicsoda hát az a 
hotvenkedő legény, aki egy komoly bírálatra 
szennyes invektivákkal felel. De nem kérdezzük, 
mert félünk, hogy az találna kisülni, hogy Túri 
ur reverendát visel. Pedig az ilyen egyénnok a 
vásárcsarnokban volna a helye, nem a szeretet 
istenének oltára körül.

K atonai konferenciák. Bécsbcn tegnap­
előtt a király elnöklcsével katonai konferencia 
volt, melyen Ferenc Ferdmánd főherceg, báró Beck 
vezérkari főnök, lovag Pitreich hadügyminiszter 
és báró Weigl, a hadügyminisztérium elnöki iro­
dájának igazgatója vettek részt. Az elmúlt évek­
ben az ilyen konferenciákon a hadsereg főfel­
ügyelői is jelen voltak. Valószínű tehát, hogy a 
január havában várható többi konferencián már 
részt fognak venni. Mint a P. Ll. értosül, a kon­
ferencián a tábornoki kar személyi kérdéseivel, 
valamint a felsőbb parancsnoki állásokban szük­
séges változásokkal és újjászervezésükkel foglal­
koztak. A konferencián előterjesztették a főfel­
ügyelők jelentéseit és javaslatait is, melyeket az 
évközben tett tapasztalatok alapján dolgoztak ki. 
Végül szóbakerültek ások a fontos katonai kérdések 
is, melyek a hadsereg szervezetére, valamint harc kész­
ségének és képességének fejlesztésére vonatkoznak.

Egy bécsi távirat szerint ma délelőtt tovább 
folyt a katonai tanácskozás a Hofburgban. Ezúttal 
is a király elnöklete alatt. A tanácskozásban, 
amely két éráig tartott, részt vettek: .Ferenc Fer- 
dmánd lőhereeg, báró Beck vezérkari főnök, Pitreich 
hadügyminiszter. IVindischgraetz cs Reánlamdcr fő­
felügyelők, Beck műszaki főfelügyelő, Wcigel, a 
hadügyminisztérium elnöki osztályának főnöke.

Az a) belgrádi követ. A király Búmba Tivadar 
Konstantin követségi tanácsost belgrádi magyar- 
osztrák rendkívüli követté és meghatalmazott minisz­
terré nevezte ki. Az nj követ 47 éves(; huszonnégy 
éve szolgál a diplomáciában, miközben Pótervárcn 
négy évig nagykövetségi titkár volt éa két éven at 
Bukarestben működött; ezen kívül megiordnlt London- 
bán, Kémábau és f  ariéban; 1895 óta követségi taná­
csos volt párisi nagykövetségünknél. Elődje a belgrádi 
állomáson, báró Heiilcr Károly, berni követ lett grói 
Bucfstrin Károly helyére, aki a Lipőt-rend nagy­
keresztjével véglegesen nyugalomba vonult.

A  onkorkontingena felosztása. Lukács
László pénzügyminiszter a képviselőház mai ülé­
sében terjesztette be a cukorkontingensnek egyé- 
nenkint való felosztásáról szóló törvényjavaslatot, 
melyet a brüsszeli cukoregyezmény tott szüksé­
gessé. A tiz szakaszból álló törvényjavaslat íőbb 
intézkedései ezek:

A magyar cnkorgyártolepekról és cukor tartá­
sára rendelt szabad raktárakból az 1908—1904-iki 
termelési időszakban a fogyaszlási adó lefizetése mel­
lett elszállítható 863.6C0 mélermázsa fogyasztási ou- 
kormennyiség a Magyarországon az 19t2—1003-iki 
termelési időszak folyamán tényleg dolgozó eu- 
korgyárlelepek közölt osxlatik azét Újonnan ke­
letkező cukorgyártelepek kontingens iránt való 
igényének kielégítésére az a onkormennyiség szol­
gál, amelylyel Magyarország cukorkontingense ama 
termelési időszakban, amelyben az nj cukorgyá­
rak üzembe lesznek bolyezendők, meghaladja a köz-
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vetetlen előző termelési időszak cukorkontingensét. 
Uj cukorgyárra- nem adható engedély valamely létező 
gyártól légvonalban mérve 100 kilométeren belül. 
Elsősorban ama cukorgyárak számára adandó enge­
dély, melyek szövetkezeti alapon létesülnek. Uj 
cukorgyárak kontingense az első termelési időszak­
ban 15.000 métermázsa fogyasztási oukrot meg nem 
.haladhat

A cnkorkontingensnek egyénenként való felosz­
tásáról szóló kimutatás a kővetkező: A  cukorgyár­
telepek részére az 1903—1904-iki termelési időszakra 
kiosztott kontingens mennyisége métermázsákban: 
/esi cukorgyár 18.060, botfalni cukorgyár 50.000, 
hökki cukorgyár 37.300. czínfalvai cukorgyár 35.000, 
diószegi cukorgyár 55.900, lélszeríálvai cukorgyár 
41.600. hatvani cukorgyár 61.200, kaposvári cukor­
gyár 31.600, magyarfaléi cukorgyár 31.000, maros- 
vásárlmlyi cukorgyár 15.000, mezőtegyesi cnkorgyár 
64.700, uagyezenki cukorgyár 19.200, nagjsurányi 
cukorgyár 61.2C0, nagyszombati cukorgyár 57.000, 
nagyíapolcsányi cukorgyár 32.400, oroszkai cukor 
gvár 40.7C0, petőházai cukorgyár 22.900, sárvári 
cukorgyár 35.OCO, selypi cukorgyár 26.400, szerencsi 
cukorgyár 105.100, trencsénteplai cukorgyár 32.400. 
Együtt £63.660. \

A  k ó p v ia e ’ö h á z  holnapi ülésén folytatják a 6e- 
vánlortási törvényjavaslat tárgyalását. Az ü!Ó3 napi­
rend ere ki vari még tűzve az utlevélügyröl, a vitás 
tengerszem ügyében a választott bíróság által hozott 
ité et becikkelyezéséről, három uj csendőrkerillct lelálli- 
tásáről és a határrendórségröl szóló törvényjavaslatok 
tárg’ a ása. Az ülés végén Csávolstky Lajos interpel ál 
gró. Lamsdorfí útja dolgában.

A  kereskedelmi szerződések. Az osztrák-ma­
gyar- olasz kereskedelmi szerződés megújítására való 
tárgyalások — mint egy estilap római tudósítója je­
lenti — Velenczdbea lesznek. Az olasz kormányt a 
tárgy alásokon a következő férfiak fogják képviselni: 
Luzzatti és Branea volt miniszterek, Buöini képviselő, 
Stringhar, az o asz bank és Miragha, a nápolyi bank 
igazgatója. Malvano. a külügyminiszter irodaigazgatója 
és esetleg még Visconti-Ycnosta marchese, a volt kül­
ügyminiszter.

Bcr/iwből telegraíál.ják: A lapoknak azzal a je­
lentésével szemben; hogy Németország a vele szerző­
déses viszonyban lévő hatalmasságoknak meghívást 
küldött a kereskedelmi szerződési tárgyalások meg­
kezdésére nézve, a Wolff-ügynöksőg jelenti, hogy 
erről.Berlinben eddigeló semmit sem tudnak.

A  d o h á n y i l le t é k  megváltoztatása. A vámvona­
lon át behozott dohány és dohánygyártmányok után 
illetéket szed a kincstár abból a célból, hogy a kincs­
tár által forgalomba bocsátott bellö di dohánygyárt­
mányok jövedéki haszna a behozott gyártmányok fo­
gyasztásánál is biztosíttassák. Az 1875. évi XIV. 
L-C'kk óta. amely ezeket az illetékeket megállapította, 
a bellő'.di dohánygyártmányok árává! párhuzamosan 
a jövedéki haszon is emelkedett, mi által a belföldi 
és a vámvonalon át behozott dohánygyártmányok fo­
gyasztásánál a jövedéki haszon tekintetében eredeti­
leg fennállott egyensulv elbomlott. Ezen egyensúly 
bel) reállitása céljából szükséges tehát hogy a beho­
zott dohánygyártmányok illetéke felemeltessék, miáltal 
érvényre jut ama fontos adópolitikai elv is, hogy a 
behozott dohánygyártmányok fogyasztói kik rend­
szerint a vagyonosabb osztályhoz tartoznak, nagyobb 
teherrel sujtassanak, mint a belföldi gyártmányok ke- I 
▼ésbó vagyonos fogyasztói.

Lukács László pénzügyminiszter a ”. szóban'orgó 
ihetékre vonatkozólag a képviselőház inai ülésén a 
kővetkező törvényjavaslatot terjesztette elő:

Törvényjavaslat
a vámvonalon át behozott dohány is dohányqyártmányok 

engedély álét éken ek meg vá l loztalásá ró/.
1. §. A vámvonalon át behozott dohány és do­

hány gyártmányok utáu a vámdijon kiviil fizetendő 
engedéiyilletékek az 1875. év XIV. törvénycikk ide- i 
'iratkozó rendelkezéseinek hatályon kívül helyezése
n.ellett, a tiszta snly minden kilogrammjától

szivarkák u t á n ................................30 koronában.
szivarok u tán .................................... 26 koronában
egyéb dohánygyártmányok és nyers

dobany u tá n ................................20 koronában
állapíttatok meg.

2. §. A jelen törvény 1903. évi . . . hó . . . 
hp  életbe s végrehajtásával a pénzügvmin»szter bi- 
ta ’ik meg.

Budapesten, 1.03 évi január hó 9-én.
Lukács László, s k.

m. kir. pénzügyminiszter.

A  n a g y m a r to n !  Jelöltek. A nagy mar lőni választó­
kerületben, me»y Dégen Gusztáv elhunytával üresedett 
meg, a ighanem négy jelölt is lóg a mandátumért 
küzdeni. A szabadelvüpárluak van már je.'ö.tje gróf 

.tzirrfky László személyében, kiás verzió szerint a

megyei szabadelvüpárt Bauer Mihály löldbirtokosnak 
ajánlotta fel a jelöltséget. A néppárt szintén állít je­
löltet. de ezeken kívül állítólag a soproni radikálisok 
vezére, Zsombor Géza bormélymester is fog szerepelni, 
aki már a legutóbbi választásoknál is tett kísérletet 
mandátum elnyerésére.

P o z s o n y i  k ü ld ö t t s é g  S z é l i  K á lm á n n á l .  Pozsony 
városából ma délelőtt Brolly Tivadar polgármester ve­
zetése alatt nagy küldöttség tisztelgett Széft Kálmán 
kormányelnök belügyminiszternél, a város által beruhá­
zásokra tervezett nyolc millió kölcsön fölvételének 
engedélyezését kérve. A kormányerők szívesen fo­
gadta a deputáoiót s készséggel ígérte az ügy sürgős 
tanulmányoztatását.

E g y  f ó lh tv a to a  o á fo la t .  A Neue Frele Presse 
nyomán több budapesti lapban is egy közlemény je­
lent meg amely szerint az újvidéki, péterváradi és 
kameniczai helyőrségek tisztikara által rendezett Szil­
veszter-estélyen az újvidéki honvéd-zászlóalj egyes 
tényleges állománya tisztjei Wawra tábornok várpa­
rancsnok leiköszöntője alkalmából, amikor a katonai 
zenekar a néphimnuszt eljátszotta, tüntetőleg hangosan 
magyarul társalogtak, a tábornoknak, valamint a ka­
tonai zenekarnak hátat fordítottak s ekképp mintegy 
tiltakozásukat lejezték ki a néphimnusz eljátszása 
ellen. A félhivatalos Budapesti Tudósitó, ez ügyre vo­
natkozólag beérkezett hivatalos jelentések alapjáD, ha­
tározottan kijelenti hogy az említett közlemény tel­
jességgel valótlan és minden izében rosszakaratot 
árul el.

Pártértekezlet. Az országos függetlenségi 
és 48-as párt ma Kossuth Ferenc elnöklete alatt tar­
tott értekezletén mindenekelőtt Bedöházy János azt 
indítván; ózta. hogy a három csendórker ület ] elállításáról 
szóló törvényjavaslat tárgyalása alka mával a párt fog­
lalja el azt az álláspontot., hogy az erdélyi részekben 
felállítandó csendőrkerület ne Nagyszebenben állíttassák 
fel, hanem Marosvásárhelyen, minthogy a székelység- 
nek ez a központja és a pártnak kötelessége mindent 
elkövetni, begy a székelységet minden téren támo­
gassa és ilyen emporiális városnak felvirágzását elő­
mozdítsa. A párt ezt egyhangúlag magáévá tette és 
az indítvány beterjesztésével Bedöházy Jánost bizfa 
meg. Ezután az elnök be akarta mutatni a múlt 
ülés határozatából ki olyólag tervezett szabályzatot, 
mely a múlt ülés alkalmával kiküldött bizottság ha­
táskörét volna hivatva megállapítani. A párt hosszabb 
eszmecsere után, melyben Olay Lajos, Lukáts Gyula* 
Kubái Béla, Fisontái Soma, Grfft Sándor Piehler 
Győző, Krasznay Ferenc Szatmári Mór, Papp Elek, 
Bedöházy János, lozsgay Miklós, ma <1 ismételten Justh 
Gyula, Tóth János és Kossuth Ferenc vett részt, ab­
ban állapodott meg egyhangúlag, hogy a tervezett 
szabályzatot most nem veszi tárgya’ás a á  hanem ja­
nuár 20-ra újabb értekezletet hiv össze, melyre a párt 
minden egyes tag a az értekezlet tárgyának megjelö­
lésével hivatik meg abból a célból, hogy a párt alap­
szabályai összhangba hozassanak nrnden felmerülő 
pártszervezeti változtatással. Justh Gyula bejelen ette, 
hogv ez értekezleten a héttagú bizottságra vonatko­
zólag indítványt fog előterjeszteni. Végül az értekez­
let kültagokul felvette Bankó Bertalan ügyvédet 
(Szi lágy-Somlyó) és Hellebronth János ügyvédet 
(Budapest).

Polit reaktivitása. Az újvidéki központi hitel- 
intézet. amelynek élén az úgynevezett szerb liberális 
párt oszlopos tagjai állanak s ame y működési körébe 
a nemzetiségi pénzintézetek módjára a politikát is 
mindinkább bevonja, dr. Polit zászlóbontása után 
szintén élet.élt adott magáról. Amint ugyanis Újvidék- 
ről jelentik, a nevezett intézet Pofiinak és lapjának, a 
Brandmnk. támogatása céljából elbocsátotta eddigi 
ügyészét, dr. Jankovxcs Pált és az ügyészi állást dr.
I tfcjeftca Ihós újvidéki ügyvéddel töltötte be. aki 
viszont lapját a Pranráot átengedte Politnak. Poh< 
részére az intézet négyezer korona évi szub­
venciót szava ott meg. Ezzel kapcsolatosan Karlő- 
éráról azt jelentik, hogy az újvidéki központi 
hitelintézetet csak a szerb aapok támogatásával 'ehe­
tett megteremteni, mert a volt kongresszusi választ­
mány ez intézetnél kerek egv milliót helyezett el az 
egyházi alapokból. Hogy az intézet miiyen , ha. "’iasair1 
működik, tanúsítja az általa támogatott B<anxk teg­
napi karácsouvi száma is. amely ben dr. Bol t az 
iiur.epi vezércikk során foglalkozván a magyarországi 
szerbeknek a balkáni szerbekénél is rosszabb, tűrhe­
tetlen és vigasztalan helyzetével, azt a reményét .e- 
e / i  ki. hogy a s. erbség nemsokára látni fogja az | 

északi fény kigyulását.

P é c *  h á z a d ó m e n te s s é g e .  X n /.dci László pénz­
ügyminiszter a képviselőház mai iiésén jelentést tett 
arról, hogy megengedte, hogy Pécs szab. kir. város

egynémely utcáiban 1905. évi december hó végéig 
lölépült és lakható állapotba helyezett legalább is 
egyemeletes házakra nézve az 1896. évi X X dl. t.-c. 
4. fcj-ában említett 15, illetve 12 évi házad'mentesség 
további három évvel meghosszabbittassék.

A  n y i t r a z a á m b o k r é t l  m á n  látom. Mi is közöl­
tük több lappal együtt, hogy a Major Ferenc balá á- 
val megüresedett nyitra-zsámbokréti kerülőiben a nép­
párt báró Kaas Ivort lépteti Jel. Báró Eaa3 azonban 
ma kijelentette egy estilap tudósítója e őtt. hogy nem 
szándékozik lellépni.

A kultusztárca költségvetése.
— A pénzügyi bizottság ülcec. —

Budapest január 9.
A képviselóház pénzügyi bizottsága ma délután */s6 

órakor folytatta a vallás- és közoktatásügyi tárca költ­
ségvetésének tárgyalását Fáik Miksa elnöklete alatt* 
A kormány részéről Wlassics Gyula miniszter, Zsi­
linszky Mihály államtitkár és Papp Elek osztálytaná­
csos voltak je’en.

Komjáthy Béla. a mai nap első szónoka, az 
előző szónokokról azt állította, hogy a költségvetést 
megszavaztak, de csak bizalomból, mert beszédük 
csupa támadásjés vád volt. A támadásokat jogosultaknak 
tart a, mert a lefolyt 35 éves rendszer alatt a köz­
oktatás nem tudta megoldani a ráhárult feladatok egy 
jelentékeny részét. Nem a miniszter az oka ennek, 
hanem a szerencsétlen á lamjogi helvzet ame.yben 
az ország van. Hiábavaló minden igyekezet, aniig 
lennáh a nemzetiségek autonómiája, amíg például 
lehetetlen a tanítói képesítést egységessé tenni. Ha 
szabad keze van a miniszternek, mondja meg, miért 
nem akarja a közoktatás államosítását? Erre a kér­
désre elvárja a miniszter válaszát.

Rakovszky István nem szavazza meg a költ­
ségvetést. Olyan kemény kritikát hallott itt kormány- 
pártiak és ellenzékiek részéről, hogy ha csak fele is 
igaz e kritikáknak, a magyar közoktatás akkor is a 
legszánalmasabb. A ka túra meglevő laktorai a nepotiz­
mus áldozatai. Ott van a- Akadémia; tessék ebbe a 
fészekbe belenyúlni és szétütni, hogy végre megfelel­
jen rendeltetésének.

Wlassics Gyula: Nincs jogom!
Rakovszky István . Megadjuk a jogot hozzá I 

Vagy lehet-e másutt, mint nálunk, hogy olyan egye­
temi tanár megmaradton kathedráján, akire ország­
világ előtt rábizonyították, hogy plagizált? tízóló 
azután szóvá teszi a katholikus autonómiát. Ebben a 
kérdésben a kormány játékot űzött a katholikusokkal. 
Azt kérdezi, hogy annak az elaborátnmnak, amelyben 
megállapodtak, lesz-e szankciója és mikor? A katho- 
likus kongnia hasonlóképpen tengeri kígyó s kéri a 
miniszter támogató közbelépését. A többi lelekezet 
megkapta a maga kongruáját a katkoikusok támogatá­
sával, méltányos, hogy a kathoiikus kongrua is léte­
süljön végre-valahára. Védelmébe veszi az apáca- 
intézeteket és kimutatást kér arról, hogy milyen fele­
kezeti iskolákat államosított eddig?

Berzeviczv Albert a részleteknél szándékozik 
beszélni hosszasabban, itt csak arról szól, hogy’ lenn­
akadtak azon, hogy a kormun.vpúrti képviselők cs^k 
kritikát mondtak a tárcáról. Ezt az álláspontot ma­
gáévá is teszi, mert az a feladata hogy u képviselő, 
ha kormánypárti is, rámutasson a létező bajokra, 
mert csak igy érhetjük el ku llu rá is céljainkat. Mert 
a kormánypártiságból sohasem következik az, hogy a 
miniszter működése iránt a legnagyobb elismeréssel 
ne volnánk. Szerinte megtörtént minden, ami emberi 
erőtől kiteheti. A iŐnebézségek nemzetiségi struktú­
ránkban és vagyoni erőnk gyöngesógében re,lenek. 
Az adott viszoin ok közölt es a rendelkezésre állott 
eszközökkel W lassics miniszter oly au eredményeket 
ért ei, amelyekről csak elismeréssel emlékezhetünk 
meg. Ejipen ezért biza ómmal viseltetik a miniszter 
iránt és a költségvetést általánosságban elogadja.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ezúttal csak röviden s;ól. miután már a múlt­
kor hosszasabban vette igénybe a bizottság ügyeimét. 
Hogy Hegedűs és Miklós Ödön bírálatot mondtak, az 
természetes, hiszen a közigazgatás igazi céljait igy 
lehet helyesen szolgálni. Ha mégis bizalommal visel­
teinek a kormány iránt, ebből az következik, hogy a 
kormány politikájával nagy ában meg vannak elé­
gedve. Á t a bizalmi vólumot tehát meddő kísérlet 
abban a színben feltüntetni, mint ahogy egyesek azt 
tenni igyekeztek. A nemzeti kultúra hangoztatása ná­
lunk szükséges és lontos dolog: ha ezt e g y  francia 
miniszter nem teszi, az még érthető mert olt egységes 
nemzet áll a miniszter huta mögött. Egyébként hangsú­
lyozza. hogv a kultúrpolitikában kiíe tett működés máról 
holnapra nem nvujt kézzellogható eredményeket, de en­
nek a működésnek, meglesz a látszat ja, az kétségtelen 
sőt az már ma is észrevehető. Hogy nem r.agyobbmérvü 
a hatás, az éppen annak tulajdonítható. hogy eddig 
ez a tárca o»y kevéssé volt dotálva. Adatokat sorol 
lel, amelyekkel igazolja, hogy a magyar kultúra ér­
dekében mik történlek és bog' a történteknek szem- 
mellatható hatásuk van. Az államosítás kérdésérőt már 
u vitatkozott, azt az evése vonaton nem helyesli, mert le- 
kiizdhetet en akadályokkal találjuk magunkat szem­
közt. He erre nincs is szükség, mert az államnak meg 
vannak az eszközei, hogv az. aiiunu szempontokat 
érvéin csitse és érvényesíti is. Nagyon sajnálja, hogv 
Rakovszky őt nem tartja jó miniszternek, de ezt a 
pár-adások óriási különbségével meg tudja magvarázni 
es nem engedheti meg magának azt az ízléstelen­
séget, hogy felsorolja, nn mindent tett a ma­
gvar kultúra érdekében. Az akadémiát a maga részérói 
nem rendsrabálvozüata meg. mert erre nincs jogköre.
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Ámbár azt hiszi, hogy az akadémia meglelel a maga 
rendeltetésének. Az egyetem felpanaszolt hibái tudva­
levők, hiszen maga is említette e hibákat és éppen 
ezért nyúlt az egyetemi oktatás rendjének reformjá­
hoz. De azért az nem jogosult, hogy a tényleg létező 
hibák miatt azután az egA etemet minden vonatkozá­
sában lerántsuk, legkivált ha megfontoljuk, hogy 
hány kiváló erő van egyetemünkön és hogy e kiváló 
erőknek üdvös működése kétségtelen. Panasz lesz 
mindig, de hiszen éppen azért vagyunk itt, hogy a 
panaszokat orvosoljuk.

Ami a leihozottakat illeti, konstatálja hogy Ra­
kovszky félreértésben van a bencéseknek tanárképző- 
jogositványaira nézve. Ez a jogosítvány lennáil mint 
fenállott eddig, valamelyes differencia van a doktorá­
tusra nézve. A kath. autonómiára nézve kijelenti, 
hogy a válasz okvetlenül meg lóg adatni. Munkálatá­
val el is készült és azt minisztertársaival közölte. 
Meg fog adatni, ámbár Rakovszky akkor sem lesz 
megelégedve a válaszszák mert ebben a kérdésben 
neki egészen más volt az álláspontja. Az üzenet való­
színűleg olyan lesz — bár az csak. egyéni nézete, a 
kormány még ebben nem döntött, — hogy az elabo- 
rátumot tárgyalási alapul elfogadják. Mindenesetre 
ajánlatos volna, hogy ezt a kérdést kapcsolják ki a 
politikai kérdések sorából, hiszen marad azért politi­
kailag kihasználható elég más kérdés. így ebben a 
kérdésben is könnyebb lenne a megállapodás. Is­
métli álláspontját, hogy a katholikus autonómiát 
a maga részéről a lennálló törvények változta­
tása nélkül óhajtja létesítem. A katholikus kon­
gnia kérdésében is megtesz mindent, ami hatáskö­
rétől íügg. Amig a főpapság jövedelmének meg­
állapítása nincs keresztülvive, addig a kérdés egész 
komplexuma nem rendezhető; remélhető, hogy mi­
hamarabb meglesz ez is. A lelekezeti iskolák államo­
sítása mindig az egyházi lőhatóság beleegyezésé­
vel történt és ebben a tekintetben a legnagyobb elő­
zékenységgel járt el. Ismételten kéri a költségvetés 
elfogadását. (Helyeslés.)

A bizottság a költségvetést általánosságban el­
fogadta.

A részletes tárgyalás során Teleki Sándor elő­
adó ismertette az egyetemi tételt.

B e r z e v lc z y  Albert indítványozza, hogy az egye­
temnél & tanácsiegyző a nyolcadik fizetési osztályból a 
hetedik osztályba tétessék át és hogy az irodatiszti 
és irodasegédtiszti állások egygyel-egygyel apasztas- 
sanak. Szóvátette a tandíjmentesség kérdését, amely­
ben maga sem helyesli, hogy oly későn döntenek. A 
külföldi egyetemek leckepénzelőlegezését viszonyaink 
közt nem helyeselné. A budapesti joghallgatók ijesztő 
számával szemben áll az orvostanballhatók hasonló­
képpen ijesztő kis száma. Enne^ a kihatása a jövőre 
aggasztó és éppen azért foglalkozni kell ezzel a kér­
déssé!. Az orvosi szolgálat viszonyai szempontjából 
remélhető, hogy a joghallgatókat illetőleg javulni 
lóg a helyzet és a kilátásba helyezett jogi szak­
oktatási- és vizsgareform előreláthatólag egészsége­
sebb állapotokat lóg e téren teremteni. Sürgeti 
tehát a vonatkozó törvényjavaslat benyújtását. Fi­
gyelmébe ajánlja a miniszternek az elmekórtani és 
a gégegyógyászati tanszékeket, amelyek megfelelő 
klinikák hiányában meglehetősen a háttérben álla­
nak. A kutatások terén igen szép lépéseket tettünk, 
mint pl. Uj-Guinea feltárása terén. Szeretné, ha ily 
kutatások más irányban is indíttatnának és különösen 
Kis-Azstában. Egvptomban, ahol az utóbbi időben 
majdnem minden müveit nemzet tudósainak, kikül­
dötteinek munkájával korszakos felfedezések történ­
tek, melyek nem egy muzeum óriási gazdagodását, 
sőt egész uj gyűjtemények keletkezését eredményez­
ték. Ha kisebb mértékűén is, talán mi is kivehetnők 
részünket ebből a munkából.

Gróf T elek i Sándor hozzájárul Berzevlczy 
Albertnak a tanácsjegyzőre vonatkozó indítványához. 
Az egyetemre vonatkozó panaszokat illetőleg kije­
lenti, hogy örömmel vette, hogy ezek alig szólnak az 
orvosi egyetemre, amelyen olyan erők működnek, 
akik nemcsak kiváló, európai hírű szaktudósok, de 
a  mellett kiváló tanárok is. A tanítás az orvosi egye­
temen minden gáncstól távol áll. Ha mégis van pa­
naszra ok, az abban leii magyarázatát, hogy kevés a 
beteganyag és nyilvánvaló, hogy a klinikáknak tar­
talékosztályokra égető szükségük van. Vannak a 
Berzeviczy áital említett hiányokon kívül más tanszék­
hiányok is. Rámutat például a szemészeti osztály szűk- 
voltára, valamint a lertóző-, az orr- és lülbetegségek 
tanításainak hiányaira. Kéri a minisztert vegye ezeket 
fontolóra, és törekedjék arra, hogy e hiányok mielőbb 
pótoltassanak.

Barabás Béla hozzájárni Berzeviczy módosítá­
sához, valamint gróf Teleki elismeréséhez is, amely- 
lyel orvosi laknltásunk európai hírű embereit hono­
rálta. Orvosaink helyzetén javítanunk keli, ha azt 
akarjuk, hogy ez a íontos munkakör a jövőben meg­
kaphassa a maga művelőit. Sürgeti, hogy egy orr- és 
gégebajok tanítására és tanulására alkalmas klinika 
építtessék, hogy ifjúságunk e hiány miatt ne legyen 
kénytelen a külföldre menni.

B a k o v e z k y  István az egyetemi alapokra nézve 
kér felvilágosítást Csáky hajlandó volt az egyetemi 
alapot hasonló célra átengedni a katholikusoknak. 
Külföldi kutatásokra nem hajandó költségeket meg­
szavazni, mert ninos pénzünk. Felhívja a figyelmet 
Moeko káplárra, aki a keleti nyelvekben elismert 
tekintély.

Kammerer Ernő kiemeli, hogy az egyetem többi 
fakultásaiban is vannak kiváló emberek. H a a jogi 
laknltáson van baj, annak oka iukább a rendszerben 
van és éppen azért maga a miniszter is óhajt javí­
tani. Ezt kötelessége volt kijelenteni.

B e r z e v lo z y  Albert konstatálja, hogy ő nagy 
expedíciókat nem említett és így nagy kiadásokat 
eem. 0  egyszerűen támogatási kér és ezt lehetőleg 
minden nagyobb megterhe.és nélkül.

Wlaeeloz Gyula miniszter kéri Berzevioz}t, 
hogy indítván} át vonja vissza mert a segédszemély­

zet egész szervezetére vonatkozólag éppen most van 
nála egy memorandum. Egyébiránt a tanáosjegyzó 
buzgóságát készséggel elismeri. A jövőévi budgetben 
majd gondoskodni fog erről az ügyről. Az elhangzott 
óbajok mindenikét fontosnak tartja, s ha mégis nem 
valósulhat meg minden, magyarázata az, hogy a kelló 
anyagi eszközök nem állanak rendelkezésre a fizetés­
rendezés 18—19 milliónyi költsége miatt. Amit lehet, azt 
ennek dacára meg lógja tenni.

Ami az egyetemi alapot illeti, utal arra a kije­
lentésre, amit már évek óta hangoztat, de megtette 
azt Csáky is. Azonban Csáky sem ismerte el, hogy 
minden egyetemi alap katholikus, osak azt, hogy 
vannak az egyetemi alapban katholikus jellegű alapok 
is. Előbb azt kell meghatározni, hogy melyek a ka­
tholikus alapok*? Ha megvan állapítva a jelleg, akkor 
Ő a maga részéről nincs ellene, hogy ezen alapok ki­
adassanak. de figyelmeztet, hogy egyetem felállításához 
is törvény kell.

Mintán Berzeviczy Albert visszavonta indítványát, 
a bizottság a tételt eltagadta és a vita folytatását hol­
nap délután ViÖ órára halasztotta.
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K ÜLFÖ LD
A  w ashingtoni ném et nagykövet. Báró 

Hőikben washingtoni német nagykövetet vissza­
hívják. Ez a változás épp most feltűnő, mikor 
nem tanácsos uj embert küldeni Washingtonba, a 
venezuelai kérdés tárgyalásának az idejére. Sok 
mindenfélét beszélnek Holleben visszahívásának 
okáról, de valószinüleg azok járnak legközelebb 
a dologhoz, kik a visszahívást a Rudyard Kip- 
ling-ügygyel hozzák kapcsolatba. Az angol re­
gényíró tavalyi súlyos betegsége idején állítólag 
Holleben birta rá Vilmos császárt, hogy rendkívül 
meleghangú részvéttáviratot küldjön az angol iró 
feleségének. Kipling pedig tudvalévőén ezóta több- 
izben a leghevesebb támadásokkal illette a né­
meteket

T ö l t . a y . s i U l t á .  a  . t . r b  h a d s e r e g  . s i m á r a ,  A
szerb hadsereg számára szükségelt töltényeket, a szerb 
kormány mai döntése szerint, a hirtenbergi, a Koth- 
téle (osztrák) és a Weiss-féle budapesti gyár lógják 
szállítani.

V e n . s a . l a .  A  hatalmasságok feltételei, mint Ca- 
raoasból távirják, bizonyos részlettörlesztést követel­
nek a Venezuela ellen támasztott követelésekre és 
biztosítékot a bátra ék megfizetésére. Jó iorrásból 
jelentik, hogy a blokád megszüntetésének kér­
dését nem tárgyalják a mostani helyzettel kapcso­
latosam A hatalmak teltételeit a venezuelai kormány, 
a iteuter távíró-ügynökség szerint, mér el is logadta 
s így még a hágai nemzetközi békehiróság elé sem 
kerül az ügy. Uowcn amerikai követ, kit Caslro Ve- 
nezue-a képviseletével megbízott. Hay külügyi állam­
titkár utasítására holnap elutazik Waschingtonba.

F ran k fu rt, január 9.

New-Yorkból távimtozzák a Frankfurter Zei­
tungnak : Washingtonban azt tartják, hogy a vene­
zuelai kérdés nem kerül a hágai békehiróság elé, 
hanem Németország, Anglia és Venezuela kép­
viselői ott a helyszínén lógják azt megoldani. 
fenesveldban a helytet nagyon aggastló. Hasztalan 
hireszteli Caslro, hogy lépten-nyomon győzelme­
ket arat, a felkeUs egyre jobban terjed. Hatos kije­
lenti, hogy módjában van egy nap alatt rávenni 
a hatalmakat a blokád megszüntetéeére. A vene­
zuelai bank be van zárva. Valószínű, hogy 
Franoiaország most, a blokád elrendelése után, 
csatlakozik a hatalmakhoz.

A m arok k ói lá sa d á s. A  lázadás szünölélben 
van a most már csak az a íontos, hogy a szultán 
mist egyezik ki szabadonbocsátott báty iával. A dol­
gok fordulata lolytán a tonloni első hajóosstály hajói 
most már nem is mennek a marokkói vizekre. Azt 
jelentik Tangerből, hogy a khaimija-tőrza meghódolt 
a szultánnak és visszaküldött neki 260 fegyvert, 
amelyeket a szultán katonáitól elvettek. A  szultán el­
fogadta a törzs meghódolását azzal a teltétellel, hogy 
életbennuradt katonáit is  visszaadja.

T anger, január 9.
Egy Fezből érkezett levelező kijelentette hogy 

az egész országban teljes nyugalom uralkodik. A 
hirek túlzottak Toltak. A szultán autoritása kétségbe­
vonhatatlan. A levelező fedezet mellett keresztülment 
az összes törzsek vidékein és semmisem tűnt lel neki, 
ami igazolhatná mindazokat a híreket, amelyek Tan­
gerbe való megérkezésekor ott el voltak terjedve.

Még valami a khinai katekizmusról.
Budapest, január 9.

Röviden említettük már, hogy 1899-ben 
Sanghaiban egy jezsuita páter iámai nyelven ki­
adott egy füzetet ily címmel: .Kérdések ós fele­
letek az igazi vallásról*, amely a kiangnaoi 
püspök helybenhagyásával jelent meg. A füzet­
nek az a célja, hogy a khinaiakat fölvilágosítsa 
az eretnek, vagyis nem katholikus keresztény ta­
nok értékéről. Ennek a katekizmusnak nagy 
része megjelent a Chinese Recorder tavalyi egyik 
számában, s mi sem tagadhatjuk meg olvasóink­
tól, hogy néhány igen érdekes szemelvényt ne 
közöljünk belőle.

A bevezetésben mindjárt ez áll: „A katho­
likus vallást Khinában legelőször Rieci (jezsuita) 
és társai hirdették a Ming-dinasztia alatt (a 
XVI. század végén), mikor is tanaik nagyon 
elterjedtek. Kezdetben nem voltak Khinában eret­
nekek, akik ellenséges fecsegésükkel zavart okoz­
hattak volna, do Tao-Kuang és Hien-feng óta 
(1821 körül) egyre-másra jöttek Khinába az ide­
gen kereskedők és he jók. Azok az eretnekek 
kápolnákat állítottak, elterjesztették a szektájuk 
könyveit s számtalan khinait vettek föl egyházuk 
tagjaivá. A zavar ez által mind nagyobb lett, 
mert a hazugságot tették az igazság helyébe. 
Nemcsak a hiszékeny pogányokat megcsalják, de 
megtévelyitik a mi egyházunk néhány tagját is, 
akik az Ő szavaiknak hisznek. Szükséges tehát 
a való tényeket ismerni, hogy megkülönböztet­
hessük az igazhivőket az eretnekektől.

Azután következnek a kérdések és feleletek:
Kérdési A katholikus vallás határain kívül eső 

vallások tanai és intézményei jogos szervezetüek-e?
Felelet: Nem, mert az egyház határán kívül eső 

vallás nem Jézus vallása. Ezek a val ások nem Krisz­
tustól kapták a megbízatásaikat, következőképp nem 
foglalkozhatnak az emberek leikével, sem nem tanít­
hatják őket.

Kérdési A protestantizmus tanai és szervezete 
jogszerű szervezetek-e *?

Feleleti Nem, mert ennek a vallásnak hívei azt 
hihetnek és tehetnek, ami nekik tetszik. Nincs köz­
ponti hatalmak s híveik több szektává szakadnak, 
mint a többi vallásoké.

Kérdési Ki alapította a protestantizmust?
Felelet: Luther. Egy német bányásznak a fia 

volt s 1484-ben született. (Következik néhány életrajzi 
adat) 1620. jnnius 18-án X  Leó pápa egy ediktum- 
mal Luther hamis tanait elítélte s óva figyelmeztette 
az embereket, hogy ne kövessék. Luther dühe föl­
lobogott mint a tűz, s megugatott mindenkit, mint 
egy kutya. Őrjöngött és dühöngött 8 nem tért többé 
vissza a szent valláshoz, sem a szentek szavához, 
tovább lecsegclt az embereknek az 6 eretnekségéről, 
úgy hogy a pápa 1621. január 3-án egy második 
ediktummal kiközösítette őt az egyházbók Luther 
ezután az ő eszteienségét még hallatlan erkölcstelen­
séggel is tetezte. Fiatal leányokat csábított s minden­
felé elteredt erkölcstelen kicsapongásainak a híre, 
melyek oly alá valóságok voltak, hogy nem is lehet 
róluk beszélni. Luther 1.46-ban halt meg; azt mond­
ják, hogy fölakasztotta magát. Most hiheti-e valaki, 
hogy isten ily embert bízott meg azzal, hogy vallást 
alapítson ?

Áárdéa.* Hogy jutottak Luther tanai Angliába?
Felelet: 16L3-ban VIII. Henrik király titokban 

nőül vett egy Boieyn Anna nevű leányzók A saját 
leleségét el akarta taszítani s helyette Boieyn Annát 
tenni meg királynénak. VIk Kelemen ezt nem en­
gedte meg, mert isten törvénye megtiltja, hogy az 
ember a leleségét eliaszitsa. Henrik erre nagyon ha­
ragos lett s megparancsolta egész országának, hogy 
a katholikus vallástól forduljon el s kövesse Luther 
tanaik

Kérdési Szent vallás-e a protestantizmus?
Feleleti Minden európai tudja, hogy a protes­

tantizmust négy ember alapította: Luther, Calvin, 
Zwingli és Vllk Henrik. Most halljatok valamit ennek 
a négy embernek a történetéről s azután magatok is 
megítélhetitek, hogy a protestantizmus szent vallás-e, 
vagy nem. Luther viselt dolgairól már elmondtam 
egyet-mást, de ez nem akadályoz meg engem abban, 
hogy még többet ne mond ák. Luther kezdetben 
katholikus szerzetes volt, de azután te jesen elzüllött- 
Elcsábított egy katholikus apácát s nőül vette. Ettől 
kezdve a legtökéletesebb és legarcátlanabb hazug 
lett. Híre olyan volt, hogy Európában még most 
is azt mondják a parázna, torkos emberről, hogy 
„Lnther példája szerint ól.“ Luther maga irta 
egy levelében, hogy „legjobb falni és inni 4. Most 
ítéljétek meg magatok, hogy az ily ember eléggé 
szent-e arra, hogy vallást a apithasson. Zunngli szin­
tén katholikus pap volt. Miután hitét megtagadta a 
legközönségesebb lump lett belőle. Egyszer a követ­
kező vallomást tette a püspöke előtt: „tízözességi fo­
gadalmamat évek óta nem tartottam meg. Most visz-
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szavonom  s  megnősülök, hogy elkerüljem az asszo­
nyokkal való meg nem engedett érintkezést.11 Meg­
csalta az embereket, azt mondván, hogy isteni sugal­
latból cselekszik, ami természetesen nem volt igaz. 
Calvin nem tartozott a papsághoz. Élete morő gyalá­
zatosságok láncolata volt. Oly buja volt, mint 
egy barom, s e miatt a hivatalnokok tüzes vassal 
bélyegezték meg a vállán. Egyik kortársa, Aloui, igy 
ir: Láttam Calvint teljes kétségboesésben meghalni. 
Veszedelmes daganata volt, melynek bűzét nem lehe­
tett kitartani. Mikor V1IL Henrik haldoklott, igy szólt 
minisztereihez : Mindent elvesztettem, jövőmet, jő ne­
vemet, reményemet, lelkiismeretemet, az eget. Minden, 
minden elveszott I Ez emberek életéből most megítél­
hetitek, hogy a protestantizmus szent vallás-e.

No de elég ebből ennyi I így mutatja be a 
khinainak egyik keresztény felekezet a másik ke­
resztény felekezetet. Emlékezetébe hozzuk az olvasó­
nak, hogy 1891-ben Hunan tartományban Csou- 
Han fanatikus konfuciánus a Jangeze völgyét 
piszkos röpirattal izgatta a kereszténység eíion, 
amelyet Konfucius „igazi vallásával'1 szemben 
disznók és kecskék vallásának nevezett Le nem 
irható bűnökkel vádolta a keresztényeket Az 
„ostoba nép“ végre is hitt az „igazhivő" szavának, 
tőlbuzdult, elkergette a nem-szent keresztény 
vallásnak a papjait, főlgyujtotta házaikat és tem­
plomaikat s agyonverto őket, ahol csak érte. Az 
európai kormányok fölszólalására a khinai ható­
ságok véget vetettok ezeknek az üzelmeknek, 
Csou-Han röpiratait elkobozták, őt magát őrültnek 
nyilvánították s rendőri felügyelet alá helyezték. 
Ha az itt megbeszélt katekizmusnak jezsuita szer­
zője „pogány" lenne, az európai kormányok köz­
belépése folytán talán hasonló sorsa lenne, mert 
nem lehet különbséget fölfedezni az ő müve és 
Csou-Han röpirata közt.

Ámde a szerző jezsuita páter, hozzá még az 
„igazi" vallásnak a  képviselője is s igy nemcsak 
nem büntetik meg, de sőt eretnekvadászatát ille­
tékes helyen majd méltányolják is. Khina alapos 
ismorői azt állítják, hogy a hittérítők az okai a 
legutóbbi khinai véres zavaroknak s az európaiak­
kal való háborujoknak. S íme, alig hogy lecsen- 
dosedtek a kedélyek, most megint vallási izgatás 
üti föl a fejét Iihinában. Vájjon mily szemmel 
nézné a katholikus egyház Európában a budd­
hista hittérítőket?

H ÍR E K
B u d a p e st  január 9.

— B U D A P E S T I  N A P L Ó . D ecem b er  3 1 -én  uj 

e lő fize té s  n y ílt a B u d a p e sti N ap lóra . K érjük azo­
kat a  t is z te lt  o lv a só in k a t, akiknek az e lő fize té se  

ez en  a n a p o s  lejárt, m éltó z ta ssa n a k  a m egú jításró l 
idejekorán  go n d o sk o d n i, h o g y  s  la p o t akadálytala­

n u l k ü ld h essü k  továb b .
— UJ t itk o s  ta n á c s o so k . A k irály  nordensui 

Beek Ottó táborszernagy hadmérnöksógi főfelügyelő­
nek és  báró Mertens K ároly  altábornagvnak. a 6. 
hadtest parancsnokának és kassai parancsnokid tábor­
noknak a titkos tanácsosi méltóságot díjmentesen ado­
mányozta.

—  H o r n ig  p ü s p ö k ö t  m a g o p e r á lt á k .  Fearprémból 
jelentik, hogy egy oda érkezett bécsi távirat szerint 
Erisek tanár ma megoperálta báró Hornig veszprémi 
püspököt, aki a béosi Löw-léle szanatóriumban lek­
enik. Az operáció szerencsésen ment végbe s a püs­
pök állapota javult.

— F rig y es  V ilm os vő legén y . Berlini ud­
vari körökben már nagyon régen beszélnek arról, 
Rogy Frigyes Vilmos trónörökös nemsokára vő­
legény lesz s jegyet vált Albany Alice hercegnő­
vel, Edvárd angol király unokájával. Ezt a hí­
resztelést már egyizben megcáfolták, most azon­
ban uj tápot nyert ez a kombináció. Alice her- 
cognő ugyanis néhány hétig vendég volt a pots­
dami kastélyban, ahol számos alkalmat adtak a 
fiataloknak arra, hogy egymást megismerjék. Két­
ségtelen, hogy igaz az is, amit a beavatottak 
mondanak, hogy tudniillik a trónörökös már belő 
is szeretett Alice hereognőbo, aki nagyon bájos 
és nagyon kedves fiatal hölgy. Minthogy pedig 
már a szerelem minden kétséget kizáróan kon­
statálható, az udvari jósok tovább Is mennek s 
már arról is beszélnek, hogy az esküvőt, május 
hatodikén, a trónörökös születésnapján lógják 
megtartani.

—  Z a r á n d o k lá s  V ik t o r  E m á n n e l  l k j á h o z .  Ma
van huszonötödik évfordulója Tiktor Emánnel halálá­
nak és ebből az alkalomból az olasz nemzeti bizott­
ság nagy zarándoklást rendezett a király sírjához. 
A Pantheonban levő sírnál, mint Rómából jelentik, 
a király volt tábornokai, köztük Türr István is teljes 
díszben, kivont karddal állnak őrt. A lakosság reggel 
óta nagy tömegekben szakadatlan sorban vonul el a 
sir előtt, ahol meghajtják a zászlókat. A hazafias tün­
tetés lefolyása impozáns; az ország minden városa

küldött képviselőt a zarándoklásra és ezeknek a me­
netét De Sonnas tábornok vezette a sir elé. Hogy a 
tüntetés milyen nagyszabású, azt bieonyitja az is, 
hogy ahol csak olasz kolónia van, mindenhonnan, 
még Khinából és Ausztráliából is érkeztek küldöttek 
az ünnepélyre. A zarándoklás előtt a királyi pár és 
Margit királyné csöndes misét hallgatott a Pantheonban.

— Chamberlain m eg g y ilk o lásán ak  híre. 
A párisi börzén, mint onnan táviratozzék, ma 
hiro terjedt, hogy Chamberlaint Pretoriában meg­
gyilkolták. A szenzációs hírre az értéktőzsdén nagy 
árosős állott be, különösen aranybányaértékekben, 
és még a  zárlatkor is éreztette hatását, bár a gyil­
kosság szenzációs fairét sehonnan sem erősitotték. 
Londonból táviratozzék, hogy az ottani tőzsdén is 
elterjedt a  hatalmas angol miniszter meggyil­
kolásának hire. Do nyomában mindjárt megjött 
a hivatalos joleDtés, hogy a szenzációsan hangzó 
hir teljesen alaptalan. Sem a gyarmatügyi hiva­
talban, sem más irányadó helyeken nőm tudnak 
arról semmit. Nyilvánvaló ezek után, hogy olyan 
manőverről van szó, amilyen a külföldi nagy 
tőzsdéken nem tartozik a ritkaságok közé.

—  E s m a r c h  ta n á r  s z o b r a . Esmarch Frigyes, a 
híres német sebész-tanár a napokban tölti be nyolc­
vanadik életévét, amely napnak lelkes megünneplésére 
készülnek egész Németországban. Esmarch tanárnak 
ez alkalommal az a kivételes dicsőség jut részül, 
hogy még éleiében szobrot emelnek neki szülővárosá­
ban Töningben. A mozgalom élén Henrik porosz her­
ceg, Lajos Eerdinánd és dr. Károly Tódor bajor 
hercegek állanak. Esmaroh tanárnak az orvosi 
tudomány nevezetes fölfedezést köszönhet, aniely- 
lyel a tüdős 1873-ban * német orvos - egyesü­
let kongresszusán állott elő először. A mester­
séges vértelenités módszere az, amelynek jelentősége 
abban áll, hogy az orvos az operálandó testrészen 
eiállitbatja a vérzést, miáltal megakadályozza azt, hogy 
a sebesült elvérezzék. E iöliedezésnek a harctéren 
vehető a legtöbb baszna s Esmarch tanár is az 
1870-iki bábom idején tett kísérletet módszerével elő­
ször a sebesülteken. A bábom alatt ugyanis lőlörzs- 
orvosa volt a  német hadseregnek s  ő szervezte ugyan­
ekkor elsőnek az önkéntes mentők intézményét is.

— E gyetem i tanárok m egrendszabályo- 
zása. Az olaszországi egyetemek rektoraihoz Nasi 
Nunzio közoktatásügyi miniszter körlevelet inté­
zett, amelyben arra a  kérdésre vár feleletet, a 
valóságban hány leckeórát tartottak be az év fo­
lyamán az összes professzorok. Ez a sajátszerü 
kérdés csak akkor válik érthetővé, ha  az ember 
ismeri az olaszországi főiskolákban uralkodó álla- 

otokat. A Corriere della Scra így ecsetoli azokat: 
ok tanár három-négy kollégiumot tart havon- 

kint, mások csak egy-kettőt, többen pedig meg 
se jelennek az egyetemen. Az egyik szenátor, a 
másik képviselő, a  harmadik valamelyik, Ró­
mában székelő bizottság tagja, a negyedik 
községi hivatalnok. Az urak tehát nem érnok 
rá  kollégiumot tartani. Még azok a professzorok 
is, akik ez alól ritka kivételt alkotnak, mert 
eszükbe jut, hogy őket tulajdonképp a  diákok 
kedvéért fizotik, — csak néhány érát adnak és 
ezt is olyképpon, hogy ha  például előadásuknak 
9-től 10 óráig kelleno tartania, 9 óra után hu­
szonöt perccel lépnek be a tanterembe és tiz 
perccel tiz előtt távoznak, úgy hogy az egész elő­
adás — huszonöt percig ta r t  Az iskolaév a vaká­
ciók hosszú sora, amelyot csak nagyritkán
szakit meg egy-egy előadás. A miniszter őzt 
jól tudja és tudja azt is, hogy az a pro­
fesszor, aki komolyan fogja fel hivatását és 
szorgalmasan megtartja előadásait, kiteszi ma­
gát tanártársai gyűlölőiének, és hogy a diákok 
nem látogatják a kollégiumokat, mórt a profesz- 
sz.orok nőm törődnek volük. A miniszter kérdése 
nyilván intés és annak a jele, hogy 6  végét sze­
retné vetni a szomorú állapotnak. Kérdés azon­
ban, vájjon ezon a  moggyökeredzett, viszás álla­
poton lehet-e segitoni. Á Corriere erősen kételke­
dik benne.

—  T i z e n e g y  b lr é tn m . A bibornokok kinevezése 
céljából március elejére terve: ett pápai konzisztoriu- 
mot, a Zeit római tudósítása szerint, március végére 
halasztották. Tizenegy uj bibornokot ;ognak kinevezni, 
még pedig hat olaszt, egy-egy magyart, osztrákot, 
németet és spanyolt. Az olaszok közölt vannak Taliani 
bécsi és Aistf lisszaboni nunciusok, továbbá a  spanyol 
lieroncs és a  francia in tet, A  többi név még bizony­
talan. Az elhalasztás állítólag azért történt, mert 
Ausztriával Is Magyarországgal még nem tudtak megálla­
podásra jutni,

—  K itü n te té s . A  hivatalos lap mai száma jelenti, 
hogy a király Passynt Cornet Adél asszonynak az 
Országos Zeneakadémia tanárnőjének, nyugatomba 
vonulása alkalmából a koronás aranyérdemkeresztet 
adományozta. A királyi kézirat Bzerint ó felsége a 
zenei oktatás terén szerzett érdemeiért óhajtotta kitün­
tetni Passyné asszonyt.

—  E lh u n y t  a n g o l  á l la m fé r f i.  Xeaifeuból jelentik, 
h ogy  lord Tirbrikt, volt gyarmatügyi miniszteri állam­
titkár, az 1888-iki cukorkonferencia elnöke, ma meghalt.

— M iniszter ur! Ez igy kissé túlságosan 
röviden hangzik a  régi divathoz képest. E sze­
rint tudniillik a legrövidebb megszólítás is igy 
hangzott a  minisztoriumokba címzett hivatalos 
Írásokon: Nagyméltóságu miniszter url Kegyel­
mes U ru n k ... A törvény azonban: törvény és a 
törvény az, amely azt parancsolja, hogy önnek a 
hónapnak első napjától kezdvo se nem nagymél­
tóságu, se nőm kegyelmes a miniszter, egyszerűen 
csak: ur. — S mivelhogy a törvény nem ismer 
semmiféle kibúvót s azt se türijel, hogy az egyik 
törvényhatóság ez időtől kezdvo alázatosabb le­
gyen, m int a másik, a  szegedi tanácsban Taschler 
Endre tanácsos nohány az ő osztályában készült 
fölterjesztést igy címezett meg: Miniszter ur! — 
Ám a tanács Ezörnyen megijedt ettől a szokatlan 
hangtól az alázatos írások élén s ogy kis tanács­
kozás után elhatározta, hogy törvény ide, törvény 
oda, ők még megmaradnak egyelőre a régi módi­
nál. Nem akarnak olt lenni azok között az elsők 
között, akik igy rákiabálnak a  miniszterekre. 
Kezdjék el mások a sort és szokják meg a ke­
gyelmes urak egyéb Írásokból azt, hogy ők csak 
urak. — így válik a  törvény nemos intenciója 
arrava'ó alkalommá az életben, hogy külön cso­
portba sorakozzanak az olyan lojális polgárok, 
akiknek szemében még a törvény se akkora ur, 
hogy törülni lehessen a titulusok kiskátéjából 
miatta csak ogy passzust is.

—  A u tó m o to r  k ö z le k e d é s  K e o c k e m é t  é s  B u d a ­
p e s t  k ö z ö t t ,  Kecskemét város közönségéhez ajánlatot 
adtak be, begy a magyar államvasutak lajosmizse— 
budapesti vonalához csatlakozással automotoros köz- 
lekedést létesítenének Kecskemét és Budapest között. 
Az ut kevesebb ideig tartana, mint a máv. gyorsvo­
natain és a közlekedés tramwayszeriileg körülbelül 
óránként van tervezve. A  városi tanács a tervet pár­
tolótag terjesztette a közgyűlés e lé  s amennyiben 
Pestvármegye is megíeie.ó címletek jegyzésével csat- 
lakozik a kivitelhez, az építést még a tavaszon meg­
kezdik.

— T izenhárom . Szegeden a Tisza-szállóban 
van egy szoba, amelynek az ajtaja lölött nincs 
numerus. Azért nincs, mert ebben lakott néhány 
esztendövol ezelőtt egy vendégszereplcso alkal­
mával Jászai Mari, s amikor fölpillaníott az ajtó 
lölé, leverto a  szemöldökfáról a számot a nap­
ernyőjével. Azóta se tették vissza. Csúnya szám 
volt tudniillik, tizenhárom. Ugyancsak Szegeden 
nincs tizenhármáé számú fiakker. A tizenkettő 
után mindjárt a  tizennégy következik a számo­
zásban, mert hát magának a numerusnak a  sze­
rencsétlen mivoltától eltekintve, maga a vélotlen 
is gondoskodott árról, hogy a tizenhármas számú 
kocsis szerencséjében ne bízzanak a többi ko­
csisok. A tizenhármas számú fiakkeres tudniillik 
pár év előtt tragikus módon halt meg. Meg­
ölték. Azóta hiába kínálják oda ezt a nume­
rust a jelentkezőknek. Nem kér belőle senki. 
Inkább lemond arról, hogy bérkocsis legyen Sze­
ged városában. S a tizenhármas szám áldozatai 
közé íme jelentkezik egy — háziúr is. A Petöfi- 
sugárut tizenhármas számú házának tulajdonosa 
azzal a kéréssel fordult a nemes város magisztrá­
tusához, hogy szabadítsa meg ettől a numerustól 
a  h ázá t Nem tudja kiadnia lakásait s nem képes 
eladni a házat se, holott már azt se bánná, ha 
valami veszteséggel bár, de túladhatna rajta. A 
tanács azonban nem tud segíteni rajta. Végre is 
annyira szeszélyesen nem lehet megszerkeszteni 
a számsort, hogy hiányozzék belőle a tizen­
hármas.

—  B e c s b e n  l e t a r t ó z t a t o t t  m a g y a r  s z é d e lg ő .
Bécsből táviratozzak: A rendőrség letartóztatott egy 
embert, aki Kolosy Jánosnak mondja magát, de valő- 
szinüleg azonos a már többször büntetett Nagy Jíaoa 
nevű magyar szédelgővel. A házkutatásnál nagyobb 
pénzösszeget és számos cédulát taáltak, amely ek a 
tiz- és busz-koronás bankjegyek a akjára vannak 
szabva. Avval gyanúsítják, hogy kőnnyenbivő embe­
reknek az 6 értéktelen céduláit hamis papírpénzként 
adta el, úgy hogy állítólagos hamisítványainak min­
tája gyanánt egy valódi bankjegyet adott át nokik. 
Átszállították a törvényszékhez.

— Az O tth o n k lu b  elnöke Rákosi Jenő tiszte­
letére lőrendibázi taggá történt kineveztetése alkal­
mából e hónap 19-én este 8 órakor lakomát rendez.

—  O d llo n  f é r j e  g o n d n o k iá g  a la t t .  A  bécsi 
hivatalos lap mai számában közli, hogy a törvény­
szék lovag Kakovszky Fereno bécsi lakost és földbir­
tokost, Odilon asszonynak, a  bécsi híres színésznőnek 
iérjét, elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

—  V é r m é r g e iö  maoika. Állatokat gyermekek­
kel magukra hagyni sohasem tanácsos, ebből már 
sok súlyos veszedelem támadt. Drezdában történt a 
minap erre nézve egy sajnálatos eset. Egy macská­
nak sikerült bejutnia egy szobába, ahol két csecsemő 
pihent. A macska rájuk ugrott, mogkarmolta az arcu­
kat. A sértés csekély volt, mégis orvost hívtak, aki 
azonban csak az egyik gyermeket menthette meg. 
A másik a macska által okozott vérmérgezésben 
halt meg.
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— Földrengés Andishanban. Az európai 
sajtóban alig foglalkoztak avval a rettenetes elemi 
katasztrófával, mely még a múlt év december 
harmadikén pusztított Andishanban, áldozatul 
ejtve négyezernél több élő lelket. A borzalmas 
katasztrófa részleteit alig ismerték, mígnem most 
a Turkesztanszki Vjedomoszti bőven leírja azt a 
földrengést, mely borzalmaiban méltó párja a 
Mont Peléo okozta pusztításnak. A tavalyi év a 
földrengések éve volt s most derül ki, hogy az 
év lezárulta is egy hatalmas földindulással tör­
tént. Az andishani katasztrófa részleteiről az em­
lített lap ezeket Írja:

A földrengést heves, de rövid ideig tartó 
vihar előzte meg, mely után rögtön érezhető volt 
a föld lassú megrendülése. Az első rendülést 
sűrűn követte a többi és pedig ’ olyan erővel, 
hogy az emberek leröpültek a gyalogjáróról a 
koosiutra, a vonatok kiugrottak sinoikből s a 
gyöngébb épületek összeomlottak. A romok alól 
sebesültek segélykiáltása hallatszott s a levegőt 
megtöltötte a sikoltozók és jajveszékelők hangja. 
A borzalmas katasztrófában egyetlen vigasz a 
tizenegyedik turkesztáni zászlóalj katonáinak 
hősies viselkedése volt. Ezek a katonák bámula­
tos szorgalommal és halálmegvetéssol kezdtek a 
mentési munkálatokhoz 6 sikerült is nekik sok 
száz embert megmenteni. A katasztrófáról szóló 
hirt eleinte hihetetlennek tartották mindenütt s 
csak hosszas erélyes sürgönvváltások után adtak 
hitelt az andishani táviróhivatal borzalmas hí­
reinek.

— Feydca'i veszedelme* kalandja. Georges 
Fegdeau az Osztrigás Miéi és egyéb ötletes bohózatok 
szerző, e, komoly veszedelemben forgott tegnap Paris­
ban. Éppen haza készült, tulajdon palotájába, amikor 
lovai egy automobil iüttyétől megbokrosodtak és el­
ragadták kocsiját Szédületes gyorsasággal robogott 
végig a kocsi egy csomó utcán, s a Kue 
Royale sarkán összeütközött egy ellenkező irány­
ból jövő kocsival. Mindkét hintó kocsisa le u r­
duit a bakról, s Fevdeau kocsisa eközben súlyosan 
megsérült A nekivadult lovakat azonban ez az inci­
dens le nem csillapította. Eszeveszett vágtatással ra­
gadták magukkal a kocsit s majd elgázolták közben 
Fernand de Rodayst, a Figaro volt főszerkesztő ét. Egy 
rendőrt, aki eléjük vetette magát, leteperték a lovak 
és csak egy másik rendőrnek sikerült egész ereje 
ineg'eszitésével megfékezni a tajtékzó állatokat 
Fevdeaunak csodálatosképpen egy hajaszá a sem gör­
bült meg s a kocsiból kiszállva, gya'og folytatta útját 
hazafelé.

— T izenhat éven aluli gyerm eknek tilos 
a  kocsm ába járni. Ungvár közelében Radvdnu 
községben van egy kocsma, amelynek cégére 
alatt ez a felírás olvasható: .Tizenhat éven alóli 
gyermekeknek tilos a kocsmába menni 1“ íme, 
éppen azon a vidéken, ahol a pálinka a legna­
gyobb pusztítást okozta, megtették az első lépést 
arra, hogy legalább a gyermekeket kivonják az 
alkohol káros befolyása aló,. A táblát természe­
tesen nem a kocsmáros szögeztette föl a háza fa­
lára, hanem az elöljáróság. Okos dolog. Bár ! 
akadna követője sok más faluban is.

— M illiom os c s  könyvelönö. Még manapság ! 
is eljönnek a mesebeli hercegek, hogy feleségükké • 
tegyék a szegény, de szép tulajdonságokkal ie.ruhá- í 
zott leányt Egy berlini női-köpeny üzletben évek óta • 
mint könyvelőnő működött egy TE. Fanni nevű ' 
leány, aki különben a tengerentúli levelezést is ve- , 
zette. A cég tavaly néhány ezer köpenyből álló j 
megrendelést küldött Montevideoba, de a megrendelő I 
megtagadta az áru átvételét. A berlini és a külföldi cég : 
között élénk levelezés támadt, amelyet a leány olyan j 
ügyesen vezetett, hogy a megrendelő végre is átvette ; 
az árut Montevideobnu. November elején a monte- 
videoi cég tu'ajdonosa megjött Berlinbe egy keres- « 
kedelmi tanulmányút során. Érdekes kreol-ember j 
volt. 8 a céget Berlinben azért látogatta meg, hogv ■ 
uj megrendelést tegyen. Természetesen szóba került | 
beszélgetésközben az a levélváltás, s akkor megtudta : 
hogy az ellenfele tulajdonképpen egy hnszonkétóves > 
leány. Bemutattatta magát és a nóta vége az egész 
egyszerűen, hogy a montevideoi milliomos feleségül 
vette a fiatal könyvelőnőt.

— Munkát'anok tüntetése. Pécsben a városi 
munkaközvetítő-intézet környékén a munkátlanok ina 
lármás tüntetést rendeztek. A zavargás vezetőit, számra 
vagy húsz agitátort, letartóztattak.

— T íf u s z j á r v á n y  P r á g á b a n . Prágából távira­
tozzak, hogy ott és a külvárosokban ijesztően pusztít 
a tituszbetegség. December 19-ike óta. amikor a 
filosz járványszerü fellépését először konstatálták, 
január 3-áig Prágában 95 ember kapta meg a beteg­
séget. Különösen a Moldva folyó közelében Jakó 
emberek között pusztít a járvány. Sok betegnél kon­
statálták, hogy lolyóvizet ittak. A betegség  most, ú gy  
latszik, már enyhébb stádiumba lépett. Tegnap a 
prágai kórházakban 98 beteg volt kezelés alatt. Kara- 
ZÍRewtWből jelentik, hogy ott az utolsó hat hét alatt 
húsz ember betegedett rneg tífuszban. Smtcá orrban 
eddig csak két megbetegedés lordult elő.

—  T it o k z a to s  ö r ü lt . Az éjszaka egy elegánsan 
öltözött nő állított be a főkapitányságra és elpaua- 
szolta az ügyeletes rendŐrtisztvisolŐnek, hogy a vő­
legénye meg akarja ölni. Az anyját — úgymond — 
már legyilkolta s most oltalmat kér. mert vele is ezt 
fogja tenni. A rendőrtisztvise’.ő látta, hogy őrülttel 
van dolga s a rendőrorvossal megvizsgáltatta a pana­
szos hölgyet. A rendőrorvos nagy meglepetéssel kon­
statálta hogy a külsőleg formás, nagyhangú és csengő, 
női hanggal beszélő Őrült tulajdonképpen nem is nöz 
hanem jár fi. Az embertanilag csodás teremtés maga 
sincs tisztában azzal, hogy lérfi-e vagy nő. A rend­
őrség annyit tudott csak kivenni belőle, hogy J/ócsi 
a vezetékneve. 0  maga mondotta, hogy egyszer Bellá- 
nak, másszor Js/vdnnak nevezték. Származásáról egy- 
álta’ában nem tudott felvilágosítást adni. A rendőr- 
orvos véleménye alapján a lipótmezei tébolydába 
vitték.

— Busul a várm egye. A vármegye öreg 
testébe hatalmas sebet hasított a törvény, amely 
szerint a megye pénzét ezután már nem a tisztes 
vén megyeházak pipafüstös szobáiban őrzik, hanem 
a valamicskét, de nem sokkal modernebb állami 
pénztárban. Egy csomó régi, derék hivatalnok 
válik ki a vármegye szolgálatából, mert nincs 
dolga többé. Nem tudnak munkát adni nekik — 
s mindenfelé valami kedves, pátriárkáiig, ma 
már igazán tisztán csak a vármegyei életben 
található csendes kedélyes humorral és melankó­
liával búcsúznak e, macától a megyei intézmény­
től és a megszokott kedves jóbarátoktól, akik az 
uj állapot mián megszűntek a vármegyét szol­
gálni. Kedves a leírás, amit a Pécsi Naplóban 
olvasunk, hogy Kuliinger bátya (ez bizonyosan 
a pécsi Tauszky) kocsija hogyan vitte át a vár­
megye házának lodelo alól a pénztárt az állam 
házának födele alá. A Wcrtheim-szekrény tele volt 
pénzzel, értékpapírral s egy megyei hajdú kísértő cl 
az utján. S a nehéz vasládát valósággal úgy rak­
ták föl a kocsira, mintha temetnek. Mintha 
súlyos koporsó lenne, amit hat gyászos legény 
alig képes cepelni. Es hogy a gyászoló hátrama­
radott se hiányozzék, hát Jokisérte a kapu alá a 
ládát a vármegye főszenátusa is és igazi, komoly 
könnyet törült ki a szeméből, amikor megindult 
a kapu alatt a kocsi. S aztán még egyszer körül­
nézett a halottasszobában s elindult maga is, 
kifelé a vármegyeházból, amelyben egyszerre 
semmi lett. — Van azonban a búcsúnak sokkal 
kedélyesebb része is. A megye hálás s mit tehe­
tett volna okosabbat, nagy bucsuestét rendezett a 
távozó pénztári és számvevőségi tisztviselők el­
búcsúztatására. S itt megszólalt egy költő is, 
akinek pedig a foglalkozása elég reális volt ez 
ideig: — a gyámpénztáros, Bodnár István. Ezután 
már többet költhet. Versben búcsúzott ez az öreg 
vármegyétől, amelyet ezeréves fához hasonlított, 
amelynek ágait a szél tépi, letépi egymásután. A 
vers befejező nehány strófája ez:

És ha fáj a válás törzsnek, koronának,
Ne fájna az nekünk, a letörött ágnak ?
Busongva ne néznénk ott a csonka törzsre :
Amikor szétváltunk, örökké, örökre TI 
Igen illetödve tekintünk fel rája,
Büszkén is: rész voltunk fenn, a koronába*,
Egyik gally, másik ág, az meg egy levélke —
Áldja meg az Isten azt a vén fát értet

Áldja meg az Isten a napot, a földet.
Áldja, hogy nevelte azt a derék törzset,
Mely küzdött viharral, megvetett villámot,
Mely emelt fejével mindig csak csatázott...
Nyit lepattant róla, gyilkos óntól védett,
Készen tartogatott enyhe menedéket,
Lombja védő sátrát mindenkor kitárta:
Mikor sas csapott rá a — turulmadárra.
S ezt a szent madarat öntcstével védte . . .
Ó volt a szabadság pelyhes, puha fészke . . .

Áldd meg Isten, áldd meg azt a csonka törzset,
£ záradó ágait dús gallyakba szöktesd, 
üudarát növeld meg nagyra, csak magasra 
Unkény és zsarnokság, ha puskáz alatta . . .
Mert rossz idők járnak a turulmadárra:
Kell annak a fának lombja, védő árnya . .  ,

A búcsú azért persze p*ra volt valami túl­
ságosan szomorít. Reggelig uirtott. A fiatalság 
táncolt is, az Öregek sűrűn összekocintva a poha­
rat, ugyancsak reggelig iszogattak az egyéb szo­
bákban.

— Éhenhalt házaspár. Vilnában megható eset 
izgatta lel az embereket. Egy Mackievic Mihály nevű 
nyolcvanéves lengyel nemes és felesége éhenhalt. 
Az agg házaspár, amely már évek óta nyoraorgott, 
röstelte a koldulást és az utóbbi időben csak száraz 
kenyérdarabkákból élf, ameiyet egy koldusasszonytól 
kaptak. De amióta újabban ez a koldusasszony a 
kenyérdarabkáit eladogatni kezdte, az öregek minden 
táplálókból kifogytak. Néhány napig nem látták őket, 
akkor me ’̂ta á ilá k  őket szegényes ágyukon holtan. 
Eirenvesztek.

— A z Igazi egyiptom i. Egy igazi egyip­
tomi mindnyájunk előtt kedves. Szeretjük, mert 
azt hiszszük róla, hogy mindon mese és rege, 
melyet az egyiptomiak kitaláltak, egy-ogy cigaret­
tában volt elrejtve s hogy csak ki kell szívnunk 
s magunk is elringhatunkj e regék szépségeiben. 
Vagy lehet az is, hogy csak azért szeretjük az 
igazi egyiptomit, mert a jó neveléshez tartozik, 
hogy egyiptomi cigarettát szívjunk. A pénzügy- 
miniszter azonban, aki gondoskodik a zsebeinkről 
s akit nem részegített meg soha az ópium, véget 
vet ennek a jónevolésnek s ma beterjesztett javas­
latával a külföldi cigaretták árat húsz százalék­
kal emelte föl. Most aztán kiderül majd, hogy 
igaz-e az. amit mindon egyiptomi cigaretta-ked­
velő eddig olyan komolyan mondott, hogy nem 
tud megélni az egyiptomi nélkül. Vájjon meg­
vigasztalja-e őket az az indokolás, melyet a pénz- 
ügymÍDisztor javaslatához fűzött, hogy tudniillik 
ez az intézkedése teljesen a oigarettázók érdekeit 
védi? Mert a miniszter szerint az egyiptomi ciga­
rettából nem szálltak föl édes regék és mesés 
történetek. Mindössze egy illúzió szállt föl belő­
lük. Az, hogy ezek a cigaretták jók, sőt jobbak, 
mint a magyar dohányjövedók gyártmányai. Erről 
szó sem lehet. Az egyiptomi rossz, sőt a leg­
rosszabb cigaretta. Hogy nálunk mégis olyan 
nagy karriert csinált, annak az az oka, hogy min­
denben hiszünk, ami külföldi s mivel semmink 
sincs, szívesen veszszük, ha legalább a cigarettáink­
ból szívhatunk egy kis illúziót. Nyolc koronáról 
huszonkét koronára, vagy harmincra emeli löi a 
miniszter az egyiptomi cigaretták árát s most tog 
eldőlni, hozunk-e ekkora áldozatot kedvelt cs 
egyetlen illúziónkért, avagy visszatérünk-e a pol­
gári Sultánhoz, vagy Hölgyhöz minden illúzió 
nélkül?

— Humbertné követője. Azt kell hinni, hogy 
Franciaországban van a legtöbb hiszékeny ember. 
Toulouseban, ahol Hurnbortné pályája is kezdődött, 
akadt egy szép fiatal leány, aki hasonló ügyeskedés­
sel, mint amilyennel Humbertné boldogult, szép adós­
ságot csinált. Mercedes G’asferanuk hívják ezt a Hum- 
bertné-követőt. Valami árverésen antik bútorokat vá­
sárolt össze, amelyekről aztán azt állította, hogy egy­
kor IV. Henrik anyjáé, a navarrai királynőé voltak és 
hogy Ő azokat egy Mamersben elhunyt többszörös mil­
liomos barátjától örökölte. Később azt kezdte mesélgetni 
a városban, hogy elhunyt barátjának családja vissza­
követeli tőié a bútorokat, amelyeket a család szerencsét- 
bozó relikviáinak tartanak. Azt is beszélte, hogy pör 
lelt a dologból s végre dicsekedve mondta el isme­
rőseinek, hogy megtörtént az egyezség. A család a 
többi műkincsek egy negyedrészét és egymillió fran­
kot ajánlott .el oeerébe a régi bútorokért. És attól 
kezdve olyan fényűzéssel is kezdett élűi, mint aki 
egymilliónyi vagyont örökölt. Ez a lényes, költekező 
életmód természetesen megtelte a maga hatását és 
mindenki elhitte a kisasszony milliós meséjét, aki 
aztán szépen összeszedett az ismerőseitől vagy 50.000 
frankot. Mire azonban a könnyenhivő ismerősök se - 
teni kezdték, hogy becsapódtak, Mercedes kisasszony­
nak már hire-hamva sem volt Toulouseban. A szöke­
vény osalónőt nyomozzák.

— L evelek  Gironhoz. André Giron* a szász 
trónörökösnő lovagja a következő két tedies leve­
let kapta:

Giron André urnák.
Genf.

Tisztelettel van szerenosém fölkérni, legyen 
szives nekem egy arcképet küldeni s egyúttal 
engedélyt adni arra. hogy azt az aroképet képes 
levolező-iapokou reprodukálhassam. Ezeket a  
levelezójiapokat nagyon keresíF s igen jó üzle­
tet lehetne velük csinálni. A jövedelemből tíz 
százalékot adok önnek s előleg gyanánt hasz 
márkát csatolok.

Várom becses válasrát s vagyok tisztelettel
Drezda, 1908. január hava,

X. Pál.
A másik lóvéi igy szól:

Giron tanár urnák.
Gént, \

Uram 1 Tisztelettel van szerencsém önnek 
azt az ajánlatot tenni hogy vállalkozzék egy 
nagy amerikai körútra. Naponként 5000 franko! 
fizetek önnek. Tisztelettel

F. John.
Áz első levélre az volt Giron válasza, hogy 

visszaküldte a húsz márkát, a másodikra pedig nem 
is válaszolt Valóban nagyon ízléstelenek a sza­
tócsok. s

—  Ö n g y i lk o s  k a to n a .  P ifeenben  a  8 5 . g y a lo g ­
ezred lű-ik századának egy Offia nevű közlegénye 
a kaszárnyában ma agyonlőtte magát. Az öngyilkos­
ság okáról természetesen semmit sem tudnak.

— K örözött * lk k a a a to . A hamburgi rendőrség 
táviratilag értesítette a főkapitányságot hogy Dietrich 
Leó hamburgi születésű harmincnégy éve iktató tttbh 
rendbeli csalás és okmányhamisitáa után megszökött, 
D ietr ich  m a g a s, s z ő k e  em b er .
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— K olerabeteg Fiúm éban. Az ilyen hír 
után, bár rontja is az ember a hatást, okos dolog 
mindjárt odaírni a megnyugtató passzust is: 
— nem kell megijedni. Nem komoly a dolog. Az 
történt ugyanis, hogy a fiumei rendőrség telo- 
grammot kapott Triesztből, a miboa az van meg­
írva, hogy koleiabeteg érkezik. Csak egy kicsit 
vissza kell emlékezni a tiz esztendővel ezelőtti 
gyilkos járványra s elképzelhetjük, hogy a fiumei 
derék policia nőm igen örült a jelentésnek. Hir­
telen íölszedelőzködött a rendőrorvos, akinek 
Jellonseheg a neve és a vasúti orvos, Holrabeck 
ur és egy raentőkocsin kirobogfak a pályaházba 
s a kijárathoz állva végigraustrálták az utasokat 
illendő szigorral. Egy urban aztán sikerült is 
fölismerniük a kolerást. Egy kicsit kiéjszakázott 
képű ur volt az illető, akit hirtelen kiszakítottak 
a tömegből s betessékeltek egy külön szobába, 
hogy vesse alá magát a vizsgálatnak. Megosele- 
kedte. Jó humorral vetkőzött, öltözött s miután 
semmiféle olyan tünetet nem lehetett észlelni 
rajta, amiből kolerára lehetne következtetni, ezt 
ia megmondta, hogy ki ő voltaképpen. Dr. Hoorn 
ur, budapesti orvos, aki a kairói nemzetközi 
orvos-kongresszusról jött hazafelé s akit a kollégák 
tréfáltak meg azzal, hogy fölhívták rá a fiumei 
rendőrség figyelmét. Ennyiből áll a fiumei kolera­
szenzáció.

— A tlszalnozl kengyelfutók. Naiv kocsmáros 
még mindig bőven akad a világon, az a bizonyos 
kocsmáros, aki arra született, hogy megtréfálja a 
diák. meg a cigány, meg a vándorlegény, szóval az 
olyan népség, akinek se pénre, se hitele, csak éppen 
ötiete akad néha. Jóízű dolgot olvasunk egy ilyen 
kocsnjárosról és két ügyes csavargóról egy vidéki 
újságban. A két legény obéd idején állított be a 
kocsmába s rendelt mindent, ami jó és drága. Tisza- 
Luozon történt az eset. A kocsmárosnak eszébe se 
jutott kételkedni az urak tisztességes szándékában. 
Elég jól voltak felöltözve s finom volt a modoruk. 
Mintán a fialal emberek megették az ebédet, mog- 
ilíák a ^maradék borocska tetejébe a feketekávét is, 
az egyiknek az az Ötlete támadt, hogy az fizesse 
meg az ebédet, aki rosszabb futó. Erre persze leg­
okosabb egy kis verseny’s mivelhogy a kocsinárosnok 
is tetszett az idea. ő maga mért ki számukra száz 
métert az országutou. Aki hamarabb ér a pálya vé­
gére, az nem fizet. Kisült azonban, hogy a másik se 
fi/etett. mert az ifjak körülbelül egy tempóban futot­
ták meg a száz métert s nem álltak meg a száz­
egyediknél, hanem csak futottak tovább. S miután 
úgy kissé lorázták az ebédet, még tovább lutottak és 
a vendéglős hiába kiabált utánuk. Végre is busán be­
fordult a kocsmába s rendelt magának is egy fél- 
literrel abból a borocskából, amit az urak ittak s el­
határozta, hogy ezután a versenyfutást csak vissza­
felé engedi meg. Tudniillik: ott kezdjék, ahol ebben 
az esetben — nem fejezték be a versenyt.

—  H á z a s s á g .  Eunstddler Lipőt fővárosi iparos 
el egyezte Rotter Franciska kisasszonyt Szeniczről.

Lukács Aladár a Máv ellenőre eljegyezte T úszik 
Adolf leányát, Ilonát, Budapesten.

— Papakoszta bűntáras. Pompás fogást csi­
nált az éjszaka a rendőrség. Egy jól szervezett nem­
zetközi zsebtolvajbandát tartóztatott le a Király-utca 
egyik szegényes külsejű házában, amelynek főnöke 
Scheiber Dezső, Papakoszta és Affendakisz Periklész 
egykori bűntársa. A minap Preisinger Samu órás Ki­
rály-utca 68. számú lakásába öt jól öltözött ember 
vonult be albérlőnek. A rendőrség előtt feltűnt a do- 
og s tegnap éjszaka meglepték a lakást. Mind az öt 

albérlőt ott találták s a detektívek nyomban felismer­
tek bárom ismert ulazó zsebtolvajt, míg a másik ket­
tőről az igazolás után megállapították, hogy ők is a 
bandához tartoznak. A főnökük Scheiber Dezső egri 
születésű 40 éves. a főváros területéről kitiltott vesze­
delmes zsebtolvaj. Utoljára nyolc esztendei fegyház­
büntetését ülte le és csak két hónappal ezelőtt szaba­
dult ki a fegyházből. Scheiber neve 1896-ben lett köz­
ismertté, amikor a pestvidéki törvényszék fogba ából 
Popakosstdvaá együtt szökött meg. Ekkor Szolnok táján 
elfogták és visszavitték újra a pestvidéki törvény­
szék fogházába. Azonban nem maradt itt sokáig, 
mert másodszor Affendakisz Perikleszszel és Kútár 
Ambrus betörővel szökött meg, de Máramarosszigeten 
hamarosan elfogták. Most, hogy a fegyházből kisza. 
badulf, egy nemzetközi utazó zsebtolvaj bandát szer­
vezett. A banda tagjai Richtmann Ármin gyöngyösi 
s z ü le té sű  2 2  é v e s  és Kohn Ödön 2 1  éves zsebtolva­
jok. A másik kettő külföldi gonosztevő. Ezek Ivanesku 
Milán bukaresti születésű 8 2  éves és Heym B. Abra- 
hám rusosuki születésű, 2 3  éves utazó-tolvajok, akik 
azonban magánzóknak mondották magukat Azt mond­
ják, hogy véletlenül kerültek össze. Feltűnő azonban 
az» hogy a legveszedelmesebb zsebtolvajok igy vélet­
lenül kerülnek össze. A  rendőrség most azon árado­
zik, hogy a banda tagjainak a bünlajstromát egybe- 
állitsa. Adriig is az előkelőén öltözött, prémesbundás 
urakat fogva tartják.

— Elégett petrolanmforrások. A boriszlavi
petroleumlorrások területén a múlt éjszaka borzasztó 
tűzvész pusztított, amely a nagy ipartelep jelentékeny 
részét elhamvasztotta. Összesen harminckét akna 
pusztult el a melléképületekkel és azonkívül busz 
lakóház is. A sötétségben a mentés munkája nagyon 
nehezen ment, ugyannyira, hogy Borisziav városát 
is katasztrófa fenyegette, reggel leié azonban sikerült 
a tűzvészt megfékezni, amely iszonyú pánikot okozott. 
A lakosság rettegve menekült a veszedelem színhe­
lyéről. Egy asszony megőrült és a tüzbe akart ugrani. 
A egyik petroleumíorrás tulajdonosa azt mondotta, 
hogy az egész vidék alatt lángtenger pusztít. Beláthatat­
lan. hogy mikor fog a löldalatfi tűzvész kia udni. A 
mai tűzvész a Duczynski-féie bányák egyik aknájá­
ban keletkezett, amelyben már régóta nem dolgoz­
nak. de a tűz keletkezésének oka ismeretlen Négy 
aknában még ég a tűz. A kárt 600.000 koronára be­
csülik. de a biztosítás nagyrészt fedezi a kárt Egy 
húszéves leány ha’álát lelte a lángokban. A bécsi 
Lánderbank bányáira nem terjed ki a tűz. de az 
üzem ott is szünetel.

— A  hipnotizőr. Újév napjára egy kókler 
került Vermes községbe s nagy közönséget gyűj­
tött a kocsmába, mert azt Ígérte, hogy Ő valakit 
meg fog hipnotizálni s szellemeket fog idézni. A 
publikum kíváncsian leste a kókler mutatványait, 
aki most kiállott a dobogóra s igy szólt:

— Aki arra vállalkozik, hogy szellomeket 
idéz, álljon elő.

Egy porcig csönd volt, de aztán előállott 
Hurik Márton gazda s ajánlkozott arra, hogy a 
szellemidézés eszköze legyen.

Acsopürágó elvozette Hurikot a függöny mö­
gött levő különszobába s a publikum izgatottan várta, 
hogy mi fog történni. Eltelt egy félóra, sőt egy 
óra is, do a szollemidéző nem jelent meg. Végre 
valaki félrehajtotta a függönyt s észrevette, hogy 
Hurik Márton egy széken ül, a kabátja löl van 
gombolva s a szeme megtörött.

Hurik meg volt halva s már messziről érez­
hető volt a kloroform szaga, melylyol u kókler 
megölte. Rövid kutatás után kiderült, hogy a 
szerencsétlen embert a hipnotizőr kirabolta, mi­
után kloroformmal elaltatta, aztán eltűnt. Hurikot 
szivszélhüdés érte.

— Betörök teaestéje. Az é szaka több titkos­
rendőr az Ujvásár-téren járt s az Ujvásár-tér 19. 
számú házból nagy vigasság, mulatozás zaja hallat­
szott ki. A detektívek előtt ismeretes volt már ez a 
ház. mert tudták, hogy több lakásban betörők tanyáz­
nak. Gyanús volt előttük a kerti mulatság, bementük 
a házba és benyitottak a lakásba. Horváth Károly 
kovácssegéd mint házigazda fogadta őket, az asztal 
körül nagy sereg vendéggel. Az asztalon elegáns 
teás-ibrikekben illatos tea gőzölgött. Mikor a titkos- 
rendőrök beléptek, a házigazda éppen | j eleje/, te tószt- 
ját és a harmonikás háromszoros tust húzott rá. A 
detektívek megjelenése nyomban véget vetett a mu­
latságnak s az urak és hölgyek rémülten rebbentek 
szét a szoba különböző sarkaiba. A titkos rendőrök 
az első pillanatra konstatá ták, hogy az egész dszes 
vendégkoszorut jól ismerik. Az urak&t a rendőrség 
bűnügyi nyilvántartásából, a hölgyeket pedig az er­
kölcsrendészeti osztályból. így azután egy egész 
banda került a rendőrség kezébe. Neveik a követke­
zők: Kovács József, Kiss Károly, Oszekovics Imre, 
Kabeszak János, Kraut József, Simon Nándor és Sár- 
schmidt Gyula. A lakásban temérdek lopott holmit 
találtak. Bebizonyosodott, hogy ez a banda tegnap 
este is betört Wisinger Mór betűszedő Verseny-utca 
18. számú lakásába, ahonnan sok értékes holmit el­
loptak. Az egész bandát bevitték a titkosrendőrök a 
főkapitányságra, ahol bezárták őket.

—  V id é k i  h ír e k .  Estéken hagymásjárvány pusziit. 
A  hatóságnál összesen 40 esetet jelentettek be. A be­
tegek közül 16-ot a kórházakban ápolnak. A városi 
egészségügyi bizottság intézkedéseket tett a járvány 
terjedésének meggátlására. A járvány eddig csaknem 
kizárólag a munkások között pusztít. — FagyváraJról 
táviratozzák, hogy a margitta-nagyváradi országúton 
egy ismeretlen gazdaembert megöltek s lóié 700 ko­
ronát elraboltak. A gyilkosok hárman voltak, Sztancse 
Jánost és Mada Gábort elfogták, a harmadik meg­
szökött. — ózczfesről írják, hogy Varga János vagyo­
nos asztalosmester tegnap műhelyében fölakasztotta 
magát. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

—  F ő v á r o s i  O rfeu m . A z  igazgatóság elhatáro­
lásából a még egyre nagy vonzóerejű Luna asszony 
című Lincke-lélo operett mától kezdve már Va9 órakor 
kerül színre, egyrészről, hogy a távolabb lakók még 
t/ill előtt minden alkalmatosságot használhassanak az 
u’azásra, másrészről, hogy a törzsközönség és a szín­
házi látogatók tyill után is 12 óráig megtekinthessék 
a kitűnő specialitás-műsort. A Lornson-kvintett és 
Bauer Róza kisasszony egészen uj műsorral lép löl 
és Hartmann bűvész is nehány uj trikket mutat be. A 
varieté-rész csattanója azoubau Marietta és Belloni bá­
mulatosan idomított kakaduikkal, amihez hasonló mu­
tatványt eddig sehol nein lehetett látni.

—  ö n g y i lk o s  s ik k a s z t ó .  Bécsben a Práterben 
ma reggel főbe lőtte magát Baumer Gusztáv, a Szál­
lodások és Vendéglősök Szövetkezetének titkára. Mint 
kiderült, Baarner 11.500 koronát sikkasztott a szövet­
kezet pénzéből.

—  R e n d ő r i h ír e k .  Fémes Júlia 24 éves vasalónő 
ma az Iv-utca 12. számú lakásán gyufaoldatot ivott. 
A Rókusbán ápolják. — KeMyi Pál négy' 'nyolc­
éves napszámos Nagyfuvaros-utca 28. számú akásán 
tévedésből malólugot ivott. A mentők a Rókus kór­
házba vitték. — Á rendőrség elfogta Máthé László 
húszéves báziszolgát, aki egy barátja takarékköny­
vét s gazdájának lényképlemeseit ellopta. — Ugyan­
csak elfogták Menyhárt Lídia negyvenötéves cselédet, 
aki Winter Teréz gyümölcsárustól ruhát lopott. — 
Sendt Mária 79 éves öreg asszonyt ma délután elgá­
zolta egy bérkocsi s oly súlyos sebeket szenvedett, 
hogy haldokolva vitték a Rókus-kórházba. A vi­
gyázatlan kocsis elmenekült. — Ifeisz Sándor sza­
badalmi iroda tulajdonos jelentést tett a rendőrsé­
gen, hogy egy Schulhof Lajos nevű alkalmazottja 
hétszáz márkával eltűnt. Sohulhof hnszonkétóves, 
vöröshaju fiatalember. — Lamás Júlia trafikos- 
nőnek a Kazinczy-utca 6. számú lakását álkulcsosai 
lölnyitották s nagyobb értékű ruhaneműt elvittek. — 
Kretina Tivadarnó házkezelőnő Kreter Ferencné lakó­
val összeveszett a Logody-utca 89. számú házában s 
baltával és revolverrel támadtak egymásra. A rendőr­
ség lépett a háborúskodó asszonyok közé. — Kesztler 
Árpád 21 éves magáuhivataluok ma délben a Ka- 
zinczv-utcai fürdőben eddig ismeretlen okból mellbe 
lőtte magát. Sül; os sebével a Réczey tanár kliniká­
jára szállították.

(x) Kísérletezni kár bármivel, mert ezer és ezer
esetben bizonyult, hogy csuz és köszvény ellen egyet­
len biztos szer létezik, mint azt számos elismerő levél 
igazolja és ez a Zoltán-féle kenőcs. Üvegje 2 korona. 
Zoltán gyógyszertárában, V., Sétatér-utca, Szabadság- 
tér sarkán.

(x) Amerikai módszer! Blonzck maradékokból 
feltűnő szépen, ölesén. Zoltán Dezsőnél, Kirá y-utca 
30. szám.

A szász trónörökösné regénye.
Budapest, január 9.

Uj s ínt vegyített a genü regénybe Giron teg­
napi hirtelen elutazása. Találgatják a lordulat okát s 
mindenféle magyarázatot fűznek a nyelvmester távozá­
sához. Drezdai híradás szerint: az udvar kívánta, 
hogy Giron Géniből elutazzék A trónörökösné kez­
detben nem akart beleegyezni Giron távozásába, de 
ügyvédje tanácsára mégis beleegyezett Giron szerdán 
délután öt órakor utazott el Géniből Lipót Ferdinánd 
társaságában Lausanneba. E utazása azért történt, 
hogy a válási per tárgyalás lolyamán a trónörö­
kösné helyzetén javítson. Zehme lipcsei ügyvéd, a 
trónörökösné szász jogi képviselője is azt ajánlotta 
Gironnak, hogy utazzék el Géniből. Másképp 
szól azonban a genfi tudósítás. E szerint Giron 
csütörtökön kora reggel Lipót Fetdinind társaságában 
visszajött Genlbe s meglátogatta a trónörökösnét 
Giron s a volt lőheiceg egész nap a Hotel d’Angle- 
terreben tartózkodik, délután mind a hárman sétáltak 
a városban s .élhatkor Giron visszau’azott Lansanneba, 
Lipót Ferdinand psdig Montrcuxbe. Lachcnal ügyvédet 
módfelett bosszantotta Giron látogatása s figyelmez­
tette ígéretére, mely szerint addig nem jön Gentbe, 
amíg nem hívják. Giron megígérte Lachenalnak, hogy 
addig, mig a pör Drezdában befejezést nőm nyer, 
Lausanueban marad. Egyébiránt cseppet sem bosszan­
totta az ügyvéd szemrehányása, mert a vasúti kocsiban 
nagyon jól érezte magát Lipót Ferdinand társaságában 
s az egész utón jól mula'ott A harmadik hirt szintén 
a genfi táviró közvetíti. Talán el is pirult a távíró- 
huzal, mikor az indiskréció átszaladt rajta, hogy Giron 
a lausannei Belvedere-száliodában szobát bérelt, de 
uyilt titok, hogy ideje legnagyobb részét a trónörökösné­
nél tölti, Nem igaz, hogy a két ügyvéd közt a trón­
örökösné jövőbeli helyzetét illetőleg nehézségek me­
rültek volna lel, valamint megcáfolják azt a hirt is, 
hogy Körner ügyvéd a trónörökösnének 80.0C0 márka 
évi járadékot aján'ott fel.

(A  tárgya lá sok .)  

D rezda, január 9.
A A’. TF. Tagblatt genü levelezőjének alkalma 

volt dr. LacZie/kzdal, a szász tiónörökösnó ügyvédjévé1 
beszélni. Laciiénál megkérte a hírlapírót anuak a köz­
lésére, hogy azok a híresztelések, amelyek a lapokba 
jutottak dr. Körnerrei való tárgyalásairól kalandos 
ferdítések és mende-mondák.

— Kőrner és én — folytatta Lachenal — még 
nem készültünk el a tárgyalásokkal. Lehetséges, hogy 
Körner már vasárnap vagy hétfőn Drezdába utazik, 
hogy részletesen beszámoljon a tanácskozások ered­
ményéről a trónörökösnek és az egész udvarnak. Egy 
betű sem igaz abból, hogy már megállapodtunk vala­
melyes penzióra vagy évi járadékra nézve. Az sem 
igaz, hogy József Ferdinand lőherceg ismét Gemben 
járt. Körner igazságyi tanácsosnak teljes ielha’alma-.
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zása van arra, hogy velem s illetőleg a trónörökösné­
vel tárgyaljon és kötelező erejű megái'apodásokra 
lépjen.

Azokat a tanácskozásokat, amelyek kettőnk közt 
az utóbbi időben folytak, gondosan, német nyelven 
Jegyzőkönyvbe foglaltuk. Ezek az okmányok nehány 
nap malva már a szász trónörökös eléb^ kerülnek.

A hírlapírónak arra a kérdésére, hogy miért 
lért vissza Giron Lausanneból s miért nem várta be 
inkább ott a történendőket, azt válaszolta Lachenál:

— Hjah, a fiatel, pezsgő vér 1 A lelkére kötöttem, 
hogy maradjon veszteg, de hát nem tudja magát tür­
tőztetni s visszajött.

(A drezdai udvarról.)
Drezdából jelentik, hogy a trónörökös már egé­

szen jól érzi magát, többször kocsikázik, nem esik 
nehezére, ha a kocsira felszáll s ha gyalog megy 
valahová, két botra támaszkodik. Ferenc József király 
s a trónörökös között a mait hét vasárnapjára terve­
zett találkozót a beállott események következtében bi­
zonylatán időre elhalasztották. A trónörökös ellenben 
már a legközelebbi napokban meglátogatja apósúí, 
Ferdinánd toszkánai nagyherceget Salzburgban.

A szász udvarról sok szó esik a sajtóban. A 
T)resdensr Neueste Nachrichten elítéli a szász udvar 
eltussolási törekvéseit s kijelenti, hogy a nemzet elé­
geljen a királyi család magatartásával és lélő, hogy a 
házaspár civódásából politikai bonyodalom vagy 
valami szerencsétlen íelekezeti harc fog kinőni. Ha 
még sokáig nem- nyilatkozik az udvar — Írja a neve­
zett lap — veszedelmes válságba sodorja az egész 
szász népet és fenyegető félreértéseket fog támasztani 
a katholikus nralkodócsalád és a protestáns nemzet 
között Megengedheti-e egy öntudatos uralkodó, hogy 
egy iiyen ügy annyira elmérgesedjék ? Nem volna 
jobb nyilatkozni a kérdésben és igy helyreállí­
tani a nyugalmat? Ismerve a nép rendkívüli lelbábo- 
rodását, szükségesnek tartanék a következő pontokra 
nyilatkozni. Ki szerződtette Giron nyelvtanárt? Hon­
nan kerítették ezt a Giront? Igaz-e az a hír, hogy 
jezsuiták között nevelkedett? Mit akar ez ügyben az 
udvari katholikus párt? Igaz-e, hogy a jezsuitáknak 
rendkívüli befolyásuk van az ndvarra és igaz-e hogy 
ók mérgesítették el a trónörökös-pár házaséletét? 
Léte;ik-e valami titkos egyezség a királyi család val­
lására és ha létezik, hol van az?

K ö ln  január 9.
A Kölnische Zeitung mai száma a lap élén 

drezdai levelet közöl, amely a leghatározottabban 
megcáfolja azt a feltevést, hogy a trónörökösnét jezsuita 
befolyás kény szeri tette a szökésre. A nyilatkozat 
hangsúlyozza, hogy elfogulatlan protestáns körökben 
távolról sem tartják kétségbeejtőnek a helyzetet és 
hogy üres koholmány az, mintha a lakosság nagy 
belső zavarok kitörésétől félne. Ha tovább folyik az 
alattomos aknamunka, amelynek az a célja, hogy a 
drezdai udvart a szász nép előtt meggyanúsítsák, 
nagyon könnyen éppen az ellenkező őt érik el, tudni­
illik a helyett, hogy az idegen befolyást kiküszöböl­
nék, életre keltik és gyarapítják.

(Wőlfling L ipót)
A bécsi államnyomdából ma került ki az udvari 

és állami naptár. Lipót Ferdinánd volt lőherceg neve 
ebben a naptárban sem a toszkánai nagyherceg fiai 
közt, sem a főhercegek névjegyzékében nem szerepel.

"Wőlfling Lipót, aki már javában használja ez 
egyszerű nevet, egy újságíró előtt igy nyilatkozott a 
maga regényéről:

— Minden bizonynyal azért utaztam ide Genfbe, 
hogy segítségére legyek nővéremnek, akit szivemből 
sajnálok és igen természetes, hogy tettemmel nyoma­
tékosan akartam kifejezésre juttatni, hogy tisztelem 
eljárását Mert szép dolgot cselekedett: elhagyja a 
fényes korona büszkeségét a tiszte szerelem kedvéért 
Jövendő sógorom méltó az emberek nagyrabecsülé­
sére. Derék fia s én szívesen szorítom meg a kezét 
De mindezek után lönntartom függetlenségemet Volt 
okom elhagyni Ausztriát Egy lőherceg már szü­
letésénél és rendeltetésénél fogva hasznavehetet­
len lény, kitartott személyiség, akinek nem áll jogá­
ban gondolkodni, akinek nem szabad úgy élnie, amint 
akar. Szolgáltam a haditengerészetnél, azután a gya­
logságnál, ahol ezredesi rangom volt azonban egy 
zászlóaljnál nagyobb osapattest fölött soha sem pa­
rancsnokoltam. Tizenhatéves koromban volt egy 
gyenge büntetésem. A zó ta ... semmi: ez volt a szol­
gálati állapotom. Es mégsem találták Ausztriában 
maga visel etemet kifogástalannak; elkövettem a hibát, 
hogy megszerettettem magamat az egyszerű katonák 
által, mig a tisztekkel való összejövetelt kerültem. A nép 
inkább érdekel, mint a többi. Több bennük az egyéni­
ség. Gyalázatos híreket terjesztenek rólam. Miért nem 
tudakozódnak a kaszárnyákban? Beszéljenek a köz­
katonákkal. Kérdezzék meg őket. miként vettem én

részt az életükben és hogyan kíméltem meg őket az 
ostoba büntetésektől. De hát Ausztriában mindez 
fegyelem elleni vétség. Sok oldalról kapok íölszóli- 
tást, hogy lépjek be a kereskedelmi tengerészeibe. Fe 
a hajók nem hoznak szerencsét az ex/őhercegeknek.N&gyon 
hamar megöngyilkolják az embert éj homályában. 
Nem I A mellett maradok, akinek lelki szépsége még 
jobban ragyog a testinél is. A világ valamennyi fő­
hercegének megvetését jóvá fogja tenni Wőlfling 
Lipót imádása.

Salzburg, január 9.
Tegnap azt hireszteltók, hogy a nagyhercegi 

kastélyban Lipót Ferdinánd volt főherceg ékszereit és 
egyéb ingóságait elárverezték. Az egészből csak 
annyi igaz, hogy a palotában tegnap eladtak préme­
ket, amelyek a volt lőherceg szárnysegédének tulaj­
donát képezték.

Hir szerint a toszkánai nagyhercegi osalád teg­
napelőtt éjjeli tanácskozásán elhatározták, hogy Lipót 
Ferdinándot három millió koronával véglegesen kielégí­
tik, de ennek fejében reverzálist kell adnia arról, 
hogy egyáltalán soha sem fog igényt támasztani a 
toszkánai család semmiféle birtokára.

T o l v a j  z s u r .
—  Operett. —

Az Ujvásdr-téren teaestélyt ren­
deztek o tolvajok. Végül megjelentek 
a detektívek és elvittek valamennyit a 
főkapitánysághoz.

L JELENÉS.

Kar:
Vígan éljük életünket,
Míg a törvény meg nem büntet 
Szabad vagyunk, mint a madár,
Amíg nem jön a zöld határ.
Összeszedünk sok-sok kincset,
S acélból vert rabbilincset 
Viselünk, ha éppen divat,
Ha a rendőrfőnök hivat

Házigazda.
Üdv tinéktek a portámon,
Kiket tartottalak számon,
Hogy eljöttök a zsúromra I 
Akinek osak korog gyomra,
Es a szomja akit éget,
Isten adjon üdvösséget 1 
Ne legyetek ma szerények,
Zsebrejárők I tolvaj-lények 1 
Hej ! te cigány l nótát pendits!
Itt van tea, itt van szendvics,
Van itt ezüst kanál, kés is,
Colfor is van, vaj is, méz i s ;
Nem az njjaimból szoptam,
Hanem becsülettel lop’atnd

Zfctöré.
Mi a vendég! te a gazda!
Ma dán együtt lelakasztva,
Minthogy pendülünk egy húron, 
Összejöttünk im egy zsúron.
De hogy értelme is légyen,
Mondjuk ki, hogy már nem szégyen 
Betörő-pályára menni.
Nem szégyen tolvajnak lenni.
Ne viseljük a körösztöt,
Kössünk kartelt, tolvaj trösztöt!
S minden páratlan szerdákon 
Önöket majd nálam látom.

(Elfelejti előkését visszatenni az asztalra.)

Egy ur (a mellette ülő hölgyhöz).
Ó mondja, édes, drága Ella,
Hová tűnt el a drága vella,
Mit épp előbb cseresznye-ajka 
Oly bájjal csókolt, mint a dajka 
Csókolja gyenge csecsemőjét ?
Nemde ellopta ? nagyra nójjékl

Ella:
Ö Grüu! ó  Grünl őn oly figyelmes, 
Hozzám még mindig hű. szerelmes, ** 
Szívem e^ért oly hálatelt;
De észrevettem, lába kelt 
Egy pár ezüst evőkanálnak.
Frakkja zsebéből lám kiállnak.
Egy többszörös gyilkos (énekel):
Mig voltam Ulaván,
Nem gondozott mamám,
Nem simogatta meg ^ejem,
Kubám darúc volt, nem selyem.

Gyilkoltam eleget,
Többet már nem lehet.

Senkit kezem többé nagyon
Nem szór agyon, ma zsúr vagyon.

II. JELENÉS.

Dedektivek:
Jó estét tolvajhívek l
Eljöttünk detektívek,
Hogy résztvegyünk a lakomán.
Ah 1 ön is itt van Grün komám l 
Jól áll önnek a zsúr nagyon.
Mivelhogy nekünk is vagyon 
Egy meghívónk ez estebédre,
Későn bár, eljöttünk de végre, 
tí ha nem maradt tea, s egyéb 
Kosz néven tőlünk ne vegyék,
Ha elcsaljuk egy más vidékre 
Kudnayókhoz estebődre.
Majd mindent szépen itt hagyunk 
Es mindnyáj au, ahogy vagyunk, 
Megyünk egy helyre, hol mulatnak 
És minden órában fogadnak.

(Megkötözik a szereplőket, mind el.)
Kar (a távolból):

Dtoső szabadság, ég tévéied l 
Szabadon ó mi szép az élet,
Zengtünk, mint ágon a madár,
A míg nem jött a zöld határ.
Evvóé 1

xL

A  t á j é k o z o t t  F e y d e a u ,
—  Jelenet. —

Feydeaa, a híres francia bohózatirő. aki Magyar- 
országon évenként a irankok ezreit keresi, legújabb 
darabjában a csárdást (la czardd) orosz táncnak ne­
vezi. Ezek után valószínű, hogy Feydeau és ügynöke 
közt ilyenfajta beszélgetések folynak:

Az ügynök: Feydeaa úri Sürgöny jött.
Feydeau: Mi vau benne?
Az ügynök: Hogy olőadták a darabját, Bnda- 

peslcn, a Vioinnaz nevű színházban. Óriási siker. 
Zsúfolt házak.

Feydeau: Ab, nagyszerű 1 Hiába, m indig mon­
dom, ezek a bolgárok pompásan . . .

Az ügynök: Nem bolgárok azokl Románok I
Feydeau: Igen, igen. Budapest, Bukarest, Buka- 

pest, Budarest. Ez mind ott van.
Az ügynök: Oh, a gatyák, a ozardák, a gou- 

lacbe-ok, tzigano-ok és a kozákoki Ez aztán a népi
Feydeau (franciát finomsággal): Egyszer elnevez­

tem én ezt a népet Közép-Azsia f ran c iá in ak . (vlgig- 
simitja szép szike haját.)

Az ügynök: A  történelem is elnevezte őket 
valahogy... kevésbé szellemesen, d e . . .  ha jól tu­
dom . • • magyarok.

Feydeau (ásítva): Látja, az meglehet. (Franciát 
finomsággal): Annyi mindentéle nép van a világon.

Az ügynök: Ezek ugorul beszélnek.
Feydeau: Lássa, az is meglehet. (Franciái finom­

sággal): Mindenki ngy beszél, ahogy tud.
Az ügynök: Szerelem őket, mert azt hallottam 

róluk, hogy lovagias nemzet. A húst nyereg alatt 
puhítják.

Feydeau : Igen, a lő húsát De a huszár húsát a 
nyereg lülött

Az ügynök: On ma disponálva van, mester.
Feydeau: Mindig jó kedvem van, ba azt hallom, 

hagy darabjaim az Eufrátes környékén, a Volga és a 
Thoiss partjain sikert aratnak. Szeretem hallani, hogy 
a cserkeszek is tudnak Osztrigás Mioi kaland­
jairól, hogy a doni kozákok a Fis töyre hang.ai 
mellett altatják cl gyermekeiket s hogy dől, dói, dől 
a Bök izé . . . rubel, rnpia, báni, dénár, piaszlcr . . .  
tudom is éu, hogy hívjak náluk a pénzt. . .

Az ügynök: A pénzük, mester, ngy hallom, igon 
jó aranyból készül. Balga nép, aranyat ad piros 
posztóért, apró osengókért, üveggyöngyért, lrancia 
bohózatért . . .

Feydeau: Kitűnő nép. (Asitva.) Lovagias nép. 
Csak tudnám, hogy hívják . . .

FŐ V Á R O S

(*) P lA b á n o s-J o lö lé s  ó - H a d i n .  A  III. kerület
megürült plébánosi állásának betö tése ügyében ma a 
kerület törvényhatósági bizottsági tagjai értekezletet 
tartottak Benedek Sándor elnökletével. Az értekez­
leten Gyulányi Adolf, dr. Reiss orvos, dr. Ott Ádám 
újlaki plébános 63 Zboray gyógyszerész szólaltak 
fel; valamennyien lelkesen ajánlották a kerület pl óba-
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n o s io l  Sagmülltr J ó z s e f  káplánt, ak i 19 év e  le lk ip ász­
tor* a  kerületnek és a  lakosság körében osztatlan bi­
zalomnak és szeretetnek örvend. Az értekezlet a fel­
szólalások után egyhangúlag Sagmilller Józsel káplánt 
jelölte plébánosul. Elhatározta egyben az értekezlet, 
hogy átiratban lelkéri a testvérkerületeket, hogy ha­
gyomány szerint respektálják az érdekelt kerület óhaj­
tását és járuljanak hozzá a jelölésükhöz. O-Budán 
nagy örömet keltett az értekezlet állásfoglalása és 
Sagmü'lcr megválasztását bizonyosra veszik.

. a- » ’ ' -
A villanyos közlekedés.

B u d a p e st, jan uár 9.

A főváros közlekedési bizottsága ma vitatta meg, 
hogy minő álláspontot foglal el a kereskedelemügyi 
miniszter ama kérdőpontjaival szemben, amelyet a 
villanyos közlekedést tárgyaló ankét elé terjesztett 
Az ankétra a miniszter a lő várost is meghívta, egy­
ben tudatta, hogy az értekezleten ezek a kérdések 
kerülnek vita a lá : 1. A menetsebesség egységesítése; 
2. a íőrőhelyek revíziója; 3. a kocsivezetők hatósági 
megvizsgálása és 4. egyéb ezekkel kapcsolatos kér­
dések. A mérnöki hivatal már jelentést tett a tanács­
nak s elmondotta a véleményét, amelyet annak idején 
részletesen ismertettünk. A mérnöki hivatal jelentése 
a Jegíontosabb kérdésre, a férőhelyek revíziójára 
konkrét javaslatot nem tesz, hanem csak konstatálja, 
hogy a főbb vonalakon már ma is annyi kocsi jár, 
hogy a forgalmat sűríteni nem lehet.

A közlekedési bizottság Rózsavölgyi Gyula alpol­
gármester elnöklésével vitatta meg a kérdéseket. A 
vasúti ügyosztálynak a véleménye szerint a közönség 
érdeke az, hogy a férőhelyek számát ne osökkentsék; 
nincs is arra szükség, mert a mai állapot megfelel 
annak az érdeknek, hogy a közönség minél gyorsab­
ban jusson a céljához. A forgalmat pótkocsik segítsé­
gével sem lehetne lebonyolítani s ha eltörülnék az 
állóhelyeket, csakhamar a közönség követelné a mos­
tani rend visszaállítását A többi kérdésben is akcep­
tálja az ügyosztály a mérnöki hivatal javaslatát.

▲ bizottságban elsőnek Csillagh Benő szólalt föl 
s  mindenben hozzájárult a mérnöki hivatal és az ügy­
osztály javaslatához. Az állóhelyek fönntartására vonat­
kozó argumentumokat azonban nem fogadja el, mert 
kisvárosi fölfogás, hogy a közlekedést sűrűbbé tenni 
nem lehet Hivatkozik arra. hogy például Berlinben 
a Friedriohstrassén és Leipzigerstrassén legalább 
háromszor olyan sűrű a forgalom, mint nálnnk a leg­
frekventáltabb vonalon. Az állóhelyeket azért nem 
akarja megszüntetni, mert a fővárosnak jövő évre lép 
életbe a tarilare víziója s ha a mai forgalom meg­
marad. a fővárosnak módjában lesz a tarifa jelenté­
keny leszállítása. Az állóhelyek megszüntetése pedig 
illazórinssá teszi a város tariíarevizió-jogát Kifogást 
lesz a körforgalmi közlekedés ellen, amely nem lelel 
meg a közönség érdekének.

Heltai Ferenc szerint a menetsebesség leszállítá­
sáról szó sem lehet mert az a közönség legvitálisabb 
érdekét sértené. Nincs is semmi ok a  leszállításra. A 
kérdést a  kezdetben volt balesetek nagy száma tette 
aktuálissá, Azóta azonban a közönség már alkalmaz­
kodott *  villanyos sebességéhez s ma már a villanyos 
vasutak kevesebb balesetet okoznak, mint azelőtt a 
lóvasúti üzem. A sűrűn beiktatott megállóhelyek úgy 
is redukálták a mütanrendőri bejáráson megállapított 
menetsebességet. Sehol ninosenek ötven-batvan mé­
terre a megállóhelyek, mint nálnnk. A közönség ér­
deke azt követeli, hogy a fölösleges megállóhelyeket 
szüntessék meg. 1897-ben ő indítványozta az álló­
helyek megszüntetését. Ma is szükségesnek tartja, 
még pedig elsősorban, hogy a  perionokon szün­
tessék meg az állóhelyeket Kiismeri a végrehaj­
tás gvakorlati nehézségét s tudja, hogy nagy át­
meneti intézkedés nélkül a közönség rovására menne 
az állóhelyek egyszerű megszüntetése. A mai átla­
polnak különben az a legnagyobb baja, hogy a meg­
állapított számnál sokkal többen szállnak föl a  ko­
csikra. A megtelt jelzésű táblát későn bocsátják le s 
a  közönség akkor sem respektálja. Nagy baj, hogy 
rossz a  kocsi-típus. A keresztüléses kocsik úgy van­
nak berendezve, hogy ha az ülőhelyeket elfoglalják, 
már zeafolva van a  kocsi. A hossz üléses kocsi, ha a 
megengedett számnál többen nem állanak, nem olyan 
kellemetlen a  közönségre. A korcsztülóses kocsiban 
föltétlenül meg kell szüntetni az állóhelyeket. A ko­
csik hátsó perronján a férőhelyek számát föltétlenül 
zedukálni kell. A zsúfoltságot meg lehet szüntetni 
«a tarifa helyesebb beosztásával. A távolsági for­
galomból ,a helyi forgalmat ki kell zárni, hogy 
a közönség, amely csak a szakaszhatárig megy, 
no szorítsa ki a távolabb menő közönséget. Szükség 
van a vasúti vonalak számának szaporítására. Termé­
szetesen szakítani kell azzal a fölfogással, hogy csak 
a tizenkétöles utcában szabad vasutat építeni. Tudja 
és elismeri, hogy az állóhelyeket egyszerre megszün­
tetni nem lehet, de tagadja, hogy a mai állapot meg­
felelő. A hatóságnak arra kell törekednie, hogy 
JépésrŐl-lépésro szüntesso meg az állóhelyeket. Igaza 
van a mérnöki hivatalnak, hogy a kocsik világítását 
javítani kell, mert a mai állapot türhotet en és sehol 
nem járnak olyan rosszul világított kocsik, mint 
Budapesten.

Bródy Lajos csak az állóhelyek kérdését tartja 
fontosnak. Föltótien hive az állóhelyek megszünteté­
sének. Külföldön már bebizonyították, hogy kellő 
energiával . könnyen lehet segíteni a bajon. Nőm lát 
aem m i^yegiedelm et a  pótkocsik  haszná'a’ában. A kö­

zönséget éppen úgy lehet nevelni nálunk, mint kül­
földön. A mai állapot tűrhetetlen, egészségtelen és 
veszedelmes. Ezzel szemben megkíván hatjuk a közön­
ségtől, hogy egy kis türelemmel legyen. De ha nem 
lehetne megszüntetni az állóhelyeket, akkor a legke­
vesebb. hogy a szabályokat ridegen tartsák meg.

Ehrlieh G. Gusztáv mindenben aláírja Heltai 
nyilatkozatát, kivéve az állóhelyek megszüntetését, 
ami a közönség megbírságolása lenne. Ha az állóhe­
lyet megszüntetik, akkor a kültelken lakókat kizárták 
a forgalomból. A lóközlekedési er a Kerepesi-ut. A 
kerepesi-uti közlekedésnek pedig főakadálya a czinko- 
tai vasút, mert ott a villamos kocsiknak tiz-husz per­
cig kell várakozniok. Szüntessék meg a c inkotai vas­
utat, azután beszéljenek az állóhelyekről.

Krámer Miksa azt hiszi, hogy ha az állóhelyeket 
megszüntetik, minden kocsiban egy rendőrnek kell 
lennie. Külföldön is van állóhely. Becsben is újra 
vissza akar.ák állítani. A közönség érdeke megköve­
teli, hogy inkább állva jnsson haza, mint esőben, 
viharban az utcán várjon egy kocsira, amelyben ülő­
helyet kap. A főváros érdeke, hogy ragaszkodjanak 
az állóhelyekhez.

Heuflel Adolf középitési igazgató is lehetetlennek 
farija a menetsebesség egységesítését. Az állóhelyek 
kérdését alaposan ^tanulmányozni kell. Anélkül nem 
tehet konkrét javaslatot.

Hahótliy Sándor is azt követeli, hogy a távolsági 
forgalomból a helyi közlekedés lebonyolítását zár­
ják k i. A mai rendszerben föltétlenül szükség van az 
állóhelyekre.

Lampl Hágó íőszámvevő fölvilágosítja Csillagh 
Benőt, hogy a mostani ciklus után még nem lép életbe 
a lőváros tarifarevizió-joga.

A bizottság e felszólalások után kimondta a 
mérnöki hivatal jelentéséhez való hozzájárulását s az 
értekezlet véget ért. ,. , --

színház, zene
•• Hangverseny, DAlbert, a klasszikus mesterek 

klasszikus tolmácsolója, meghódította immáron még 
azokat is, akik Sauer kápráztató önkényességeinek és 
zseniális individualizmusának szoktak tapsolni és ma 
este a Royal-terem hangversenydobogőja előtt csak­
nem ugyanazokat láttuk, akik a bécsi mesteriskola 
mesterére esküsznek. Hihetetlen könyedséggel ugrik 
át eklektikus közönségünk azon az áthidalhatatlan 
mélységen, amely dAlbert és Sauer között tátong. 
Sauer, a zongora hőstenoristája, akinek a mü csak 
keretül szolgál egyénisége érvényesítésére és dAlbert, 
aki láthatatlanul tűnik el a remekmű ragyogásában, — 
mely különbségi Ma este ismét csodálhattuk dAlbert 
művészetét, amely csak önmagáért létezik. Beethoven 
o-dnr szonátájának (op. 58.) előadásából a klasz- 
szikus stíl tökéletessége tündöklött felénk: Chopin 
es-dur balladáét édes ábrándossággal játszotta, 
a gyöngéd Lerceuset pedig ohan lehelletszerü 
billentyüveréssel, hogy a zongorahangja emberi ének­
nek tetszett, — majd az as dur polonaiset hallottuk 
elragadó ritmikában. Schubert és Liszt két-két müvei 
szerepelt a műsoron, — d’Albert múzsája pedig egy 
ötletes scherzóval diadalmaskodott. A műsor utolsó 
száma Tausig nagy ábrándja volt Moniuszko’. Halka 
című operája telett; a rengeteg koncertdarab a mes­
ter játékában orcbestrális erővel és színezéssel hatott. 
Két ráadással is kellett szolgálnia: Chopin egy kerin- 
gőjét és Schubert-Liszt: Soirée de Vienne cimü müvét 
játszotta. — A közönség tomboló lelkesedéssel ünne­
pelte a mestert, aki talán még most is ott hajlong az 
elsötétült teremben éljenző hívei előtt. A hangverse­
nyen elejétől fogva végig József Ágost főheroeg és 
neje is jelen volt; a magas vendégeket Méri Béla 
koncertigazgató kalauzolta.

•• Blaha Lujza a  Szókimondó asszonyságban. 
Somló Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója megen­
gedte, hogy Blaha Lujza a Népszínházban a vasárnap 
délntánra kitűzött Gyimesi vadvirágán kívül felléphes­
sen Sardou drámájában, a Ssókimonló asszonyságban 
is, amelynek előadását egyizben betegsége miatt le 
kellett mondania. A művésznőnek e darab címszerepe 
egyik legkiválóbb alakítása. A Népszínháznak ez estéje 
jUf/tfa lesz s ez előadásra a jegyek kivételesen már 
ma kaphatók a színház pénztáránál.

• •  M é r s é k e l t  á r u  előadások a Nemzett Szín­
házban. A Eemseii Szinhds igazgatósága elhatározta, 
hogy egyes klasszikus előadásokra az ifjúságnak 
eddig nyújtott kedvezményt általánosítja és az egész 
közönségre kiterjeszti, hogy igy a nevezetesebb 
klasszikái müveket a nemesebb szórakozást kereső 
müveit közönségnek minden osztálya számára hozzá- 
lérhetővó tegye. Ez előadások mérsékelt heljárak 
mellett tartatnak, amelyek a vasárnap délutáni hely­
áraknál valamivel magasabbak, de a napláraknál jóval 
alacsonyabbak lesznek. E mérséke t hely áru előadó’ 
sok sorozatát hétfőn, 12-én kezdik meg Sbakspere 
Rómeó ts Júliájává'.

• •  M a e te r llo o k  a s a z e n y  k ö r o t ja .  Maurice Maeter- 
linckaek, a 3íonna Vanna hírneves szerzőjének, felesége 
tudvalevőleg színésznő, aki a francia szinpad leg­
kiválóbb tehetségei közül való. A művésznő a nagyobb

német színpadokon körutat tesz és többek közt a 
Honná Vanna címszerepét is eljátszsza. Maeterlinck 
ezen a kőrúton elkíséri feleségét.

** Coqnelln Budapesten. Coquelin, a párisiak 
nagy jellomszinésze, egész Nyogat- és Közőp-Euró- 
pát felölelő körútja során hozzánk is ellátogat A 
kiváló művész tizenkét esztendővel ezelőtt lordnlt 
meg nálunk útdíjára s akkoriban nagy sikerei voltak 
az Operaházban, ahol társulatostól vendégszerepeit 
Vendégszereplésének színhelye ezúttal a Vígszín­
ház lesz.

•* A Vígszínházban holnap, szombaton Molnár 
Ferenc nagysikerű bohózata, A doktor ur kerül színre, 
amely legközelebb megéri a huszonötödik előadás 
jubileumát. Az újdonságot alig hat hót alatt 22-szer 
játszották; legújabban a vidéki nagy színpadokat 
járja be diadalmasan és még a szezon folyamán Bécs- 
ben és Berlinben is be fogják mutatni. — Vasárnap 
két előadás lesz a Vígszínházban. Délután ismétlik 
A doktor arat, este pedig B. Kertész Ella a Loutc cím­
szerepében folytatja vendégszereplését

• •  A  Nemzeti S z ín h á z  ú j d o n s á g a .  A Nemzeti 
Színház legközelebbi újdonsága Mol\'cre Scapin fur- 
fangjai cimü vigjátéka lesz. A címszerepet Rózsahegyi 
Ká’mán játszsza.'

•* Kamara-zene. A Hubay-Popper-Kemény-Szer érni 
vonós-négyes társulat 4-ik kamara-estélye hétfőn, 
január 12-én este lél 8 órakor lesz a Royal-szálló 
termében, dr. Bartha Rikhárdnó (Imling Paula). Rónai 
Gusztávnó énektanárnő, Gausbachcr tanár kiváló tanít­
ványa és Székely Arnold zongoraművész közreműkö­
désével. Előadásra kerülnek: Verdi, vonós-négyes 
(C-moll), Brahms: Lied és Wie Melodien zieht es, 
Wolf-Weyla’s Gesang, Liszt Mignon és Wie ich möcht 
dir begegnen, előadja dr. Bartha Eikbárdné, és Gold- 
mark: zongora-ötös B-dur, zongorán előad, a Székely 
Arnold. Jegyek a Harmónia zenemű- és zongora- 
kereskedésben (Váci-utca 24.) kaphatók.

•• Dnse kitüntetése. Duse Eleonórát, aki ez- 
időszerint nagy amerikai körnton van, olyan kitün­
tetés érte a napokban, a minőben nőnek még nem 
volt része soha. A chikagói egyetem egész tanácsa 
ünnepiesen logadta az egyetem dísztermében.

•• Magyar Színház. Az Aranylakodalom vasár­
nap délutáni lölujitása iránt oly nagy az érdeklődés, 
hogy néhány páholy és földszinti ülés kivételével a 
jegyek máris elkeltek. Krrevaló tekintettel az igaz­
gatóság a jövő vasárnap délutánjára is az Áranylako- 
dalmat tűzte ki. Az Aranylakodalom vasárnapi előadása 
kivételesen W  órakor kezdődik.

•• Magyar művészek Bayrenthban. A Wagner- 
zene hívei szeretnének olyan alapot létesíteni, mely­
nek kamataiból magyar zenészeket és énekeseket 
küldhetnének ki Bayreuthba, a Wagner-zene tanu - 
mányozása és művelése végett Ez a terv most testet 
öltött. A Wagner-zenealapra március 16-án az Opera­
házban jóíékonycélu hangversenyt rendeznek, melynek 
tiszta jövedelmét részint tőkésítésre, részint egy mű­
vész dotálására fordítják, ki az idén megy ki Bay- 
rentbba. A hangverseny műsora csopa Wagner-darab- 
ból fog allani. Wagner íáiegfried bejelentette, hogy 
a zenekart személyesen akarja dirigálni és március
16-ikára Budapestre érkezik.

• •  M isa  D n n o a n n  a  berlini Operában. Misa 
Izidora Duncan, a nálunk is ösmert kaliforniai tán- 
oosnő, a napokban a berlini udvari Operában is be­
mutatta klasszikus ókori táncait. Miss Duncan tánc­
produkciói nagyon tetszettek.

A vidéki színészet válsága.
Jiudapett, január 9.

Itt is, amott is sűrűn emlegetik mostanában, 
hogy a vidéki magyar színészet nagy bajokkal 
küzd, s nem telik bele egy-két év és bekövetke­
zik az általános csOd. Ezt hangoztatják a magyar 
színtársulatok igazgatói, akik deniro-borura a 
kormányhoz fordulnak, unos-untalan segítséget 
kérnok, szubvenciót sürgetnek, mert különben 
kénytelenek beadni a kulcsot; Ok a magyar kö­
zönség részvétlenségét, mOdnélkül megnövekodett 
igényoit és a kormány támogatósának mostohasá- 
gát okolják a bajokért. De a vidéki színészet vál­
ságát hangoztatják azok is, akik akár napestig 
ogyebet se csináljanak, mint a magyar sziu igaz­
gatók és a vidéki színészek panaszos kérvényeit 
olvassák; derekasan rászolgáltak ezért a pihe­
nésre.

Csakugyan úgy van, hogy a vidéki magyar 
színészet a közel jövőben nagy válságba fog jutni, 
ha addig nem sikorül a bajokat gyökeresen orvo­
solni. A színtársulatok az állami támogatás tete- 
mos növelésétől várják a szabadulást, pedig ez 
semmit som segítene, legfeljebb hn rövid idővel 
elhalasztaná az általános krízist. Három év előtt 
a magyar kormánynak csak 40.000 korona állott 
rendelkezésére a vidéRi magyar szinészot támoga­
tására, ma már ez az összeg 100.000 koronát tesz ki. 
Igaz, hogy ez édeskevés harminc vidéki színtársulat­
nak. Do hiszen Francia-, Német- és Olaszországok 
állami költségvetéseiben egyáltalán nem szorcpoi lé- 

1 tol a színtársulatok szubvencionálására. Ennek a
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százezer koronának is egészen más a rendeltetése 
valójában : arra kellene szolgálnia, hogy még a 
legkisebb vidéki színtársulatok is, különösen a 
nemzetiségi vidékeken néhanapján tetszetősebb 
diszletekkol és jelmezekkel vihessenek színpadra 
egy-egy hazafias magyar darabot, nem pedig arra, 
hogy ebből az összegből fizesse ki a bajba jutott 
igazgató tagjainak hátralékos járandóságát vagy 
a visszatartott nyugdíj-illetékeket.

A legnagyobb baja avidéki magyar színészet­
nek az általános fejetlenség és ennek megjavítására 
törekszik a kormány a tsiniktrültli rendeecr életbe­
léptetésével. Mostanság nincs igazgató, aki csak 
hozzávetőleg is köllségvetést tudna összeállítani: 
hiszen nem lehet tisztában azzal a két főkérdés­
sel, hogy milyen nyárra számíthat, hol fogja a 
nyári szűkös hónapokat kihúzni és ennek meg­
felelőig milyen keretekben szervezze társulatát a 
nyári szezonra. Már a tél derekán megkezdődik a 
versengés a színigazgatók közt, egyik a má­
sik elől akarná az arénákat kettősével, hár­
masával elkaparitani: ime, a gyulai nyári 
színkörért eddig már hatan pályáznak, a ma­
kóiért még csak négyen. Volt rá eset, hogy a 
brassói színházért ugyanarra a szezonra három 
igazgató tülekedett: az egyik jóelőre megszerezte 
a helyhatósági ongedéiyt, a másik kibérelte a 
színházat, a harmadik pedig az ottani nomzeii 
szövetség utján már — bérletet gyűjtött.

Legközelebb is megtörtént, hogy egy szín­
igazgató, aki az ország déli részén játszik, meg­
szerezte egy felvidéki város színházát mollékállo- 
másnak s ómennek az igényeit kielégítendő, erő­
sen, költségesen szervezkedett; időközben a fel­
vidéki városka illetékes tényezői mást gondoltak, 
más igazgatónak adták a színházukat, holott 
ennek még színigazgatói koncessziója se volt 
8 amazt nem eresztik bo, jóllehet már meg 
is szervezte társulatát az ott tóitendő szo- 
zonra. És aztán megismétlődött a régi, szomorú 
nóta: a kirekedt színtársulat a társadalom segít­
ségére szorult. A fiumei magyar szinielőadások 
szezonját is a fejetlenség rontotta még. Az oltani 
aréna olasz bérlője még két év előtt beérte hat 
hétre 800 forint bérrel, ma 3600 koronát követel 
négy hétre és dicsekszik is vele, hogy már olyan 
magyar színigazgató is pályázik a Fcniee-re, aki 
harminc előadásra 4000 korona bért kínál. Ilyen 
körülmények közt természetes, hogy a fiumei ki­
rándulás feltétlenül deficittel kell hogy végződ­
jék, még talán akkor is, ha a kormány a színtár­
sulatnak, amely a versengés után lemegy a ma­
gyar kikötővárosba, teljesen ingyenes utazást 
és podgyász-szállitást engedélyez. Nem lehetet­
len tehát, hogy legalább ezen a nyáron nem 
fog megszólalói a magyar múzsa Fiúméban s 
mindaddig nem lesz módjában magyar színtársu­
latnak ott játszania, amig a magyar színészet 
számára hajlékot nem építenek. Hogy a vidéki 
színtársulatok prosperálhassanak, véget kell vetni 
az eddigi zűrzavarnak. A színigazgatók össze 
akarnak kaparintani egymás rovására minden le­
hető nyári állomást, még ha időből sem futja, 
hogy be is vonuljanak társulatukkal. Aztán azzal 
is mognehezitik egymás boldogulását, hogy téiviz 
ideién kirohanásokat visznek véghez: a nagyvá­
radi színtársulat ki-kirohan Kaposvárra, az aradi 
Csabára. Gyulára, a szegedi Nagykikindára és igv 
tovább. Már most mi következik ebből? Ezek a kiváló 
erőkből szervezett társulatok, hacsak néhány elő­
adást rendeznek is nz illető városokban, elrontják 
annak a gyöngébb szintársu atnak a nyári sze­
zonját, amely az illető város színházát a nyári 
hónapokra kivette. Az általános kavarodásban 
nem egyezer történt meg az is, hogy egy-egy 
társulat akkor vonult bo nyári állomására, amikor 
onnan már egy másik társulat a bérletek össze­
gyűjtése ulán előadások nélkül elszéledt, vagy 
pedig nőm is mutatkozott még.

Nem lebet ezen a fejetlenségen másképp 
segíteni, mint a iiinikiriiletek megalakításával: 
ez egyszersmind az első lépés a színészet állan- 
dósitása felé. A helyzet ma az, hogy a színigaz­
gatók természetesen csak pillanatnyi boldogulá­
sukra törekszenek, mentői több nyári állomást 
iparkodnak maguknak biztosítani s az elsőrendű 
társulatok mindenünnen kiszorítják a télen is 
csak tengődő kis társulatokat. A legtermészete­
sebb alap a szinikerülolek megalakítására az, 
hogy löielfekvö, hasonló igényű két-három város 
lépjen szövetségre egy-egy színtársulattal. Eddig 
úgy volt, hogy a pozsODyi társulat átván­
dorolt Brassóba, a lugosi elment Beszterczebú- 
nyára, Kecskemétről temérdek viszontagság után 
elzarándokoltak a színészek Kanizsára, Nagyvá­
radról Kaposvárra, Budáról Fiumébe, onnan Te­
mesvárra vagy Vásárhelyre. Ezek a költözködé­
sek, száz-kétszáz színésznek, kardalosnak, ze­
nésznek, diszitönek utazási költségei, a díszletek, 
ruhatárak szállítási dijai oda és vissza már előre 
felemésztették a Várható jövedelmet, elnyelték a 
társulat tagjuiunk gázsiját s aztán a ba|ba jutott 
igazgatók a kormánytól követelték, hogy szaba­
dítsa ki őket a kátyúból.
., Azon a nagy bajon, hogy még a nagyobb 
társulatoknak sem volt nyárra állomásuk, hogy

a színészek igen gyakran vendéglőkben, sőt paj­
tákban voltak kénytelenok játszani; már nagy­
részt mindenütt segített a kormány a városokkal 
karöltve. Felépült a gyulai aréna, készen áll az 
orosházai színkör, Makón épül a Lonovits- 
szinház, Egerben is nomsokára tető alá jut 
a nyári színkör, Mohácsnak, Bajának, Mező­
túrnak sem kell már soká várnia. Ha majd 
— remélhetőleg hamarosan — ezek a szín­
körök bekapcsolódnak egy-egy szomszédos 
nagyobb város szinikerületébe: ők is jól járnak, 
mert nem apró-cseprő vándorló szinészcsapat fogja 
felütni sátorfáját, hanem jó előadásokban lehet 
részük, viszont a téli szintársulat megszaladul a 
tetemes költözködési költségektől, bizton, jóelőre 
számíthat nyári állomáshelyére és a színigazgató 
ennek megtelelően szervezheti nyárra társulatát 
s megállapíthatja költségvetését. A kormány 
kezdeményezésére a magyar fürdőhelyeken is mára 
közeljövőién színkörök fognak épülni; Tálrafilre- 
den az idén nyáron már játszottak is, Bértfán és Sió­
fokon nemsokára állani foga nyári aréna. Maholnap 
tehát már nem is lesz semmi szükségük a szín­
társulatoknak arra, hogy kapkodjanak, egymást 
túllicitálva, versenyezzenek nyári állomásokért.

Nagy csapás a vidéki színészetre magára és 
különösen a színészekre nézve a temérdek sok 
sziniitlola. lígy teremnek ezek, mint adudra. Pe­
dig az országos sziniakadémia egymagában elég 
volna arra, hogy a szükséges friss erőket meg­
termelje a magyar színpadok számára. Igaz, hogy 
eminnen is, amonnan is kikerül néha-néha olyan 
igazi tehetség, akinek mindenkeppen érvényesülnie 
kell, de az is tény, hogy megtololő tanerők és 
tanterv nélkül ontják most magukból a szini- 
iskoiák a Hamletokét. Oléliákat. Douiseket, 
Ipanoifokat, Július Caesarokat, Nin:cho-eket: 
csupa hőst, hősnőt, primadonnát, okik bivatott- 
ság, tehetség nélkül elárasztják az országot, tönkre­
teszik a működő színészeknek exiszteneiáját, le­
szállítják a vidéki színészet nívóját. Nincs annyi 
társulat Magyarországon, amennyi felszívhatná ezt 
a tömeges termelést. És ilyen körülmények okozzák, 
hogy jó kardalosokat és kardalosnöliot kerosve- 
keresnek a társulatok, de még az Operaház sem 
tud szert lenni annyira, hogy a hiányokat pótolja.

A színészek nyugdíjügyének siralmas állapota 
is a szinésziskolák tulprcdukeiéjábél ered. Hosszú 
idő fog még eltelni, mig ezeken a visszásságokon 
legalább annyira amennyire segíteni lehet.

És van még egy rákfenéje a vidéki színé­
szetnek : a seinhdti ügynökségek, amelyek amúgy 
istenigazában megsarcolják a színészt is, az igaz­
gatót is, amazt a szerződések címén, ezt a dara­
bok jogdija fejében. A vidéki színigazgató a fő­
város valamennyi színházának sikerült darabjait 
kéniteien magához váltani, mert a közönség szá­
mot tart rá.i A jogdijak az ügynökségek révén 
aztán olyan nagy összegeket emésztenek tel a vi­
déki színházaknál, hogy csak úgy görnyedeznek 
belé. Itt két irányban fog a kormány provideálni: 
a budapesti Nemzeti Színház igazgatóságát köte­
lezte arra, hogy a hazai szerzők darabjait egyúttal 
a vidéki színpadok számára is szerezze meg, vagyis a 
vidéki szinguzgatók jogd:j nélkül lógják színre hoz­
hatni aNemzeti Színházban előadott magyar dara­
bokat és másrészt megtette a kezdeményező lépést a 
kormány a Színész-Egyesület kebelében egy ügy nők­
éig létesítésére, amelynek az lesz a feladata, hogy 
lehetőleg olcsó pénzen juttassa a vidéki színhá­
zaknak a külföldi darabokat.

Serényen folyik a dologtevés az egész vona­
lon: a belügyminisztúiium elszántan hozzáfogott 
a gyógyításhoz és a dudva kigyomlálásához, mert 
tudatában van annak, hogy a ntai zűrzavarok 
hovatovább elsorvasztják a vidéki színészetet. 
Emezekkel a bajokkal még csak elbánik, de a szer­
vezés nagy munkája, a kerületi rendszer életbe­
léptetése nehezen halad előre, mert lépten-nyomon 
ellenkezésre talál a színtársulatok és az országos 
egyesület részéről, amely hamis jelszavak után 
indulva, félreveri a harangot és autonómiáját félti 
a kerüloti szervezéstől. Pedig az önkormányzatot 
még csuk megbolygatni 6em akarja az a széles­
körű és erélyes kezdeményezés, amely a belügy­
minisztériumbél már útnak indult áldásthozó 
munkájára, de az autonómia tultengésének, a 
lojetienségnek a vidéki szinészot terén gátat akar 
vetni, nehogy anarkiává fajuljon és válságba so­
dorja a magyar színészetet széles e hazában.

M ŰVÉSZET
□  A R I p p l - K é n z t - k l t l l l t t e  0 bő 13-án zárol 

be, azután az el nem adott képek Moszkvába men­
nek. szintén gyűjteményes kiállításra.

□  A z  I p z r n iü  végzett Muzeum évi Jelentése. 
Az Országos Magyar Iparművészeti Muzeum multévi 
jelentéséből kiemeljük a következőket: A lefolyt esz­
tendőben a Muzeum gyűjteményei ajándékozás és 
vétel utján összesen 203 darabbal szaporodtak, bele 
nem számítva Delhaee hagyatékot. A múlt évben a 
Muzeum első emeletén hetven méter bosszú uj terem

nvilt meg, amelyben a Delhaes István íestőmüvésztől, 
Baggenmacher Károly és Szalay Imre ajándékozta 
svájoi íayenoo-tárgyak, régi kosztümök az, 1872. évi 
bécsi és az 1878. évi párisi világkiállításon néhai 
báró Hirsch nagylelkű adományából vásárolt gyűjte­
mények, Tjffany-léle mázas üvegek és porcelián kerül­
tek kiállításra, a stílusok Iejlődésének sorrendjében. 
A Muzeum nagystílű kiállítást rendezett a modern 
angol iparművészet termékeiből, amelyen 41 kiállító 
vett részt. A kiállításnak egy hőnap alatt 6*3.000 láto­
gatója volt. Az Iparművészeti Muzeum ezenkívül részt 
vett a turini nemzetközi iparművészeti kiállításon is. 
A müveit közönség részére Ő ismeretterjesztő előadás 
volt a Múzeumban. A téli időszakban minden vasár­
nap délután, összesen 19 népies előadás volt. Az el­
múlt évben 194.848 látogatója vo-t a múzeumnak: 
46,674-gvel több, mint ltíül-ben. Megnyitása óta 
1.Ü06 864 látogató lordult meg a Múzeumban. A 
Mureum könyvtárának 20,458 látogatója volt.

T Ü D 0M Á N Y JR 0D A L 0M
O Az Akadémia 1 0 0 3 . é v i  p á ly á z a ta i .  A Ma­

gyar Tudományos Akadémia erre az évre a következő 
pályázatokat hirdeti:

Bezerédj István élet- és jellemrajzának megírása. 
Határnap : szeptember 30. Jutalma Bezerédj Pál ado­
mányából 2000 korona.

Az első osztály jutalomtételei:
A gtóf Karátsonyi-jutalomért lSÖ3-ban komoy 

drámai müvek pályáznak, melyeken nemcsak szomorú- 
játékok, hanem másnemű, úgymint történeti, regényes, 
polgári színmüvek, drámai erkölcsrajzok stb. is értet­
nek. Jutalma 200 arany. Határnap 1908. szept. 80.

Kívántatik színmű, melynek tárgya Nagy Lajos 
korából veendő. A színmüvek lehetnek tragédiák, 
vígjátékok vagy középlaju drámák ; a mondái alapon 
in  színmüvek éppen úgy nincsenek kizárva, mint a 
csak történelmi íiatterüek. Jutalma tuzberki Kóczán 
Ferenc alapítványából 100 arany. Halárnap 1903. 
május 31. A jutalom a viszonylag legjobb műnek is 
kiadatik, még pedig megosztat auul. Súly iekteteudó 
a szinszerüségre, a verses lorma előnyéül tekintetik 
hasonló vagy közei hasonló társuk lelett.

Kívántatik elbeszélő költemény, melynek tár­
gya lehet történeti, mondái, vagy a jelen életből 
vett. Ju:alma a grót Nádasdy Fereuc által tett 
alapítván} bó: 10J arany. Határnap 1903. szeptem­
ber 30.

Kívántatik a magyar verses epiai költészet törté­
nete a XIX. szazad második leiében. Jutalma a Lévay- 
alapból 1000 korona.

A második osztály jutalomtételei:
Adassanak elő a törlesstéses államadósságok kü­

lönféle nemei, előnyei és hátrányai. Jutaima a Dora- 
alapitván} bői 50 arany. Határnap 1903 szeptember 30.

Fejtessék ki a határhaszon elméletének jelenlegi állása. 
Jutalma az Ullmann alapítványból 720 korona arany­
ban. Határnap i903. december 31.

Kívántatik a leguiabbkon ethikai elméletek kritikai 
ismertetése. Jutalma a Üorove-alapitványbóí 100 arany. 
Határnap 19v3. szeptember 30.

A lélektan története Wolfftól napjainkig. Jutalma 
a Lakács Kr.sztina alapítványból 2000 korona.

Adassék elő az Arpád-hazi királyok udvartásának 
története, beleértve az ahhoz tartozó népeket is. Ju­
talma a Gorove-alapitványból 100 arany. Határnap 
1908. szeptember 30.

A harmadik asstdly jutalomtételei:
Kívántatik 0 y vizsgálat, mely a difiére női ál in­

variánsok valamely osztályának meghatározását nyújtja, 
vagy legalább valamely osztályok előmenetelét jelen­
tékenyebb lépéssel előbbre viszi. Jutalma a Tömöri 
alapítványból 2010 korona. Határnap 1908. december 81.

Kívántatik valamely növénycsalád vagy nagyobb 
genus monograüá a önálló kutatások alapján. A dol­
gozat tárgya mind as ólő, mint a iOssíi, virágos vagy 
virág,a an növények közül választható. Jutalma a 
Vitéz-alapítványból 40 arany. Határnap l (03. szeptem­
ber 80. A pályamunkákat a megjelölt határnapokig a 
Magyar Tudományos Akadémia lőtitkári hivatalához 
címezve kell beküldeni, azokon tűi semminemű ily 
munkát el nem tógádnak.

N y iltté r .
CA_|_ CIIXm kBlc.BnJJJért 10 kOlfnbCiBS«IK líU ■III©!' Uiuixti iüi fo lyó irat k o c m

falj-Ut Mohban h üű uj ■lilUiva. 
Magjar, vegyea vagy német csoportban. Prospektaat küld as k ir í e te ­

tne* F o ly ó ir a t  O lv a só k ö r , K lrlly  ntoa 112.

(Íz e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, gém alakjáért 
néni lelelói a szerlceaztőeé'ő.j

TÖRVÉNYSZÉK
§§ H eroeg i Ö rökötök k e re ste tn ek . A  szlropkói 

járásbíróság közhírré teszi, hogy Wollmann Kázmérné, 
született Gizella budapesti lakos lelperes, néhai 
XXII. Henrik idősbágu Reuss heroeg ismert és neta­
lán ismeretlen örökösei és társaik alperesek ellen, 
ingatlan birtokba visszahelyezés iránti keresetének 
sommás tárgyalására e hó 22-ik napját tü J ki. Fel­
hívja ennéllogva a netalán ismeretien örökösödet, 
hogy védelmük iránt a kirendelt ügygondnokot uta­
sítsák vagy a tárgyalásra személyesen megjelenjenek*



1O. szám. Budapest, szombat B U D A PE ST I NAPLÓ 1903 január 10. 13

§§ H a m is  a lö a a ó . A múlt évben egy Magyar 
Diáknaptár cimü lüzet jelent meg, mely előszókép 
Wlassics Gyula kultuszminiszternek egy levelét kö­
zölte, melyről kisült, hogy hamisítvány. A miniszter 
feljelentette a napiár szerkesztőjét, Vathy Istvánt, 
kit a bíróság 80 korona pénzbüntetésre Ítélt Az 
ügyészség ezenkívül a naptár összes példányait 
elkobozta s kérte a bíróságot, hogy azokat fog­
lalja le és semmisítse meg. Vatby időközben meghalt, 
miért is a fokozatos leleiősség alapján a kiadókat, 
Radó Vilmos és Rózsa Izidor nyomdászokat von­
ták felelősségre. A törvényszék megtagadtaaz ügyész­
ségnek a megsemmisítésre irányuló kérelmét, mi 
ellen az ügyész a táblához í’elebbezett. Ma tárgyalta 
& tábla büntetőtanácsa a lelebbezést Haupt Albert 
táblabiró referádája alapján, mely megerősítette a 
törvényszék ítéletét s elrendelte, hogy a vádolt nyom­
dászoknak az elkobzott 600 példány Magyar Diák­
naptár kiadassék. Egyben azonban kötelezte a kiadó­
kat, hogy a miniszternek hamisított levelét m’nden 
ecryes naptárból kivágják. A;onkivül elrendelte az 
iratoknak a járásbírósághoz való áttételét, hogy a 
nyomdászok ellen a kihágási eljárást megindítsák.

§§ A nagy Térés a  v i z s g á ló b ír ó  e lő t t .  A 
humbert-csa.1&d eszét a nagy Terézt, ma hallgatta ki 
a vizsgálóbíró. Mipt Pdrisból táviratozzék, Humbertné 
lekete ruhában jelent meg ma Leydet vizsgálóbíró 
előtt. Á börtönben erősen megváltozott, de büszkesége 
ne in tört meg. A bírót barátságosan, mosolyogva 
üdvözölte és kezet szorított vele; aztán igy szólott 
hozzá:

— Nem tudom, mit fog ön tőlem kérdezni, de 
snlyt fektetek annak a kijelentésére, hogy családom 
összes tagjai ártatlanok. Én egyedül Jogok mindenért 
Jelelni, mert én tettein mindent.

Azután rövid habozás után igy folytatta:
— Igaz, én vagyok mindenért felelős, de amint 

látni fogják, nem kockáztatok sokat. Az örökség va­
lósággal exisztál, Crawffordck exisztáinak, a milliók 
exisztáinak. Minden rendbeu van és semmi iránt sem 
lehet kétség. Az összes közhivatalnokok, ügyvédek 
és közjegyzők, akik ügyeimben eljártak, becsületes 
emberek. Ezt hangosan jelentem ki, nehogy bárki is 
kételkedjék. Nagyon kérem önt, helyezze szabadlábra 
egész családomat s különösen férjemet, akinek egész­
sége nagyon meg van rendülve.

A bíró: Mondja el nekem, minő körülmények 
közölt lett ön Humbert Frédériknek a le'esége ?

Humbsrtnó: 0  nem, erre a pontra vonatkozólag 
nem fogok önnek felelni. Erről a végtárgyaláson fo­
gok szóink

A biró: Nem értem az őn vonakodását Hiszen 
ez a kérdés nem függ össze az ön csalásaival és az 
ön örökségével.

Humbertné: Még egyszer kijelentem, hogy nem 
fogok beszélni.

A bírót Nem értem, miért vonakodik ön nekem 
megmondani, hogy Hnmbert Frédérikkel Beancelleben 
ismerkedett meg.

Humbertné: Ha tadja, hát miért kérdezi tőlem?
A biró: Be van bizonyítva, hogy a Humbert- 

család mindenképpen ellene volt annak bogyFrédérik 
önt feleségül vegye s hogy az öreg ’Humbert Gusztáv 
határozottan megtagadta beleegyezését. Erre őn avég- 
ből, hogy ellenállását megtörje, előmutatott egy hami­
sított okmányt, amely szorint ön legközelebb nagy 
örökséget vár.

Humbertné hangosan kacag és nem felel.
A biró: Ön azt á’litotta, hogy Bellacné után 

örökölt nagy összeget.
Humbertné: Már megmondtam önnek, >hogy nem 

fogok felelni.
A biró: Ez az örökség volt minden további csa­

lásnak kiinduló pontja. Elsősorban a Humbert-csalá- 
dot akarta megcsalni, aztán az eredetileg megosaltak 
az ön bűntársai lettek.

Humbertné :  ö n  beszélhet, amit akar, én nem 
fogok önnek felelni. Ebben a dologban én vagyok az 
egyetlen áldozat, mert az uzsorások tunkretettek. 
Majd a vég',árgyalásón meg fogom őket nevezni és 
mondhatom, hogy ekkor az egész világ meg lesz 
lepve.

A biró: Miért nem teszi ön ezt most ?
Humbertné: Csak az esküdtbiróság előtt fogok 

nyilatkozni. Három óra hosszáig fogok beszélni s le 
logom leplezni az összes gazságokat, amelyeket elle­
nem elkövettek.

A biró: Tegyük föl, hogy a Orawfford-féle milliók 
valósággal exisztálnak, mit tett ön velük?

Humbertné: Erre a kérdésre majd az esküdtek 
előtt fogok válaszolni.

A biró belátja, hogy nem tadja Humbertnét val­
lomásra bírni és íöiszólitja őt hogy írja a'á a jegyző­
könyvet.

Humbertné: Minek írjam alá, amikor nem mond* 
lám semmit? He, hogy önnek szívességet tegyek,

mégis alá fogom írni. Aláírásommal osupán azt erősí­
tem meg, hogy semmit sem mondtam.

Humbertné aláírja a jegyzőkönyvet s ezzel véget 
ért kihallgatása.

§§ Chimay spanyolja és B l g ó  z z e r e o s e n e .  E z
az érzékeny történet a beszéd tárgya most Parisban. 
A párisi törvényszék előtt ugyanis tegnapelőtt vonták 
felelősségre Rigó Jancsinak Pecsaj nevű szerecsen 
szolgáját, akit ura azzal vádolt, hogy arany inggomb­
jait ellopta. Ez magában elég közönséges eset lett 
volna, hire járt azonban, hogy a szereosen a tárgya­
láson le fogja leplezni Rigót, hogy csak azért volt 
szüksége szolgára, mert nem bízott többé Chimay her­
cegné hűségében s állandó felügyelet alatt akarta tar­
tani. Nem csoda tehát, hogy a tárgyaló-terem tele 
volt kiváncsiakkal, akik újabb részleteket akartak 
megtudni a cigányprímás és a hercegné szerelmi re­
gény érőt Á tárgyaláson Rigó Jancsi, aki most nincs 
Páriában, nem jelent meg s helyette ügyvédje terjesz­
tette elő a vádat és elmondotta, hogy az ellopott ing­
gomb értéke kétezer frank volt. A kis szereosen vé­
dője ezzel szemben azt vitatta, hogy nyolcvan frankot 
sem ér, ami abból is kitűnik, hogy a zálogházban 
mindössze húsz frankot adtak rá. Maga John Pecsaj 
csak azzal védekezett, hogy ura rosszul űzette s hit­
vány szolgálatokra akarta fölhasználni, amennyiben 
megbízta, hogy ügyeljen föl Chimay hercegné min­
den lépésére.

— En Őrizni a hercegnőt, én ezt nem tenni, — 
mondotta a szerecsen, aki csak tökéletlenül beszéli a 
francia nyelvet. Végül Rigó Jancsi elkergette a sze- 
recsent és nem fizette meg bőrét. Nagyon rosszkedvű 
volt azon a napon, mert reggel a hercegnét bizalmas 
beszélgetésben találta — egy spanyol nemes ember­
rel. A törvényszék Pecsajt egyhónapi börtönre ítélte, 
a közönség pedig csalódottan oszlott szét, mert a tár­
gyalás után sem tudták bizonyosan, mi az igazság 
abban a pletykában Chimay herceged spanyol ud­
varijáról.

TÁ V IR A TO K

A  cár az ó-szerbiai egyházaknak .
B e lg r á d ,  január 9. Miklós oár 10.000 rubelt ado­

mányozott az ó*szerbiai ortbodox egyház fenntar­
tására.

A  brüsszeli oukoregyezm ény.
Hága, január 9. Az első kamara vita nélkül 

egyhangúlag elfogadta a brüsszeli cukoregyezményt.
A  szász k irá ly  állapota.

D r e z d a , január 9. A király állapota nem váltó* 
zott. A javulás lassú, de állandó. A láz nem tér 
vissza.

A  bolgár kereskedelm i szerződések.
B e r l in ,  január 9. A Hordd. Alig. Ztg. írja: A 

sajtót nemrég az a hir járta be, hogy a bolgár kor­
mány felmondta az egyes hatalmasságokkal, köztük 
Németországgal fennálló kereskedelmi szerződéseket. 
Ez a hir, amennyiben Németországra vonatkozik, nem 
helyes, mert Németország és Bulgária között nincs 
kereskedelmi szerződés. A két kormány között csak 
jegyzékváltás folyt 1897-ben, amelyben Bulgária a 
német behozatalnak a legtöbb kedvezmény elve alap­
ján biztosította mindazokat az előnyöket, amelyeket 
az li-96. december 21-iki osztrák*magyar-bolgár ke­
reskedelmi szerződés előír, amiért viszont Németor­
szág is biztosította a bulgáriai behozatalnak a legtöbb 
kedvezmény elve szerint való elbánást. Németország 
az 1878. juhos 18-ikán kelt berlini szerződés 8. cikke 
alapján megkövetelheti a legtöbb kedvezményt Bul­
gáriában és ezen semmit sem válto tat az. hogy 
Bulgária esetleg felmondja más hatalmasságokkal 
kötött kereskedelempolitikai egyezményeit.

K ö zg a id a s íg i táv ira tok .
Béos, január 9. A tőzsdekamara ma délelőtt 

megalakult az 1903. évre. Elnökké: aiobbolzi Miller 
lovagot, első alelnökké: Licbenl, második ale'nökké; 
Wollheimol választották meg újból. A tőzsdetanács re­
víziójára külön bizottságot küldtek ki.

Sew-Tork, január 9. (2ermeny1ótsde.'i (Zárlat.) 
Gyapot: New-York bán helyben 8.90 (8.90).“ Januárra 
8 57 (8.62). Áprilisra 8.64 (8.05), New-Orieansban 
helyben 8.’/t (8.*/w). — Petroleum: Stand white N e w -  
Yorkban 8.80 (8.30) Stand white Philadelphiában 
8.26 (8.26) Rafined in Cases 9.60 (9.60). Credit 
Baianees at Oil City 1 54 (1.64) — Ztrr: Western 
steam 10.2Ö (10.30). Hőbe és Brothers 10.60(10.50.) — 
Tengeri irányzata állandó. — Januárra 67.Va (57.B/«) 
Mároiusra 68.’/» (63.—)  — Májusra 43.’ • (49.—). 
Busa irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 
79.’ • ,79.’/«) Januárra Márciusra—.—
( - Májusra 8O.’,s ( » . ’/«) Jul.-ra 78 Vt (78.»Z<).

Gabona szállítási dija Liverpoolba l.y« (l.’/z) — 
Kávé: fair Rio 7. az. 6.V* (6.B/i») — Jan.-ra 4.25(4.20) 
Áprilisra 4.55 (4.50) — Liszt: Spring Wbeat c le a r s  3 .— —
8.10 (3.-----8.10) Cukor: 3.’/w (8.’/w) On: 27.85—28.15.
(27,16—27.32) -  Réz: 12.26-----, -  (12.25---- . — )  (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

C h ic a g o ,  január 9. (Terménytőzsde.) (Zárlat.' 
Busa irányzata szilárd. —• Jan.-ra 72,’Za (72.’/z) — 
Mároiusra — (—.—)  — Tengeri irányzata állandó. 
— Jan.-ra 46,B/» (47.’/«) — Zsír: Jan.-ra 10.82 (10 90) 
Máj.-ra — (—.—)  — Szalonna sbort clear 9.03 
(9.06——.—X "r Sertéshús: Májasra — (—.—)  — 
(A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

K Ü L Ö N F É L É K
S zó kra tész.

Oh hagyj, Krilon! A csöndes éjben 
Ne túrd föl a nyugalmamat!
Nem félelem tart éjjel ébren:
Lelkem minden gondtól szabad.
A rút halál Meduza-arca 
Ijesztve rám hiába néz.
En kész vagyok a végső harcra . • •
Nem ha'ni, — élni az nehéz 1

Te unazolőn csak egyre esdel:
„Jer, Szókratész, jer, fuss velem ?’•
Vonsz szinte reszkető kezeddel,
Szemedbe’ részvét, félelem . • .
Ne sírj Kriton! Az óra áldva,
Melyben Hádesz nyugalma vár!
Ragyogva int a lét-határfa , , .
S mézédes a bürökpohár.

Oh bennem is van életösztönt
Én is tudom, hogy élni jó  I
S a dicsbe* lelkem nem fUrösztöm.
Mit rám sugároz majd Kliól 
De életem legyen ma veszve:
Irigy kezekben áldozat!
A gondolat, erény a az eszme 
Poromból hajt virágokat.

A nagy tömeg még gyönge nádszál,
Fölöttwúr gyermekszeszély;
Ing jobbra-baira, ahogy átszáll 
Kedélye húrján röpke szék 
De mit agyával meg nem érthet,
Szírével sejti meg a nép . . •
Eszményekért, ki ád egy éltet,
Martyr leszen, hős mintakép!

Kelet felól közéig az uj nap,
Riadva oszlik már az éj . . •
A baglyok odvaikba bújnak,
Hová a v rradás nem éc.
De míg a nap legyőzi fennen
Az éji zord, sötét hadat:
Gyönyört adó, szent gyötrelemben 
Még sok nemes szív megszakadt

K a to n a  F eren o .

-j- K á t  zeneszerzőről. Frederik Crowest angol 
író könyvet irt, amelyben hires muzsikusokról, zene­
szerzőkről és énekesekről érdekes apróságokat és 
anekdótákat közöl. Ebből a gyűjteményből való a két 
a’ább következő apróság:

Amikor Verdi elkészült a Trozőodottrral, meglá­
togatta őt egy hires kritikus barátja. Verdi megmu­
tatta neki a partitúrát és elzongorázott neki uj operá­
jából egy kórust.

r  — Mit szól hozzá? — kérdezte azután.
— Képtelenség! — felelt a kritikus.
Verdi a kezeit dörzsölgetve, mosolygotts azután 

egy másik helyre tette figyelmessé a kritikust.
— Ostobasági — mondta a kritikus és közöm­

bösen cigarettát sodort magának.
Verdi föiállo’t, örvendezve karolta át a kritikust 

és igy szólt:
— Kedves barátom, ime, egy népszerű operát 

csináltam; azt akartam, hogy mindenkinek a tetszését 
megnyerjem, kivéve a klasszicistákat és a nagy kri­
tikusokat, mint amilyen ön. Ha tetszett volna önnek, 
amit írtam, ngy bizonyos, hogy senki másnak nem tet­
szett volna. Az ön szava után egy gyei több okom van 
bízni a sikerben. Három hónap muiva mindenütt éne­
kelni és fütyülni fogják a Troubadour áriáit.

És Verdinek igaza volt
▲ másik anekdotát a mostanában oly sok 

sanyargatáson átment MascaguitfA beszélik: Mascagni 
ablaka alatt egy reggel a Parasztbecsület intermez- 
zoját játszotta egy kintornás és pedig oly gyors 
tempóban, hogy Mascagni nem hallgathatta tovább, 
kirohant az utcára s elkezdte a kellő tempóban for­
gatni a verklit. Aztán megmagyarázta az elképpedt 
kintornásnak, hogy ő komponálta ezt a zenét és meg 
akarja mutatni neki, hogy, hogyan keli; azt játszani.
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Amikor a  jó ember, aki kezdetben haragudott, meg­
értette, hogy minő tisztességben volt most része, hir­
telen egy ötlete támadt és elmosolyodott A következő 
reggelen újra megjelent a komponista ablaka alatt, 
sipládáján egy nagy plakáttal, amelyen öles betűkkel 
ez volt olvasható: A hites Mascagni tanítványa,

•
-j-  H y o lo v a n e x e r  d o l lá r o s  p á h o ly .  Newyorkban 

& minap néhai R. Biehop hagyatékából elárverezték 
a newyorki Metropolitan színház egyik löldszinti 
páholyát, amelynek az elhunyt holta napjáig bérlője 
volt. Ezt az örökös páholybérlőiét az árverésen Hagin 
saníranciekói milliomos -vette meg nyolcvanezer 
dollárért.

•
H ajó törés  h árom ezer é v v e l  K r isztu s  e lő tt .

A világirodalom legrégibb kalandos útleírását bizo­
nyára egy papirusz őrizte meg, amelyet háromezer 
évvel Krisztus előtt írtak. Ezt a papiruszt amely, elég 
jó állapotban került ki a nílusi homokból, Péterváron 
őrzik. A  történet avval kezdődik, hogy az elbeszélő 
a Vöröstengeren Egyiptom uralkodójának érohegy- 
ségei leié hajózik. Vihar támad és az összes utazók 
elpusztulnak az elbeszélőt kivéve, aki egy erős desz­
kába kapaszkodik s igy képes magát a viz színe 
lölött tartani. Három napig hányják a hullámok a 
szerencsétlent, mint Odisszeuszt; végre egy szigetre 
ér, amelyen mindenféle eledelt talál, amire ő az 
isteneknek a köteles hálaáldozatokat mutatja be. 
Megmenekülése lölött való öröme azonban korai, 
mert hirtelen irtózatos zaj keletkezik és egy 
óriási kígyó két öl hosszú szakállal közeledik feléje 
A hüllő megragadja a  férfit, tanyájára cepeli és el­
mondatja vele történetét. Azután kijelenti neki, hogy 
a Ká, azaz a lélek szigetén van, ahol ő, tudniillik a 
szörny, fivéreivel és nővéreivel, összesen hetvenöt 
kígyóval él. Négy hónapig kell neki (az egyiptomi­
nak) a szigeten maradnia, akkor jő majd egy hajó és ez 
tova evezik vele. A kígyó szavai beteljesültek. Amikor 
a négy holdtölte elmúlt, az idegen beszállt a készen 
álló hajóra, a kígyó pedig gazdag ajándékokat adott 
neki: tömjént, drágaköveket, elefántcsontot, kutyákat, 
majmokat és egyéb értékes dolgokat, amilyeneket a 
nubiai hűbéresek a Fáraóinak szoktak küldeni Min­
dent a hajóba raktároztak, azután az egyiptomi nyu­
godt utón visszavitorl ázott királyának székhelyére. A 
kígyó az egyiptomiak vallásában szent állatként sze­
repelt és ezen az elbeszélésen látható, mily szorosan 
iügg még össze a regény a vallásos irodalommal 
Csak a későbbi időben lesz világiasabb az egyiptomi 
útleírás, amint ez egy másik pétervári pápiruszon 
megfigyelhető, amely egy egyiptomi követ utazását 
meséli el a fiJiszteusok Iában dús országába.

•
4 -  F ö ld r e n g é s e k  s ta t i s z t ik á ja .  A z  English 

Ueckanie cimü londoni folyóirat az elmúlt év föld­
rengéseinek statisztikáját közli Első helyen említi a 
transkankázusi, echemachai földrengést február tizen­
negyedikén, amely húszezer embert tett tönkre. 
Áprilisban volt a guatemalai földrengés, amely szin­
tén borza-mas pusztításokat okozott Két várost romba 
döntött Májusban klyugatindiábói érkezett egy nagy 
földrengés híre. A martiniquei 6zqrencsétlenségrÓl 
felesleges bővebben megemlékezni A borzalmas rész­
letek még mindenkinek éiénk emlékezetében vannak. 
Július hatodikára esik a szalonikii földrengés, 
amely oly erős és heves volt, hogy az ezer 
kilométernyire fekvő laibachi obszervatórium a 
legpontosabb megfigyeléseket tehette. Augusztus vége 
felé Nikaragua volt a színtere vulkanikus földrengés­
nek. Augusztus huszonkettedikén egy belső-ázsiai 
földrengésről érkezett hir, amelynek központja Kasoh- 
gar volt Szeptember hu^zonhetedikén Szicília volt a 
szerencsétlenség által meglátogatott vidék, ahol vul­
kánkitörésekkel jelentkezett a földrengés. Október ti­
zennegyedikén Skótországban volt a földrengés, ok­
tóber huszonnegyedikén pedig Rómában éreztek he* 
vés lökéseket Otóber utolsó napjain pedig ismét 
Guatemalából jelentettek földrengést Végül a letűnő 
év az andischani borzasztó pusztításokról hozott meg­
rázó rész le tek et ’  ' 7  ;  • /

/ ' 4 -  A z  u to lsó  n y u g d íja s. A z AngUa ellen
1812-ben viselt háborúnak már csak egyetlenegy 
veteránja él az Egyes ült-Államokban. Hiram Cronk 
az illető veterán neve, aki százhárom évvel ezelőtt 
született 8 most a Newyork állambeli Dnnn Brook 
községben éli utolsó napjait A s  öreg a körülmények­
hez képest elég erős, csak as éjjelt és nappalt cse- 
réli löt Nappal ugyanis alszik, éjjel pedig járkál 
össze-vÍ8s?a. Borral és tejjel él az öreg s ráadásul 
erősen rágja a dohányt. A tejből és a borból naponta 
elfogyaszt majdnem egy gallont, a dohányból pedig 
rendesen elrág tíz cent árát -• M *.«•

4 -  novemberi számok. A magyar királyi köz­
ponti statisztikai hivatal most megjelent Havi Közlemé­
nyek cimü novemberi füzetéből veszszük a magyar 
korona országainak novemberi népesedéséről, a no­
vemberben történt házasságkötésekről és az ebben a 
hónapban kiadott küliöldi útlevelekről szőlő, alább 
következő érdekes adatokat:

A magyar korona országaiban novemberben 
élve született 57.823, halva 1222 gyermek. Hét évnél 
fiatalabb korban 21.065, hét évnél idősebb korban 
21.747. összesen 42.812-en haltak meg. A népesség 
természetes szaporodása tebát 15.011 lélek. A születé­
sek aránya novemberben legmagasabb volt a Tisza 
balpartján, a legalacsonyabb pedig a Tisza-Maros 
szögén. A megyék közül Máramaros vármegyéé az 
elsőség, mig az utolsó helyre Krassó-Szöróny vármegye 
került. Városi törvényhatóságaink közül a születé­
sek számaránya tekintetében Keoskemét á l az első 
helyen, az utolsón Arad. A halandóság legnagyobb 
volt a Tisza balpartján, a legkissebb a Duna jobb- 
partján. Az egyes megyék közül tízatm ár vármegye 
mulatja a lég kedvezőtlenebb, Szebenvármegye a leg­
kedvezőbb arányszámot Városi törvényhatóságaink 
közül aránylag a legkevesebb haláleset Sopronban, a 
legtöbb pedig Seimeoz- és Bélabányán történt A sza­
porodás legnagyobb volt a Duna jobbpartján, a leg­
kisebb a Tisza-Maros szögén. A megyék közül Győr, 
a városok közül Kecskemét szaporodott legjobban. A 
halálesetek száma Arvavármegyében, Selmecz- és 
Bélabáuya, Pozsony, Baja. Arad, Temesvár Pancsova 
és Maros-Vásárhely városokban felülmúlja a születése­
két. A házasságkötések száma novemberben 32006 volt. 
Ebből a számból a legnagyobb rósz a Duna-Tisza 
közére a legkisebb a Duna jobbpartjára esik. A  vár­
megyék közül aránylag Jász-Nagykun-Szolnokvár- 
megvében kötötték a legtöbb házasságot, legkeveseb­
bet pedig Udvarholymegyében. A városok közül 
Zomboró az elsőség, mig az utolsó helyre négy há­
zasságkötéssel Marosvásárhely került A vegyeshá­
zasságok száma novemberben 1367. A keresztény­
zsidó házasságok száma 35, amely számból 20 esetben 
keresztény vőlegény vett el zsidó leányt. 15 esetben pe­
dig keresztény leány lépett 2sidó vőlegénvnyel házas­
ságra. Ezenkívül 1 esetben izr. vallásu vőegény leleke- 
zeten kívüli menyasszonynval kötött házasságot A 
Magyarországon kötött 2867 vegyes házasság 24 42 
százalékában, 578 esetben jött létre megegyezés a szü­
letendő gyermekek vallására nézve, még pedig 247 
esetben az apa, 331 esetben az anya vallasa javára. 
A legtöbb megegyezés, számszerint 352 a római 
katholikus vallásnak kedvez, a református fél javára 
112 az evangélikus vallás javára 66, a görög-katholi- 
kuséra 33, a görög-ke'etiére 14 s az izraelita vallásra 
egy megegyezés jött létre. A 28 keresztény-zsidó há­
zasság közül 10 esetben jött létre megegyezés, még 
pedig 9 esetben a keresztény s egy esetben a zsidó 
vallás javára. — A novemberben kiadott utlevek 
száma 9090 volt Az ntlevelesek tulajdonosainak 1115 
utitársuk volt. Legtöbb útlevelet Szeben (575), Brassó 
(411), Bács-Bodrog (865), Nagy-Küküllő (339), Há­
romszék (295). Sáros (272), Máramaros (260), 
Fogaras (2ó9). Zemplén (222), Gömör és Kishont (213), 
Ung (213), Bereg (207), Csik (206), Szabolcs (187), 
Torontál (177), Alsó-Fehér (177), Abanj-Torna (162), 
Szepes (161), Tolna (158), Liptó (1*2) Krassó-Szörénv 
(135), Turócz (120) és Borsod (106) vármegyebeli; 
továbbá Budapest székeslővárosi (280), Újvidék (45), 
Zombor (3o), Versecz (37), Pancsova (38) és Temes­
vár (20) városi illetőségű egyének részére adtak ki. 
Az útlevelek Amerikába való utazásra 4609. Romá­
niába 2508, Bosznia-Hercegovinába 865 és Európába 
általában 2870 személyt jogosítottak.

•
4* A  le g é r t é k e s e b b  k ö n y v .  A világ legértékesebb 

könyve kétségkívül az a korán, melyet Perzsia moha­
medán városában; Isonnan-Rusában őriznek. A könyv­
nek táblái kilenc és fél hüvely hosszúak, négy hü­
velyk szélesek s egy hüvelyk vastagok. A könyv 
közepén és négy sarkán szimbolikus képek vannak a 
legértékesebb drágakövekből Az egész munka perga­
menbe van írva s maga ez az írás, a könyvtáblákat 
nem számitva, hatszázezer koronába kerü.l

K ÖZG AZDASÁG

Ipar és kereskedelem.
Magyar Eereakadalmt Oaarnok. Az elektro- 

technikai szakma számos kiváló képviselője ma a 
Magyar Kereskedelmi Csarnok helyiségeiben értekez­
letet tartott, amelyen elhatározták, hogy a Magyar 
Kereskedelmi Csarnok kebelében szakosztállyá tömö­
rülnek. A szakosztály megalakult és elnökévé Fodor 
Istvánt, a Budapesti Általános Villamossági Részvény­
társaság igazgatóját választották meg.

A  n e m z e t i  b a le s e t - b iz t o s í t ó  r é s z v é n y - t á r s a s á g  
decemberben 830 darab balesetbiztosítási kötvényt 
állított k i  amelyek halálesetre 8.040,565 korona, rok­
kantság esetére 12.276.614 korona és mnlékony kere­
setképtelenség esetén 6809 korona napi kártalanításra 
biztosított összegről szóknak. A társaság január 1-től 
deoember végéig terjedő időszakban 6692 ajánlatot 
kötvényesben és pedig 74,881.345 korona halálesetre, 
118,600.790 korona rokkantság esetére és 65.664 ko­
rona mulékony munkaképtelenség esetére biztosított 
összegekkel. Fennállása óta a társaság káresetekért 
4,425.839 korona 74 fillér kártérítést Űzetett ki.

A  szövetkezeti és gazdasági é v k ö n y v n e k  
ezúttal harmadik évfolyama jelent meg üzilassy Zol­
tán szerkesztésében. Az évkönyv ára 1 korona. 
Megrendelhető a szerzőnél, Budapest, Köztelek, 
Ü:16i-rt 26.

Hollandi életbiztosító róssvénytársasAg. Mu t
év december havában benyujtatott 863 ajánlat 
3,477.591-60 korona tőke és járadékról, amelyek közül 
87 ajánlat 220.068-80 korona tőke és járadékról vissza- 
utasittalott, kiállíttatott tehát: 346 uj k ö tv é n y  
3.267.522 80 korona tóke és járadékról. 1902. deoem­
ber hó 31-én a biztosítási állag volt: 80665 kötvény 
253.330.619-28 korona tóke és járadékról.

ÖzeBxárak. A Kontingens nyersszesz ára 2<sda- 
pesten 86.— korona pénzben. 87.— korona áruban. 
Bécsben a kontingentált készáru 85.80 korona pénz­
ben, 86.20 korona áruban.

B o r ju v á s á r .  1903. évi január hó 9-én. (A 
budapesti marhavásár-téri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól) Felhajtás: Belföldi élő borjú 816 drb, leölt 
borjú — db, bécsi b o rjú -----db, — db., nö­
vendékmarha — darab, bárány élő 14 darab, leőlt 
bárány 104 darab. Árjegyzések. — Bellőidi élő 
borin l  rendű 86—100 l-ig, kivételes 103 L ,11 rendű 
élő bonokért 74—84 l-ig, 1 kiíónkint leölt borja
L r. --------- l-ig, IL r. — l - t ő l ------ . l-ig, kivet,
f, kiíónkint levonás nélkül Rúgott borjukért ■ 
l-ig. Növendékmarha — l-től — l-ig, l» r. —■
l-ig, középminőségü--------l - i g .  a lá r e n d e lt— — —
l-ig, 1 kiíónkint Bárány élő 13—14 k., leölt bárány
10—15 K. kivételesen á r --------k.-ig páronkinl —
A vásár gyors lefolyású volt, az árak szilárdak ma-

Sertéskonzumvásár. (A székeslővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd iutézősége.) Január 9-én. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű 850 kilo­
grammon lelül ——— darab, 11. rendű 2S0—350 kilo­
grammig — — darab, kanló — darab, silány — darab,
fiatal nehéz 300 kilogrammon leiül-----darab, közép
220—800 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint ■ nehéz 800 kilogrammon leiül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab, malao 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 1322 darab. Előző napi ma­
radvány 337 darab, összesen 1709 darab. Eladatotl 
1181 db. Maradvány 528 db. A vásár irányzata közepes. 
Az árak változatlanok. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertés: Öreg l  r. 850 kgr.-on lelül 92—98 fillérig, 
11 rendű 280—850 kilogrammig 90—96 fillérig selejte­
zett — fillérig, silány ——— fillérig, fiatat nehéz 300 
kilogrammon felül 96—101 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 94—ICO fillérig, fiatal könnvü 220 
kilogrammig 86—94 fillérig, süldő — —— fillérig, 
malao —----- fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon le lü l--------fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig —-----fillérig, sü ldő------ — fillérig, malac
40 kilogram m ig--------fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül kilogrammonkint. élősúlyban.

A budapesti gabonatőzsde.
B u d a p e s t ,  ja n u á r  9 .

Szilárd irányzat mellett 17.C00 métermázsa búza 
került forgalomba 2*/«—5 fillérrel magasabb árakon,

Más gabonanemüekben változatlan árak maradtak. 
Eladatott:
Busa. Tiszavidéki: 200 mm. 81 k. 8 K. 68*/t l.

600 mm. 81 k. 8 K. 60 l ,  IzOO mm. 82 k. 8 K. 60 
l  500 mm. 81*5 k. 8 K. 65 1., 160 mm. 81 k. 8 K,
65 L, 1500 mm. 81 k. 8 K. 67 Vi 1, 1000 mm. 81 k.
8 K. 67V» f ,  1200 mm. 81 k. 8 K. 62>/i 1, 300 mm. 
81 k. 8 K . 65 1, 200 mm. 81 k. 8 K. 62>/> l ,  200 mm.
81 k. 8 K. 60 l ,  650 mm. 81 k. 8 K. 45 t ,  400 mm.
81 k. 8 K. 45 f.

Fejérmegyei: 1000 mm. 79 k. 8 K. 2 7 l ,  800 
mm. 78 k. 8 K. 26 L, sárga, 800 mm. 79 k. 8 K. 25 
f. sárga ■

Pestmegyevidéki: 600 mm. 80 k. 8 K. 62tyj f., 600 
mm. 81 k. 8 K. 45 1, 250 mm. 80 5 k. 8 K. 40 f., 200
mm. 80 k. 8 K. 40 l ,  100 mm. 8 k. 8 K. 40 1., 100
mm. 80 k. 8 K. 60 l ,  120 mm. 60 k. 8 K. 85 t ,  100 
mm. 60 k. 8 K. 32ty« 400 mm. 79 k. 8 K. 85 1.,
100 mm. 78*5 k. 8 K. 32y> l ,  300 mm. 78 k. 8 K.
20 fillér.

Felsőmagyarontági: 800 mm. 78 k. 8 K. 05 f.
Bánsági 500 mm. 80 k. 8 K. keverékes.
Üst-Tamási: 200 mm. 78 k. 8 K. 45 i
Bácskai: 100 mm. 75*5 k. 8 K. 15 l
AJind károm hónawa.
Köss: 100 mm. 6 K. 72yz l ,  100mm. 6 K. 70 l ,  

260 mm. 6 K. 60 1., 160 mm. 6 K. 67tyi f«» 500 mm. 
6 K. 65 1 paritásra.

Árpa: 800 mm. 6 K. 80 l
Zab: 100 mm. 6 K. 45 l .  100 mm. 6 K. 35 1
Tengeri: 100 mm. 6 K. 22tyi f. paritásra.

' /;• Kéaspénsfrsctés melletf. '■ -x,
-  A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru-, 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint — A minőség hektohterecKict ép 
kilogrammonkint

» KlloffTMICLU < kilok. rim.u
a  •  •  a ir*

K.-WU K ^ | II IC-UV

lUMTiaau aj . . . V.— 80 8.S6 8.85
77 81 8.86 8.4.a e.2e B2 8.40 e .u
7V u .— V.—
78 7.»; 8.05 80 8.10 8.2577 8.1U 81 8.20
Is B.lü 8.20 Ki 8.16 8 4.
78 7.85 7.96 ao 8.10
7/ 7.»J 8.'-6 dl

• • ’ ■ 73 7.V6 8.10 82 8.30 8.40
TV o.—
78 7.8u 7. Vő 80
rz 7. VJ B.U 81

i_78 8.— 8.10 88
TV
76 7 95

0.—
8.10 80

77 b.03 8. 2U 81
78 8.kt 8B

■ •
' 'x l1 ^
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A  h a tá r ld & a z l.t  fo ly a m á n  a  kG vetkozű k ö té se k  
tö r té n le k :

Áprilisi bnxa 1908. i 7.73-7,72-7.74-7.70-7.71 
Áprilisi rozs 1908. . 6.69-6.67
Áprilisi zab 1903. . 6.03—6.09
Májusi tengeri 1908. • 6.67—6.68 
Augusztusi repce 1908.

D i l i  egry érakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1908. . .  .  . ; 7.71— 7.72
Áprilisi rozs 1908. 1 .  1 1 .  6.66— 6.68
Áprilisi zab 1 9 0 8 . 6 . 0 8 — 6.09 
M á ju si t e n g e r i  1 9 0 8 . .  .  í . i 6.67— 6 .68
Repce augusztusra 1903. . ; . —

D élu tán  ü l  á  árakor zárul:
Áprilisi búza 1908. . . . j i 7.72— 7.78 
Áprilisi rozs 1903. . . . . .  6.67— 6.68
Áprilisi zab 1908. . . i . . 6.11— 6.12 
Májusi tengeri 1908. . i t t .  6.67— 6.68 
Augusztusi repce 1908.. . • • —.———.—

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde gyenge kezdet után megszilárdult; 

a forgalom csekély maradt.
Délben az árak jól tartották magukat; különö­

sebb mozgalom nem volt.
Az elótózsaén kötöttek: Osztrák hitelrészvény

691.-----693.25. Magyar hitelrészvény 732.60—733—.
Jelzálogbank-részvény 484.-----434.50. Rimamuráuyi
részvény 486.50—488.25. Allamvasuti részvény 692 — 
—694.—. Közúti Vaspálya-részvény 625.——626.—. 
Koronajárad&c 93 50—98.85 korona. *

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Aranyjáradék 120.50—121.— százalék. Korona- 
járadék 98.7o—93.87*/« százalék. Fővárosi kölcsön 
97.25—98.25 százalék. Magyar Hitelbank részvény 
r< 32.50—734.50. Jelzáioghitelbauk. részvény 434.25— 
484.75. Leszámitolóbank részvény 453.50—454.—. Oszt­
rák hitelré8zvóny 691.60—693.—. Kereskedelmi Bank 
részvény 2675. 2690.—. Magyar Általános Kőszén­
bánya részvény 238.-----244.—. Hazai Bank részvény
205.—. Salgótarjáni kőszénbánya részvény 625.—. 
Rimpmurányi vasmű-részvény 487.60—433.25. Közúti 
vaspálya részvény 626.60—628.—. "Városi villamos 
vasút részvény 322.60. Államvasat részvény 693.75 
—696.25 komra

Az utótőzsdei zárlat: Osztrák hilelrészvény 691.50. 
Magyar hitelrészvény 733.50. Leszáraitolóbonk rész­
vény 463.50. Rimamurányi vasmű részvény 487.—. 
Osztrák-Magyar Allamvasuti részvény 694 50. Közúti 
vasút részvény 627.—. Városi villamos vasut-részvéuy 
322.60 korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termányüxletben a azezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény; 
üzleti ázjegyző-biaottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések; Heremag: lucerna magyar 60.-58.— 
korona, vörös aprószemü 64.—68 — korona, vörös
erdélyi —.----— korona, vörös bánsági —.———
korona, középszemü 69.——64.— Korona, nagyszemü 
64.——70.—. korona. Disznózsír: budapesti 72 60—73.— 
korona, vidéki — ■ ■.—— korona. Táblaszalonna'. 
légenszáritott vidéki — korona, városi 4 
darabos 64,——64.50. korona, 8 darabos 65.50—66 —
korona, füstölt —.---- — korona. Üziiva: boszniai,
szokás szerinti minőség 14.60—16.— korona.]20 da­
rabos korona. 100 darabos 16.60—16.—
korona, 85 darabos 19.26—19.75 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.26—13.75 ; 
korona. 100 darabos 14.76—15.— korona, 86 darabos i 
18.75—19.— korona. Szilvái:: slavóniai 17.60—18.— i 
korona, szerbiai 15,50—16.— korona azonnal való i 
szállításra. '

A bécsi gabonatőzsde.
Bées, január 9. (A Budapesti Xapló telefonjelen­

tése.) A készáruk piacán ma is nagy csönd uralko­
dott; gabonanemüek iránt a fogyasztás ma sem ér­
deklődött^ ami annál a körülménynél fogva, hogy a 
tulajdonosok nem hagytak lel szigorú tartózkodásuk­
kal. nem rendítette meg burában a szilárd irányzatot, 
szükség esetén Öt fillérrel többet kellett volna meg­
adni, mint a múlt héten. Valamivel nyugodtabb volt 
a hangulat rozsban, amelyért szintén 6 fillérrel többet 
kellett volna megadni. Takarmányárak közül tengeri 
meglehetősen változatlan, zab azonban a hőt ele, én 
szenvedott osekély gyöngülést nem hozza be. Az árpa 
a megakadt forgalom dacára tartott. Határidőkre a 
részvétel csekély.

Búza tavaszra 7.88—7.81, rozs tavaszra 6.97— 
6.96, zab tavaszra 6.35—6.36 korona.

Zárlatkor: búza tavaszra 7.83 rozs tavaszra 
W ,  zab tavaszra 6.36- 6.38 K.

A  bécsi értéktőzsde.
A mai előtőzsdón magasabb külföldi jegyzések 

és a politikai helyzet nyugodtabb megítélésének ha­
tása alatt barátságosabb lett a hangulat, ami jelenté­
kenyebb vő emóny vásárlásokban, az árfolyamok erő­
teljes javulásában és a forgalom élénkülésében jutott 
kiiojezésre. Különösen vasúti részvények és bánya­
értékek örvendtek tartósabb keresgetnek, de élénk 
volt a forgalom járadékpapirokban, különösen Ma­
gyar koronajáradőkban és Magyar beruházási jára­
dékban is.

A déli tőzsde megnyitáskor nyugodt. Lánder- 
bank-részvények a boryslavi tűz hírére kissé gyön­
gültek. A bank boryslavi petróleumforrásait egyelőre 
nem fenyegeti veszély, az üzemet azonban be kellett 
szüntetni.

A tőzsde további lefolyásában a forgalom csön­
des, Dunagőzbajózási részvények emelkedtek, járadé­
kok kivétel nélkül szilárdak. Májusi járadék is emel­
kedett 1 óra 80 perckor nyugodt és szilárd.

Zárlat csöndes.
B é o a ,  január 9. (Magyar értékek zárlatod 4°/o-os 

aranyjáradék 120^5. Tiszai éa szegedi kölcsön-sorsjegy 153.5C. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—•Magyar keleti vasúti 
állami kötvény —.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóban! 
— . Rimamurányi vasmürészvény 487.— . Magyar ko­
ronajáradék C8.85,4°/o-os Magyar földteherm. kötvény 98.60. 
Magyar hitelbank részvény 731.25, Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 202.—. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
380 50. Magyar Serest, bank 2680. Magyar cukoripar 1485.

B e e  a, január 9. (Osztrák értékek zárlata.) 4’2%-os 
papiriáradék 101.—. 4°/u-os obzít.  aranyjáradék 120.95. 1865-os 
sorsjegy 164.50. Osztrák hitelsorsjegy 435.—. Angol-osztrák 
bank —.— Lécri bankegyesület 458 60. Osztrák-magyar 
bank 1555. Déli vasrt 5 9 —. Dunagózfiajózási részvény 
907.—. Dohányrészvény 337.50. Császári es király: arany 
11.31. Német bankváltói; 117.10, 4*2u/x>s ezüst járadék IC0.95. 
Osztrák koronajáradék 100.65. 1864-iki sors,egy 250.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény Í91,—. Unionhank 545.—. 
Osztrák L&nderbank 399 95 Osztrák-magyar ál lám vasul 
691.—. Eibavölgyi vasút 452.—. Alpesi bánvarészvéry 388.—. 
20 irank. arany 19.C5—. Londoni váltóár 239.47 bécsi J rautway 
LittB .—.—. Bécsi IramwayLitt A. — . Lipót kohó 336.—. 
Az irányzat nyugodt.

B e c s ,  január 9. (A Budapesti Kap ló tudósítójának 
telelonielentése.) A délutáni magánforgalomban a záriatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák bitelrcszvóny f 90.75. Magyar 
ttitelréazvény 73X50. Angol-Osztrák bőnk 274—. Bécsi bank- 
egyesület 459.—• Union bank 645 50. lAnderbanx 399 25 
Osztrák-magyar államvasut részvény 694 —. Déli vasul 69.— 
Eibavölgyi vasút 453 50 Északnyugati vasút részvény —■— 
Dohányrészvény 337.50. Rimamurány. vasmű 483.—. Alpesi 
bányarészvénv 388.—. Májusi járadék 101.—. Magyar korona 
járadék £8 85. 'löröi sorsjegyek 117.15. Kémet n.rodaimi 
marsa 117 13—— . Napoleond'or 19.05.

Külföldi értéktőzsde.
B erlin , január 9. (2ősad« tudósítás.'', A vasipar helyze­

téről és kilátásairól szóló kedvező jelentések a magánközön- 
ség köréből vevőket hoztak kohó- és bánya-értékekre, úgy 
hogy ezek az értékek jelentékeny emelkedéssel indultak. 
Dortmundi Union-részvények és hajózási részvények, továbbá 
spanyolok emelkedtek. Kanada-Pacific-rtszvények javultak, 
egyéb papíron nem igen élénkek, de szilárdak. Később a leg­
magasabb napiárfolyamok nem tarthatták magukat teljesen. 
Osztrák hitelrészvéuyek Béesre és a galíciai petróleum-bányák 
égéséről szóló hírre gyengültek. Magánkamatláb 2 W a

B er lin , január 9. (Zaruu,s t-Ppnza  pauirjáradék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 103.30. Eibavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 99 25. Osztrák-magyar állam- 
vasút 149.—. Kasaa-odcrbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.35. Magyar vasúti beruházási kölcsön —.—. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-Commandit 193 50. Általános v illa ­
mossági Edison 171.50. Gei senkire bem 175.—. Lanra-kohó 
217.50 4,2°r*«s ezüstjáradék 101.10. 4c/o-ca magyar arany
jaraűck 101.80. Osztrák hitelreazveny 218.—. Déli vasnt 
IC 25. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.25. 
4 '/o-os uj orosz kölcsön — . Török dohányrészvény — . 
Olasz járadék 103.40. Magya* hitelbank —.—, Dynamit Trnst 
1«S.—. Harpeni 171 23. Az irányzat szilárd.

B e r l in ,  január 9. (A Buaapesti Kapló tudósító­
jának távirata.'’ Aan forgalom. 4%>os magyar aranyjáradék 
101.30. Magyar koronajaradék 99,25. Osztrák hitcirészvény 
218.—. Osztrák-magyar államvasut 149/.5. Déü vasút 16.25. 
Északnyugati varat 216 20. Eibavölgyi vasút—.—. Orosz bank­
jegy készpénz —.—. buschtiehradi — , Orosz bankjegy 
— , (Ultírno.) Lombard —•—»

P ária , január 9. (Zárlati Osztrák-magyar állam- 
vasút —.—. 4V>os osztrák aranyjáradék 104.—. Osztrák 
uAnderbauk 439.— Wa-os francia járadék 100 22. Oítoman-
bank 595.—. 37j%-oi francia já r a d é k ------. Alpesi bánya-
részvény —.—. Déli vasnt — . 4°/o-os magyar arany- 
járadék 102 60. Párisi bankrészvény 1075 Olasz járadék 
102 20. Francia törlesztb. járadék —.—. Osztrák íöldhiteJ- 
intézeti résrvény 1302. lörők dohányrészvéuy 361.—. 
Az irányzat bágyadt

F r a a k to r t, január 9. (Z á rla ti 4*2°/>os papír- 
járadék 101.20. 4°/n-oS osztrák aranyjaradek 103 25. Magyar 
koronajéradek 99.35. Osztrák-magyar bank 112.20. Dél’ vasút 
15.25. Eibavölgyi varat 115.—, fxmdom váltóár 204.40. 
Bécsi bankegyesület 116 75 Viliamos részvény 126.—. 3°,o-os 
magyar aranykőlcsön 8810. á’S’Voos ezüstjáradék —.—. 
4ü/i*os magyar aranyjaradék 101.70. Osztrák hitelrészvény 
218.20. Osztrák-magyar államvasut 149.10. Északnyugati 
vasút 110 30. Bécsi váltóár 853 33. Pánsi váltóár 813,33. 
Unió bank — . Alpesi bányarészvény 168.— . Az irányzat 
szilárd.

F r a n k f u r t ,  január 9. (A Budapesti Kapló tudó­
sítójának távirata.) Anolyamok januárra, E sti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 218.25. Német bank 214.— . Disconto 
192 40. Berlini kereskedelmi bank — . Gelsei^ircheni 
— . Harpeni 170 90. Laura-kohó — . Olasz járadék 
— . Az irányzat szilárd.

Hajm öurg, január 9 (Z árla ti 4*2°/i>ei ezüst- 
járadék 101.—• 1880. sorsjegy 155 —. Déli vaant 16 —. 4ü/oo« 
osztrák aranyjaradék 1C3 65. Osztrák hitelrtszvenv 218.—. 
Osztrák-magyar áliamvaaut 148.75. Olasz járadék 103 10. 4ü/x > s  
magyar ar&nyjáradék 101.95. Az irányzat szilárd.

Budapest-köbányal aertéskereskeaelml 
csarnok jelentése.

Január 9. A sertóstztet irányzata változatlan.
A) lin ó it sertések ára ; L A) M a g y a r  e 1 s ór e n d ü :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilograrr.mon lelüli súlyban) 

120—122 fillérig. Öreg közép (páronkmifiOO—340 kilogrammig
terjedő súlyban) --------- fillérig. E'iatal nehéz'páronkint 320
kilogrammon lelüli súlyban) 121—123 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 120—122 fii- 
létig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjeuö súly­
ban) ---------  fillérig. — IL M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 230 kilogrammon felüli súlyban) ------------ fillérig.
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) ——  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
--------—  fillérig. — III R o m á n i á i :  Nenéz (páronkint
320 kilogrammon telüli súlyban) -- ——  fillérig. Közép (pa- 
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő súlyban--------- — fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban. 
— — fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S ta c h lj ,
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 1----- —-
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlybanj

■— ----- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 118------120 fillérig. Közép (páron­
kint 240— 260 kilogrammig terjedő súlyban) 118— 120 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 117—119 
fillérig.

S e r t é s l é t a z á m  19C3. jan. 7. napján volt 
készlet 23.871 darab. — 1908. jan. 8. napján felhajta­
tott 62 oatab.— 1908. jan. 8. napján elazállittatott 418 
darab, 1903. január 9, napjára maradt készletben 28.005 
darab.

Kivonat a hivatalos lapbői.
— Január 9. —

Kinevezés. A földmivel ésügyi miniszter a horvát- 
szlavcmországi kincstári erdőket kezelő erdőtisztek létszámá­
ban Krausz Gusztáv és Kozarac József főordészeket főerdő- 
mesterekké, Reviczky Miklós és Ilarkóczai Ferenc erdészeket 
töerdészekké, Zudor Béla erdész jelöltet erdészszé, Mayerszky 
István erdőgyakornokot erdészjelöltté nevezte ki. Kubicza 
István és Horváth báudor ideiglenes minőségű erdőgyakoruo- 
kokat pedig állásukban véglegesítette. — A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Ascher Alajost az Orsz. Iparművészeti 
Iskola tollnokává, Moldovan Miksa tanítót a szerb-pozsezsenai 
községi elemi iskolához rendes tanitóvá kinevezte.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Szi­
lágyi Lajos szilágy-kövesdi állami elemi iskolai tanítót a 
kéméri állami elemi iskolához jelen minőségében áthelyezte.

Kévmagyurositás. Kiskorú Bodenlosz Mihály nagybányai 
lakos Székelyre, Schwarzenberg Henrik kaposvári lakos, úgy­
szintén kiskorú Gyula, Ilona és Viktor gyermekei Simonfaira, 
Friedmann Vilmos nyíregyházi lakos Füredire, kiskora Glück 
Ernő és Glück Oszkár budapesti lakosok Füredire, Schlesingei 
Mór nagyhecskereki lakos saját, valamint kiskorú fia Tiboi 
Sándorra, kiskorú Bródy Ármin budapesti lakos Bessemérre, 
kiskorú VVeisz Frigyes nyitrai lakos Vajdára magyarosították 
nevüket.

Pályázatok. A debreczeni törvényszéknél jegyzői, as 
ungvári járásbíróságnál albirói, a buttyini, esetleg más adó­
hivatalnál gyakornoki, a kolozsvári törvényszéknél aljegyzői 
a czaczai esetleg más adóhivatalnál adótiszti, a budapesti 
állami pénztárnál gyakornoki, a besztcrczebányai törvényszék­
nél aljegyzői, a perlaki járásbíróságnál albirói, az ungvári 
pénzügyigazgatéSágnál számgyakornoki, a karánsebeai törvény­
széknél albirói, a vasvári adóhivatalnál ellenőri, a veszprémi 
pónzügyigazgatóságnál gyakornoki állásra két hét alatt lehet a 
folyamodásokat benyújtani.

N a p i r e n d .
Kaptár, Szomhar, január 10. — Római-katb.: Vilmos. 

— Protestáns : Pál rém. — Görög-orosz ^december 28.; 
Több e. vt. — Zsidó: Tebeth 11., Sabbath Wajchi. — Nan 
kei« 7 óra 31 perckor. — Nyugszik : 4 óra 12 perckor. — 
Hold kél: 1 óra 25 perckor délután. — Nyugszik; 3 óra 
39 perckor éjjel.

A miniszterek nem fogadnak.
A képsiselőhds háznagya fogad 11—11-ig.
Aewzeít A/uzewm. Képtár. Nyitva van délelőtt 8 

órától délután 1 óráig.
7 éli kiállítás a Miiesemokían. Nyitva délelőtt 9  órától 

4-ig. Belépődíj 1 korona.
Téli kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 8 órától 8-ig. 

Belépődíj 60 fillér.
Az iparművészeti társulat téli tíáüitása nyitva dél­

előtt 9 órától este 6-ig. Belépődíj nincs.
Mezőgazdasági Muzeum (Kcrcpesi-ut 72. sz.) délelőtt 

9-től 1 óráig.
Földtani intézet múzeuma nyitva dólelőtt IO-7-I óráig. 

Belépődíj 1 korona.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körnt 19.) nyitva délelőtt 

8—1 óráig.
AfuscwMt könyvtár nyitva délelőtt 8 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 8—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 

3 —8 óráig.
KUatkerí a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Museum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya és keleti mintaUr: 
V. kerület Vácsi-kOnit 52. crám alatt. Hivatalos órák; dél­
előtt 9 órától Izóráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és keressedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a háxi-ipan kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városhgeü ínar- 
esarnoaban nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 éráig. A küllölűi k.rendeltségek központ; üziet- 
vezetösége (Magy*r kereskedelmi részvénytársaság) Vn Vacz> 
körut 32. szám alatt.

I d ő j e l z é s .
— As Orttágos Meteoroiogiai Intézet hivatalce félentése.^

B u d ap est, január 0 .
Hazánkban a hőmérséklet eloszlása szabálytalan és mig 

az ország északnyugati részein általában a fagypont körül 
ingadozik, addig a déli résieken IC® C fölé is emclkodett A 
felhőzet növekedett, de számottevő csapadék nem volt sehol. 
Sokhelyütt köd van.

Míg a magas levegőnyomás a Balkánon változatlan ma­
radt, addig az északi depresszió Oroszországba nyomult és 
Anglia felöl uj depresszió közeledik a száraztöldre.

Európa időiárásában lényeges változás nincs.
Kilátás: Lényegtelen höváltozással változóan felhős idő 

várható semmi, vagy csak kevés csapadékkal



Budapest, szombat BU D A PESTI NAPLÓ 1003. január 10.

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e lyek .
M . K IR . O PE R A H A Z.

Szombat, 1903. január hó 10-én. 
Waldmann J. vendógfellóptével. 

T a n n h Z u s e r
M a wartburgi dalnokverseny.

Regényes opera 3 folvonásban. Szövegét ós zenéjét 
irta Wagner Ricbard. Fordította id. Ábrányi Kornél. 

Személyek:
Waldmann Biterolf 

Diósynó Heinrich
Hermann 
Erzsébet 
Tannhauser 
Wolfram 
W altér

Broulik
Beck
Pichler

Koimar
Vénua
Pásztorfiu

Kertiete 7 érakor.

Noy B. 
Kiss B. 
Kornai 

Kann 
Payer

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Szombat, 1003. január hó 10-én.

A n n  u  s k  a.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza. 

Személy ok:
Nagy Péter Szacsvay Balogh 
Anna, felesége Vizvórinó Tóting

K ézimunkák
horgoló-pam utok selym ek, nemkülönben 

bimzósEÖvetek rendkívül nagy 
> válaaítékban, szabott gyári áron 

kaphatók

Bérezi D. Sándor
kézlmnnkt n»gjtp»ro»nil

Budapest, Király-u. 4.
264 oldala képes Á rjeg yzéke ­
m et 2066 eredeti kezlm anka-
rajzzal ingyen és bérmentve 

küldöm.
________  V i k t ó r i a - Í S S Í Í Í . " ^

P o la t-L ao e  szalagok rendkívül nagy választékban vannak 
raktáron. Mintákkal atlveten «zolflálot.

A mi. Air. szabad, osztálysorsjáték

III, osztályának nyereményhuzása
f. é. január bó 13.14. és 15-én lesz.

A  111. o a z t . s o r s j e g y e k  m e g ú j í t á s i  á r a i:  
(m elyek a II . osztályban m ár Játszottak.)(m elyek  

«/i eredeti sorsjegy
»/»
*/«
>/•

korona 8 3 .-  
„ IS — 
•• ®»—
» 4 -

A  I I I .  o s z t á ly ú  v é t e l s o r s j e g y e k  á r a i:  
(az újonnan belépők részére.)

Annuska Ligeti J. Vass Imre
Prépost Egroasy Plébános
Sári Molnár R. János, barát

Kezdete 7 orakor.

Rózsahegyi
Gál
Mihályi!
M o ln á r
Gabányi

vígszínház.
Szombat, 1003. január hó 10 ón.

A  d o k t o r  ú r .
Bohózat 3 felvonásban. Irta Molnár Ferenc. 

Személyek:
Dr. Sárkány Góth Marosiné Nikó
Püssér Hegedűs Az igazgató Kazaliczky
Sárkánynó Csillag T. Földrajztanár Győző
Lenke Varsányi 1. rendőr Gyarmati
Csathó Fenyvesi 2. rendőr Dayka
Cseresnyés Szeréray Szobaleány Varga
Bertalan Tapolczai

K zd te 7x/s óraker.

H orváth Elemér és Dayka Balázs
űvészeti és b  
han g versen y- 
rendezési irodája

B U D A P E S T ,
UH., Erzsébet-körnt 37. sz.

i/i eredeti sorsjegy
’/a
>/é
’/s

. korona 8 4 .-  
8 2 --  
1 8 .-  

8 . -

T örök A . é s  T sa
b a n k h á z a , B udapest.

K ö z p o n t:  V I. T E R É Z -K Ö R U T  4 6  b .
Fiókok: Váci körül 4., Muzeum-kórut 11„ Erzsóbet-kflrut 54. 

Legnagyobb osztálysorsjagyiizlet hálánkban.

N É P S Z ÍN H Á Z.
Szombat, 1903. január hó 10-óa.

B o b  h e r c e g .
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták Martos 
Ferenc és Bakonyi Károly. Zenéjét szerz. Huszka J. 

Személyek:
A királynő Kreesányi Táncmester Újvári
György, íia FedákSári Tóin bátya Szerdahelyi
Viktória D<fri Annié, lánva Ledofszky
Laucaster Baskó Plumpudding Nyárai
Pompoinus Kovács M. Gipsy Kiss M.
Ilopmester Solymosi Pickvick Németh

Kezdete 7 órakor.

Elvállalja egyesületeknek, kaszinóknak, hang 
versenyek, családoknak háziestélyek rendezé­
sét, úgy a fővárosban, mint a vidéken, össze- 
köttetésben áll a legelőkelőbb művésznőkkel, 
művészekkel és Írókkal. Eljár mindenféle mü-

. =  vészeti ügyben. ................ —-

V ir á g n y e lv .
Minden Ismert virág jelentAeé-
K megvan Írva ebben akönyv- 

n, melyei aierkesctöjo a leg­
jobb keleti forrásokból állított 
össze. Ár* színes kötésben 80 
fllL Az összeg elósetes bekül­
dése esetén bérmentve külde­
tik meg. Megrendelhető Lumpéi 
Róbert (WodUner F. és Fial) 
os. és kir. udvari könyvkeres­
kedésében, Andráaev-ut 21. sí.
848g/K. ez, ez 1902.

MAGYAR S Z ÍN H Á Z.
Szombat, 1903. január hó 10-én.

Pálmay Ilka asszony vendégfelléptévoL
N in ls s .

Énekes bohóság 3 felvonásban. Irta Hennequin és 
Milland. Fordította Csepreghy Foreflc. 

Személyok:
Faragó Narciss 
PAlmay Pincér

í r ó n ő n  « "  á l la n d ó a n  IÁ th a tó  írá s s a l. B e ­
l l  U y c p  é p í t e t t  t ia e d e s  ta b n  la t  o r r a l  r o v a to ló  uann- 

a A k h o s , k ó lta ó ffv r tó N e k , a s d n ilA k  IrA eA hos. MN" Legnagyobb átütő k é p e ss é g ! ~*98 
T e lje s e n  á r é ib ó l,  V b rd ta lh a tré v a e k  óa s p lr a lr n g ó k  

te l je a e u  m e lld a y e .K" Számoló gép ek ! “M 
Troepektast, irá<unintAkat küldés a gépeket díjtalanul bemu­

tat a a ▼ezórképyl’x'iűség
H C J H O T T  II . I ) O M  I V A T  I I

B u d a p e a t , V I I .  E rz a ó b e t-k ó ru t ,  1.

Korniszky 
Nini ss 
üregeire 
Anatol 
Desablotto 
Du piton

Sziklai
Ráthonyi
Giréth
Mátrai

V adász 
Amanda 
Sillervnó 
Georgina

Kezdete 7r í órakor.

Delly
Lenkeffy
Szabó

Abelovszky
Sziklainé
Almássy

URANIA S Z ÍN H Á Z .
Szombat, 1903. január hó 10-én.

A m eg v á ltá s .
Irta és felolvassa Hoek János országgy. képviselő. 

Kerdeto 7’/» craksr.
V Á R S ZÍN H Á Z.

Szombat, 190). január hó 10-én.
Ax a t ta e h é .

Vígjáték 4 felvonásban. Irta : Meilhac. Fordította 
Knvaskó L.
Személyek .

Újházi EstilacScharpf báró 
A neje 
Prachs gróf 
Madeleino 
Móló Lucien

Nagy lb. 
Császár 
Ltincsy 
Pálli

Frondvillo 
Maceray 
Feigol titkár 
RaniSdy

Gál
Gyones 
Náday B. 
Vízvári 
Horváth

Kezdete 7 crakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
W a ld m a n n  I m r *  Igracgatd  

KagymesC-atca If.
Minden este */■• órakor:

L u n n  a s s z o n y
Továbbá:

Marietta és B ellon i
az Idomltáa csodái.
B aaer ltóza
bécsi dnlénnkoinA
Hartmann

ejry nsgyedfral c-alódáa
The Lorriioa*

angol együtu .
■tb. atb. stb.

Aa aíésdáa •  órakor kezdődik.
A ISUkertbao reggel 6 értig Váröa E lek  olglny.-aoetara

hangversenyez.

■ V e g y ü n k  c s a k

Derby m é t a  erőtakarmányt
N incsen benne tőzeg.
Nem tartalm az em észthetlen  anyagokat

A .D E R B Y - m elaaae e ró ta k a rm ln y  csakla magsa
cukor- éa protem-tartalmn UUarmányoknt tartalmasé* fölött, 
áll minden roáa liaaonlö erötaknrmán.vnr.k. Bcveietve: a m. 
kir. honvédségnél. Jaszea veraonjiatállókban, Undape*t-B(ca 
minden nagyobb fuvarosá-l vállalatánál.

Kitünően a. kai ma zható állatok etetése körül, különösen 
hiz6k, tchenok, lorak, aertóack atb.-nél. — Tartalmas:

melasset, korpái, szárított répaszeleteket.
I-.reVlg eltartható, romlían-’k nini" kitéve.
P óto lja  a  zabot, te n g e r it atb. éa egyenlő tápegyaép

mc ott sukkal <>lc
Minden k ísé r le t e g y-eg y  dicséret I 

M o g g r e t t t l e l l i c t ö :

Erütakarmány-gyár Részvénytársaságnál
n ze lö tt  D a rv a s J ó z s e f  ós T ársa  

Budapest, Üllói-nt 117. sz. (Telefon 5 1 3 2 ).

K i. . .  w bb, s z é k r e k e d é s  mognzüntetl azt az én 
Hektár : Béos X V I I I .  Z .adsnbar«-
gasse 46 Proapeetn* Ingyen. Prrtbs-
rondelóa 12 drb 3 K. bérm. utánvéttel.

ó. u.

senvoi.

Hl

A 1 0025 . száma
„Újítások pneumathus kalapácsokon vagy mát ha­

sonló működésű szerszámokon** 
eimfl magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmá­
nak értékesitóse céljából magyar gyárosokkal ösz- 
szcköttelést keres, esetleg szabadalmát eladja vagy 
gyártási engedélyt ád. Folvi’ágositás nyerhető :
KALMÁR J. mérnök. -^ V S tS S S Í S " -  

Rndapezten, VII. Kerrpeal-ut 4«.

S z ín h á z a k  h e t i  m ű so r a .
. kir. Operaház

.............................. í
Nemzeti színház

Berliehlngeni
Götz

T cíó ta

Annuska

Vi'tztnhaz Néplzinhá-- Magyar színház

brezovaci'bős

Loute

A gyimesi 
vadvirág

| Bob herceg

Áranytakodaior

1 Ninioa

A 18S33. szám a
„Újítások pneumatikus fúrókon11

c. magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
értékesítése céljából magyar gyárosokkal összeköt­
tetést keres, esetleg szabadalmát eladja vagy gyár­

tási engedélyt ad. — Felvilágosítás nyerhető:
Kalmár J. mérnök,

B n d » |» e a te n . V I I M K e r e p e s l-u t  4 4 . M á m

DÉLI VASÚT.
A  háló <■ közvetlen-kocáik forgalm a B udapeit d. v. p á lya ­

udvarról a  té li menetrendben. É rvénye i 1002. évi 
október hó 1-től.

I. II . oszt. há lók ocsi. B .d a p est  d. v. Velence (V enezla) közfttt.
Pragerhof—Nabresina-Cormonson át.

Bpest d. v. iád. este 8 óra 00 pero Velcnoe ind. d. a. 2 óra lOpero 
Velence _  _ érk. d. u. 2 ,  10 g Budapest d. v. érk. d. e— 9 .  53 .

Menettartam: 18 óra, Menettartam: 19 */« óra.
I . II . oszt. közvetlen  kecnl.

Budapest d. v. Franzenafeste között négy I. o n t  hálóhelylyel.
Pragerhof-Marburgon át.

Budapeat d. v. ind. ette 8 óra 00 pero Franzensfesteből Indul d. o. 5 ó. 58 p 
Franzensfestébeérk. d.n. 12, 17 ,  Budapest d. ▼. érk. reggel 9 óra 55 p.

Menettartam: 16 Vd óra. Menettartam: 16 éra.
I. H . észt. közvetl. k ees l. B p est d. ▼. Velence (V enezla) között

Pragcrhof-Nabreslna-Cormonson át.
Budapeat d. ▼. ind. este 8 óra 00 perc Velence ind. d. u . ____ 2 óra 10 pero
V elen ce____ érk. d. u. 2 ,  10

Menettartam: 18 */< óra.
Budapest, d. v. órák d .e. 9 ,  55 

Menettartam: 19 s/« óra.
Budapest d. t. A bbazia-F inBie között. Pragerhof—St.-Peteren á t  

Budapest d. v. ind. este 8 óra 00 perc Fiume ... ind. este . . .  _ 7  óra 52 p 
F iu m e -------érk. d. e. 9 •  38 ,  Budapest d. v. érk. d. e. 9 ,  55 ,

Menettartam: 13 Va óra. Menettartam: 14 óra.
Budapest d. ▼. T riest között. Pragerhofon á t

Bpest d. r. ind. reggel 8 óra 00 pero T r iee t____ ind. r e g _____8 óra 00 p
Triest ----------érk. este 9 ,  00 ,  Budapest d. v. érk. esto ... 9 ,  20 ,

Menettartam : 13 óra. Menettartam; 13 Ve óra.
Budapest d. t. P akráe között. Nagy-Kanizsa—Barcson á t

Budapest d. ▼. ind. este 10 óraCű pero Pakráe ind. d. u . _______ 2 óra 50 p*
Pakráo ... érk. d. n. 1 óra 20 » Budapest d. v. érk. reggel tí ,  30 ,

Menettartam: 15’/3 óra. Menettartam: 15 8/< óra.

h .

M E G H Í V Ó .
A a x a tm á rv A rm e g y d  ía k a r é k p é a t l i r  r é s * .  

réngtA ransA g"  közhírré leszi, hogy

VIH. évi rendes b g y i M

l o l j i  1 0 0 3 . évt Jan aA r hó 18-An, vasA raap  d. e . !
' ‘t l l  ó ra k o r  Szalmáron, saját üzleti helyiségében (Batthyányi- 
utea 1. sz.) fogja megtartani és erre t  o. részvényeseit tisz­
telettel meghívja.

A ktizg-yttlés tA rg js o ro x a ta :
1. A jegyzőkönyv hitelesítő bizottság kiküldéso.
2. Az igazgatóság és folügyelő-bizottság jelentése az 1902. 

üzletévröl, ennek kapcsán a zárszámadások megvizsgálása, a 
mérleg megállapítása és a tiszta nyereség iránti határozat­
hozatal.

3. Aa igazgatóság 6a felügyelő-bizottság részére a fel- 
mzntvény megadása iránti határozat.

4 A kilépő Igazgató tanáeRósok helyébe az alapszabályok 
85., 87., 88. §-ai alapján 4 helybeli és 1 vidéki igazgató taná­
csos választása.

A mérleg és jelentések a kereskedelmi törvény 108. §-a 
értelmében a közgyűlést megelőző 8 napon ét az intézet helyi­
ségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Szatmár, 1903, január hó 3-án.
A a ig a z g a tó s á g .



1O. szám. Budapest, szombat B U D A P E ST I NAPLÓ 1903. január 10.

Kataphorese
üj gyógymód!

F ü l ü l m n l h a t a t l a u  gyógyhatású

I D E G - ,  A E M I - ,
b ő r - ,  v é r b e t e g s é g e k ,  b n j a k ó -  

r o s  (siph ilis) b e t e g s é g e k ,  Ö n f e r t ő z é s  
u t ó h a j a i  és f é r l i u l  g y e n g e s é g !  á l l a ­
p o t o k ,  I m p o t e n t ia  gyökeres gyógyítá­
s i  a. T a p a s z t a l t  r a d i k á l i s  é s  g y o r s  
e r e d m é n y e k  f o ly t á n  h o n o r á r i u m  t e l ­
j e s  g y ó g y s i k e r  u t á n  f i z e t h e t ő .  Első­
rendű intézet mintaszerű gyógytermeivel.

B U D A P E S T ,  
T c r é z -k ö r u t 44., I. cm .

A k i
e le g á n s a n , Íz lé s e s e n  óhajt öltöz­

ködni, az forduljon bizalommal az

Angol Király -tel
B U D A P E S T E N ,  1

IV . K á ro ly -k ö ru t  16.1

KLEINésSCHWARCZ
f é r f i  s z a b ó k ,

férfi-, fiú- és gyermekruha
nagy á ru h á z á h o z .

L e g o lc s ó b b  ó r a in k :

A zA N K ER
é l e t -  é s  j á r a d é k b i z t o s í t ó - t á r s a s á g .
M agyarországi rezértéjflselösÉ g: BUDAPEST, T i, kér, Deök-iér 6. szám

(Anker-udvar), a társaság saját házában. A lap ittatott 1858.
Ö s s z e s  v a g y o n ___________ — __________1 4 5  m i l l i ó  korona
B i z t o s í t á s i  á l l o m á n y . . . _____ ______ . ..  5 1 1  m i l l i ó  korona
E d d i g i  k i f i z e t é s e k  __ . . . .... ....................... -  2 4 2  m i l l i ó  korona
A nyeremény részesüléssel biztosítottak v e g y e s  é s  h a l á l e a e t i  b i z t o ­
s í t á s o k n á l  A  osztalékterv szerint — úgy mint 26 óv óta állandóan — 
az évi biztosítási díj Sí5°/o-ftt kapták készpénzben kifizetve, míg a 
v e g y e s  é s  t a k a r é k p é n z t á r i  b i z t o s í t á s o k n á l  B  osztaléktorv 
szerint (évenként emelkedő osztalék) a biztosítás kezdető óta befizetett 
összes dijak 3"/o-a, úgymint a biztosítási tartam

3 év. 4 év, 5 év, 6 év, 7 év, 8 év után
íS%,9% , 12% , 16%, 21% 2 4

személyes vezetése alatt nyitva egész nap. 
Levelekre díjtalanul válasz.

T éli kabát 
V árosi bunda  
Q azdász k ab át

szőrm e b élésse l 
Bőr k ab át szőrme

béléssel
K am garn öltöny  
F rack  öltöny  
Ferenc József öltöny 
Jaqu ett öltöny  
Sm ocking öltöny

14 írttó l feljebb  
3 0  ..

16 „

25  „
12 „
32  „
2 2  „
18 

2 0
K ü l ö n l e g e s s é g e k  H u - é s  g y e r m e k ­

r u h á k b a n .

Külön m értékosztá ly .

fizettetett ki készpénzben.

E lőnyös k ih áz a s itá s i «.vegy es b iztosítások .
Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér- 
képviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézendők), valamint 

a társaság ügynökei.

és Falhólyag, valódi francia gyártmány, eredeti 
párisi csomagolásban! Orvosilag ajánlva, feltétlen 
biztos és ártalmatlan!! Arak koronaértékben!

Tucatonként: 2, 4. 6, 8, 10, 12.
E re d . a m e r ik a i  ú jd o n s á g !  H N e w e r r ip u . 
Felülmúlhatatlan! Ruganyos! Elvitázhatatlanul a 

jelenkor legjobb óvszere!!!
Diana-őv (havi kötszer) 8—11 korona. Dusán fel­
szerelt raktár: Irrigatorok. fecskendők, suspenso- 
riumokban stb. Női óvszer: .Pessarium oclusivum< 
Mcnzinga tanár szerint orvosi rendeletre adatik 

ki. Ára 3—5 korona.
H I T  „ A u tó  V a g l n a l  S p r a y 4* ! a III I legbiztosabb és legkényelmesebb

.J * női kü lön leg esség , ára kor. 16.— 
Figyelemreméltó !! 1 Legújabb cs. és kir. szabad. 
Xe.'efi-féle sérvkötő pneumatikus gummi- vagy

glycerin töltéssel.
Legújabb képes árjegyzéket, zárt borítékban, 

titoktartás mellett k ü ld :K E L E T I! orvos-sebészi ma- és

A 17763. számú
„ Ú j ítá s  j á r m ü v e k k e l  e g y ü t t  

m o z g ó  s ín e k e n "
című, 1890. juniua 14-ről költ magyar szabadalomra

v e v ő k  vagy

L eg s ze b b  L e g jo b b  L eg o lc s ó b b
P A I ’ ,„  P  AJPm. P A I *

t i

1 4s«tehajthiU4 vaságy |  dk 
kivehető matraccal — — 10.—

1 rougs paplan------— — 1.90
1 o • príma— — 1.M0 
1 oanhmlr paplan — — — 8.40 
1 svün .  — — — 8.80
1 atlasz oachmtr — — — s.yy 
1 aolyom átláss paplaa — 8.55 
I fodros selyem all. papi. 13.50 
1 jó vászon paplan lepedő 2.— 
• • • .  1.30
l ',wsQ ágy takart pokróc 2 50 
i r w J a  •  .  gfio
1 jó lápokról — — — — 1.90 
1 toli pokrós — — — — 4.60 
1 szép fali szőnyeg — — 7.50

; uoál sodrony ágybetét 
, tengerire mstrao — — 

afrlous a — — 
lónzór .  — —
ablak kapar függöny — 

a tunls a —
• rrtpjo e —

ágy, 1 asztalterítő botirel 
e l  •  ry»pja 

nagy ssobasaönyeg— —
ágyelőke L "— — — — 
tapcstry ágyelőke — — 
mtr. Jó futószőnyef — 
a .  mintázott — —

450
4.—

12.—
8 -

IX-
2.60 
5.80 
0 <
1.50

—.40
- .7 4

G IC H N E R  J Á N O S
paplan, matráe 4a kArpitnsáru gyáros, szőnyeg, függöny, vas- 

bútor stb. nagy raktára
B lf d a p e s f ,  r i l . ,  E r z s é b e t - k ö r u t  2 0 .  

árjegyzéket kívánatra Ingyen és bérmentve küldök. Vidéki meg, 
íendoléssk pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk kicseréltet­

nek. -agy a pénz visazadatik.

Szives ajánlatok „ W . L .  8 2 7 8 . “  alatt H ő s s é  R u ­
d o l f h o z ,  B é c s ,  I., Soilerstatto 2. kéretnek.

Férfi és Női 
Nem i B eteg ség eket

úgyszintén

Vér, Bor- és Idegbajokat
valamint

Férfigyengeséget
(Impotentia)

R endelő  in té ze té b e n
gyógyil biztos sikerrel a lerövidebb idő alatt, foglal­
kozási zavar nélkül, 26 év óta szerzett orvosi ta­
pasztalatok alapján kiváló gyógysikereiről általáno­

san elismert szakorvos

Dr. Kajdacsy József
v . CB. é s  k i r .  e z r e d o r v o s  é s  k ó r ­

h á z i fő o rv o s

Budapest, IV., Kigyó-utca 5 .1.em.
(Klotild-palota.)

R e n d e l  O — M -ifi', e s t e  7 — 8 - i g .  
Lovclokro díjmentesen válaszol, gyógyszerekről 

gondoskodik.

f i n n
Magy. kir. államvasutak 

üzletvezetőség Aradon. 
311321/. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvas. 

utak Arad állomásán lévő 
pályavondőglő bérletére 
ezennel zárt ajánlatu pá­
lyázat hirdoitotik.

A bérlet 1903. évi május 
hó bével kezdődik és tart 
ezon időponttól számított 
3 éven át, vagyis 1900. 
évi április hó 30-ig.

A bérleti fo'.tétolek a 
magy. kir. államvasutak 
aradi iizlctvezetőségének 
I. osztályúban a rendes 
hivatalos órákban meg­
tekinthetők, vagy kívá­
natra postán megküldet- 
nok, miért is ajánlattevők­
ről feltételeztetik, hogy 
azokat ismerik és egész 
terjedelmükben kötelezők- 
n<-k elfogadják.

Az 1 koronát bélyeggel 
ellátott és .Ajánlat az 
aradi pályavendégiö bér­
letére" leliratu borítékba 
zárt ajánlatok lepecsételve 
1903. évi január hó 20-án 
déli 12 óráig alulírott üz- 
letvezctőség általános (I.) 
osztályánál nyujtandókbe.

Bánatpénz fejében 300 
kor., azaz. háromszáz ko­
rona készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas 
órtékpapi rokban legké­

sőbb 1903. évi január hó 
19-én déli 12 óráig a  magy. 
kir. államvasutak aradi 
üzletvezetősége gyűjtő- 
pénztáránál Aradon le­
teendő.

Takarékpénztár betét­
könyvek letét gyanánt 
nem fogadtatnak el.

Ezen feltételektől eltérő, 
táviratilag tett, vagy nem 
a kitűzött batáridőre be­
érkezett ajánlatok nem 
vétetnek figyelőmbe.

Az ajánlatok közt a vá­
lasztás szabadon a bér­
összegre való tekintet nél­
kül történik.

Aradon. 1902. december 
hó 11.
A magy. kir. államvas­
utak aradi üzlet vezetősége. 
(Utánnyomás nem dijait.)

Ezen specialista legmelegebben ajánlható szer ­
f e l e t t  g a z d a g  t a p a s z t a la t a i  alapján, melye­
ket r e n d e lő  I n t é z e t é b e n  és a kórh áz h ú g y ­
s z e r v i  é s  b u ja k ó r o s  o s z t á ly á n  v a ló  m ű ­

k ö d é s é  a l a t t  számos éven át szorzett

Dr. FABINYI
specialista,

e m e r itá l t  k ó r h á z i  o r v o s
a rendes foglalkozás megzavarása nélkül leg­
rövidebb idő alatt gyökeresen gyógyil oármiiy 

régi és makacs

titkos betegséget
(hugycsőfolyást, sebeket, syphilist, bőrbeteg­
ségeket és önfertőzésből támadt idegbajokat).
M e g le p ő  a z  er ed m é n y  F É R F I Ú I  O T E N -  
G E S E G N E I,  ( IM P O T E N T I A )  m ég  Öre­

geb b  e g y é n e k n é l Is .
lévaiakra díjtalanul válasz; kivinaiz-s gyógyszerek

Rendelés 9—3-ig és este 6—8-ig
Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
(s New-York palotával szómban), f é l e m e le t .  
B e j á r a t  a  lé p c ső n é l. K ü lön  váró term ek

I Deák Ferencz
=  H U N K f l l  =

DEÁK FERENCZ EMLÉKEZETE.
■  ■ "S közős czim foglalja össze két vastag

kötetben a nagy államférfi összes mun-
■ káiból kiválogatott gondolatokat és
■  a haza bölcsének leveleit. E két kötet a

legkiválóbb tanulmánynál jobban meg- 
világitfa Deák Ferenc* nagyságát, politikai 
egyéniségét, puritán életböícseségét. vezér­
elveit, lelki vi " '

politikai
,. . . _ . v*zér-

____ , n világát es paraffinul nemes szivét.
Az I. kötet czime: G ondolatok. A II. kötet 
czime: Levelek. A két kötet ára dombor- 
nyomású czímképpel ellátott, díszes, erős ví- 
szonkötésben 22 kor. 40  fill., fűzve 10 kor. 
Fgy-egv kötet ára külön-külön II kor. 10 fill., 
fűzve 8 korona. Minden kötet önálló egéax.

Megrendelhető a

L nrtrC L RÓBERT-rÉLC
—  (WODIANER F. ÉS FIAI) —  
császári és királyi udvari könyvkereskedésben 

B u d a p e s t ,  VI., Andrássy-űt 21.

As ,á tb a n a a n m M irodalm i és nyom dai r .- t ir su la t  k iadásában  
B u dapesten , VII., K erepesi-nt 64-, m o st je le n t  m e g :

MÁTYÁS KIRÁLY
=  E M L É K K Ö N Y V . =

A nagy király kolocsvári emlékseobrának leleplezése alkalmára 
szülővárosa, Kolozsvár szabad kir. város megbízásából 

szarkesstetU
D r . M Á R K I  S Á N D O R

IS kdpaeuéklsttel, 2 térképpel d l ISI művészi kivitelű
szövegre jszal.

.  Ára pompás diszkBtésben 24 korona.
Jbpdstd

a kiadólurtulatbál 
és minden

Ufnyvkereskcd étben.

mikor önnek a biztos gyógyulásra a legrégibb sebek* 
i és majdnem mindig elkerülheti aNiért szenved? nél is kilátása van és maji____  . „

fájdalmas oporációt vagy amputálást, ba Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

K o e n tifo lia -k e n ő o s é t
j a  íehek gyógyításában rendkívül Jó hatással van, a fájdalmak eny­

hítésében pedig* elérhetetlen. Valódi centifolia-kenőcs haRználtatik: a gyermok- 
Agvasok mellbajainál, a tojválasztás akadályainál, melltoményodésnél, vörheny- 
nél, mindenféle régi bajnál, nyílt sebeknél lábakon és csontoKon, sebeknél, sós- 
csuz, dagadt lábaknál, sőt csóntszűnál is ; ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncsolt 
sebeknél; az idegentestok kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara­
tövis stb.; mindenféle daganat, kinövés, karbunkuhis, uj képződmények valamint 
ráknál, körömméregnél, körömdaganatnál, hólyagnál, menéstől kisebesedett lábak, 
nftl. Égett sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől eredt sebeit, 
•  nyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fiiibajt és a gyormekok sebcpedését stb. 
BsétkMdós n ak  az fs-zeg r lózses  beküldése elleniben 2 tégely rgorrsgolá«ssl, postaköltséggel 
4- siállltólevéllel együtt 3 kor. 60 fillér. Bsanitalan  elism erő  b tso n y ltv á n y  er ed etib en  m »r- 
tek in th ető . Mindenkit óvok hamiRltvÁnyok vételétől és kérem vlgyácnl, hogy minden téfeljcn  
a cég: .O rangyal-c yógy szertár T hierry  (A dolf) L im ited  PregTeda* beégetro legyén-

T b ic r r y ^ A ?  g y ó g y s z . b a lz s a m a  és c e n t ifo l ia k e n ő c s e .
E ké t e y ó p y n rrjéb en  foiíllm u'.ha'atlftn  ezer, sohasem romlik cl, ollenhen minél réclhh lesz, stinál írtó- 

• 11, ór l.nihatóeshb. és nem n meleg, sem pedig s hideg nem Art nekik, Így tehát az év bármely 
szakában  knidbelé. Msldnpm mindig van hatásuk és segítenek. lagnláhb s« orvos megérkeztéig, tor- 
mészeteMcn nem cz.tbrd hsmlRitványokat vagy efféle sokazomssn ajánlt hasonló, de hntAstalan szere­
ket használni, melyekért csuk legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem msradjunk c-sk e mellott a két 
régi elismert, jé. olcsó, magbishstó, em ellett teljesen ártatlan, világhírű ezernél, melyeknek minden 
esalédnél találhatónak kellene lenni. A hol a fent I-mer teteit védjegyekkel valódién kapni nem lehot, 
te-.- k egycncMJii rendelui é« elmerni:
Tbierry (Adolf) Limited Órangyal-gyógyszertira. Prep id a  Rohitsch-Sauerbrunn mellett.
R*«p. raktér Budapesten : Török J. gyógyszerész. Zágrábban : Mtttshach J. gyóyvseeróss és Bécs*

■amamaBsaam«Mm»^BHM™iMBi™mmBÍmaÍEmÍJBmHmsB™SÍBSMmM^^^m^^B^^^mi™aa«mwma

A kanári könyvtárak részér* való beszar- 
tásrs a  vallás- ás közoktaU»ttgyi sa. kir. w 
mintatér az á lu l  4112 1901. as. rsudelsttai £  

melegen ajánlva •

TÍÍÍTmHDTÍíGTWfíTtYím'nWTtGÍOT'i



is Budapest, szombat BU D A PE ST I NAPLÓ 1903. január 10. 10. szám.

Minden aió egyszeri beiktatása 
nonpareille hetükből 4 üli. Vasta­

gabb betűkből S fillér. ) APRÓ HIRDETÉSEK I A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József 

körnt 18. szám.

n

I

Levélbeli tu d a k o zó d d . fejjen  .dunk leM igem U et, etek a víleeere azttkUga. bélyeget kell mellékelni. Tqdakozódiaokntl » hirdette eeámtl e kiadóhivatallal mindig közölni kelt

Apró h irdetéseket
k özponti Irodánkban 6a ere­
dőn nyugta mellett uiég a kö­
vetkező Uókokban lehet föl­
adni :

B rener nővérek
dohAnytözsdóje 

Teréz-körut 54. arám alatt.
B entsch  Miksáné

Andrássy-ut 39.
E ckstein  Bernát

hirdetőéi iroda 
V . kar. Fürdő-utca 4. arám.

Engclmann Mór
gyorssajtónyomda 

IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.
F r a n k é  P á l

könyvkereskedése 
TV., Gróf Cziráky-félo palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér, 

(Koronaherceg-ulca sarkán.)
F íseher J . D.

hirdetési iroda
IV. Gerlóczi-atoa t.

Goidberger A. V.
hirdetési iroda

V. kér., Váci-utca 17.
Goldner Jozefln

AnrirAaay-ut 50.
Goldgruber Mór

könyvkereskedő 
II. kér., Fö-utoa 17. szám. 
Baaaensteiu es Votlar

hirdetési iroda
V. kar., Doroit.va-uioa 9. ásást
J i m b r l k  o v t t s

donkny tőzsdéz*
Kerepeai-ui 60. i auarékp.épflL)

Kernberg Rozália
doűánytózadéje 

'"III. kér., hluzeum-körut 18.
L e o p o l d  G j a l <

hirdetési iroda
VII., Erzhebet-kőrut 54. I. e*t
M o s s e  K a d o l f

hirdetési iroda
Ferenczlek-ter* 8

S e l e l  A n t a l
hírd ölési iroda 

ÍV. kér. EakU-ui 9. aaéa.
ff e m e t s c  k  A. J.

njtág-árudája
IV . kér. PetöU-tér 3. sah*.

1(1 . * a c c 1 Ö l l é
köuyvkereskedö * 

Muxeow-kűrui z. az. <NamasB
Színház bér-háza.) 

Uohonczi Ilona 
dohány tőzsdéje

VI. Andráaay-ut 4ó. —*—
S í k r a y  S a a a

hi.-d*'6«d iroda
VI. kar., X  /  Zörut 38. sataa.

S o p r a n y l  V.
dohánynagyáros 

V1U. kar., Kereponi-nt 1. satan. 
S z á n t ó  n á r  

dohányiczsdóje
IV ., Keczkeméb-ntcs 14. s^m,

Sebwarz Jvzm(
hirdetési iroda 

V. kér., Marokkó.-utca A s*. 
bchonwald 1 ereneaó

doh&nyiözsiieje
Ferenc-körut 32. st.ni.
Se hódi Gynla

dohán v.özsdo és postag.vüjtő- 
hcly V. Lipót-körut 8.
Tenczer Gyula

hirdetési iroda
IV. kér., ézervita-tér 8. szám,

T o l d i  L a j o s
könyvkereskedése 

II. kér., Fő-utci 2. azám, 
H eitzenfeld  Jakab

Klr&ly-uti-a 1.
Sváb Eliz

dohAaytŐ7s<!o Nogymező-u. 12. 
Minden apróhlrdcté«, me'yet
H t  eate  «  ö rrtk . lo ln d n a k ,  
n.ir maaoap m e g je le n ik  u 

R adrtprali -ip lo im n .

Édes! Édes!
Jelentkezik a hamis barna kis 
lány 6 még százszor szebb mint 
v< i t . no keressen ennyit, no 
í ontsa a pénzt h- nem inkább 
aeg.teeu rajtam mert én rette- 
n«-te«eu szouvodek, ha sok 
Pénze van aogitson rajtam, Sza­
badi teon ki e helyzetből, ha 
rsak egy kicsit szeret, honon 
nékem harmlno ezret akkor az 
ígéretet bováltom a megkért 
sorokat megírom és kezet nyúj­
tok annak kit mindennek lólfttt 
szerelek és fogok szeretni örü- 
lésig. De cs.k azon föltétel 
alatt ha a klvAut Összeget el- 
hozza hozxán;, legyen ön védő 
Angyalom, ré-en várt Mlkulá- 
eom, az ezer puszi csak azon 
föltétel alatt lesi. HS26

Szerelmem.
I dea, aranyos lelkem, minde­
nem ! Ugy-e jól érzed magad? 
Ugy-e nínc* se rmi bajod? 
Ceak nem gondolod, hogy iá­
mért orős, szilárd szerelmemet 
• sekély sög megtudja lazi'nnl ? ! 
Lgy-e nem gondolod felőlem, 
ez bántana és tudom, Te uera 
akarsz azomoritanl. Gondolsz
reám ? Szeretsz ? ------ Ugy-e
halátod, én nehezen találhatom 
el. hiszen annj 1 ok lehet, ml- 
i-'-l nekem ninc.eti tudomásom. 
Még mindig kell uj ceill-got 
fel.edeznem ? ! Te aranyos, cuk­
ros, drága szivem, miért nem 
több bizalommal?! Mennyit 
rnnlaeztbattam ? I be fáj miatta 
a szivein ! Gondolj reám, sze­
rese, steaa' ölel, csókol fór- 
rön, szenvedélyesen, mllllószor 
-  tied. Imádlaz, ezOntelen.

14328örökké!

K ceskrniít. 
Másikba értesíts e elmen, hova 
irhatok. Tizenkilencedikén na­
pokig ottf leszek, beszélnem 
kell veled fontos Ogybon. I4a26

Intelligens
barna fiatal ember, szép hölgy 
érdeknélküli ianiorotaégét ke­
resi, kinek igazán jó barAtja 
lenne. Megkeresések „Jolaada** 
alatt továbbit a kiadóhivatal.

(5349

Feltűnően
azép, egészen fiatal uriasszony. 
— lehetőleg idősebb gavallér 
úriember burAtsAgAt kerosi. 
A megkeresők leveleiket „Nóra 
22“ címen, e lapban jelezve, 
lőposla resztante küldjék. 14311

K E R E S L E T .
1 3 - 1 4  éTes

loAny oláruaitónönok kereste­
tik. Cim : Józaef-zörut 2. az. 
Dohánytözade. 6470

K isasszony
kerestetik a Fangó-gyégylntA- 
zpthez 400 korona kaucióval a 
ki magyarul éa németül ir és 
könyvelni tud. írásbeli ajánla­
tokkal szomélye-en jelentkez­
hetni 12-tól 1 óráig, Kovács 
gyógy tárában, Gjár-utcxa 17.

14321

17000 korona  
a m o rt iz á c ió s  k ö lc s ö n t  ks-
re«ek vidéki házak éa földekre 
való I. helyi betáblázásra. Szi­
ves megkereséseket e lap ki- 
adoLiiv-talába „Cz. B.“  jeligo 
alatt kérek. tkkll

K ereskedelm it
kitünően v é g z e tt  fiatal 

leán y , ki m árm int k önyvelő  
e g y  nagyobb rézzv .-táren -
ságn á l a lka lm azva  vo lt, 

eh h ez h asonló, v a g y  pénz- 
tz m o k l á llást, sze rén y  ig é ­
n yek  m e l'e tt  k eres. B zivoe  
m e g k c ro sea o k st e lap  ki­
adóhivata lába „B. F .“ je lig e  
a la tt kér. G0001

m űkedvelők
kerestetnek ezórakozó-esté- 

lyckre kiváló erőnek vezetése 
alatt. Király-u. 16. az. I. udvar 
111. em. Sü. ajtó.

Fehérnemű varrónő. 
Ki hímezni is tud, m unkát 
kér, hogy gyermekeit e nyo­
mortól Eiegmruthesae. Elvállal 
minden munkát olcaón éa lelki- 
ismeretesen, Cim őzv. Fnehs 
AdollnéVi., 6zondy-utca48 — 60, 
kjtó 28. 6349

Intelligens
e m b e r  v o lt  fö ld b ir to k o n ,  
k i  n  te rm é n y  éa g a b o n a  
h iitk liiá b itn  to k é lr te e e ii  
t á r t a * ,  n a g y o n  s ze ré n y  
f e lté te le k  in e l lv t t  k e re s  e 
s z a k m á b a n  A IIA at v a g y  

b rtrm ily  fo g la lk o z á s t .  
S z iv e *  m e g k e re s é s e k  

„G ab o n a** je l ig é v e l  a  k i ­
adó it:* k é r e tn e k .  6439

Hirdetmény.
Egy idősebb francia n6. fran­
cia országi vagy Seb*sici szü­
letésű ki magyarul, vagy né­
metül is  b«-»zél. nogyobn gyer­
mekek mellé kerestetik. Ajánl- 
korások fogadhatnak Erzsébet* 
körút 44>ik szám alatt ii. eme­
let 16. ajtós lakáson. 4716

K IB á L A T .

SOO-1OOO korona
imáimat annak, aki egy elmélo 
i'eg  é< gyakorlatilag képzett
a . ttiszlMk hasonló vagy má« 

megtelő ál.ást azerez Ajánlat 
„A föld* alatt a kiadóhivatalba 
cinizendó. 6479

E»y okleveles
ügyes marzlrosonő ajánlkozik 
jol.b házashoz szerény díjazás 
mellett czim : Király-utcsa 75 
IL 29. 6847

Figyelem  !!!
Fgy vendégló lakással, biztos 
' t'édkosztosokkal és agy klssbb 
bor-, sör- é* pálinkám érés állá* 
elfoglal xa végett tulajdonostól 
azonnal átvehető. Cim : l>*m- 
binszky-u. 21. vendéglő ée 
w e*aelényl-a. 54. Uáraia-utca 
tarok. 6346

F eh érvarrón ő ,
ki szakmájában teljeaen jártas, 
házakhoz ajánlkozik és laxáaán 
is elvállal munkát.Papp Gizella. 
Nyár-utca 6. I. 6. 6346

.levelűnek
ajánlkozik helyben vagy vi­
dékre bárminő tanulók mailé 
jelaa képzettségű agyetemi hall­
gató. kinek a tonitásban nagy 
j ‘ rtosaSga van. A jánlatok.Ix-lki- 
ismeretes* jeligével a kiadó­
hivatalba kéretnek. 6472

In te lligen s
g y e rm e k te le n  la r a e l l ta
c s a lá d n á l Jö ta le te s  ebéri- 
k n s s t o lc s ó n  k a p h a tó .  
F im  t F ő h e rc e g  SA m dor-n . 
3Ob. lu ld s a ln t  7 .  645U

Izr. III, éves 
e g y e te m i h n l lg * t ö  h« 
b e n  v a g y  v id é k r e  neve 
n r k  a já n lk o z ik .  K i tű n ő  
r e f e r e n c iá k ; Ig e n  l e l k i ­
is m e re te s . P e r fe e t  f r a u  
c la , L e v e le t „ S .  O.-4 
p o a ta  re a ta n te  k ó r .  6346

K erékpárok
néhány darab becserélt, de Jé- 
karban levő használt kerékpár, 
— míg a készlet tart, — 8n 
írttól feljebb kaptató. Láng 
kerékpárOzlet Budapesten, Jó- 
zsef-körnt 41.

nyomatott a .Pátria’ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX., UUöi-nt 2öa

2 0 0  koronát,
esetleg többet annak, ki egy 
nagyobb intézőiben egy kisebb 
fizetésű állást szerez. Érettsé­
giztem, állásban vagyok. Aján­
latokat „Kilenc* jeligo alatt e 
lap kiadójába. 14324

Eladom
Kaposvárott három év előtt 
létesített üzletemet, mely kl- 
mutathatólag szépen jövedel­
mez, inivol annak vezetése reám 
tekintettel az ittoni üzletemre, 
nehézségekkel jár. Érdeklő­
töknek bövebbot szolgál Oroezy 
Sándor, udvari cukrász Pécsott.

6349

Vérpiros
fá j n á m  n e  a öt kilóé posta­
kosár frt 1.76., M e -a ln a l sárga 
szintén igen édes 1.10., M an ­
d a r in  2.—.. C itr o m  I forint, 
Vnxre és S Ip p e r  Budapest, 
Központi vásárcsarnok. 6349

O kleveles
lo n i t e r s la n a r n é ,  zeneaka­
démiát kitünően végzett, lelki- 
ismereteseu tanit. Válaszok 
„Alapos* alatt Schwarz József 
hirdetőjébe, Marokkai-utca ké­
retnek. 14327

Csinosan
b n i o r n j o ' t  lé rc g tu e n te s , 
k e n y e lin e a  " z o b a a x o u iis l  
o lc a ó n  k ln r ió . E s z te rh á z y -  
u lc a  13. lö ld s s ln t  3 . Ö448

Kredenc,
égy, éjjeli szekrény, polituroz- 
v#, maa.-iv, eladó. Nagy János- 
ntca 1. 11, em. 15. f “ "

Tőkepénzeseket
vtilalkozásokhoz, jelzálogokat 
atb. loggyorsabban találni az
.VI. Iá n k ra  u tó d a i h i r d e té ­
s i lr o d a jn  W ie n , l/t, Woll- 
zeilo 9., álul kiadott C o lle c -  
t l  f - A k e r lg r r  utján, moly e 
célnak legmegfelelőbb, lllrde- 
tes-felvétel a világ összes lap­
jai részére. Prospektusok in­
gyen.

Vendéglő,
főváros Jobbforgzlm n üzle­
te ln ek  eg y ik e , m inden e lfo ­
gadható árért sü rgősen  e l­
adó, B őveb bet N lem etz Gyu­
láná l, R ö kk S zilárd -u tca  22

Kői kalapfizlrt
nagyobb vidéki varosban, me­
lyet tulajdonos 18 éve bír egy­
huzamban, bebizonyítható évi 
jövedelme tisztán 3uUo korona, 
csakis nyugalomba vonulás 
miatt eladó. Az átvételhez 4000 
korona szükségeltetik, bőveb­
bet Nlemetz Gyula üzleteit adás­
vételi irodajábau, Budapesten, 
Rökk Szilárd-utca 22.

Telek
legszebb h

ölönként 8 koronájával
telek a mai viszonyokhoz

képest inogér 12 koronát □-öle. 
Bővebbet Nlemetz Gyula ingat­
lanok adásvételi irodájában, 
Rökk Bzilárd-utca 22. az.

K erepesen
2 ház eladó, melyhez 6 hold 
szántó á 1200 négyszögöles és 
1 hold akácos is urtutik, azon­
nal eladd. A házak 1400 négy­
szögöles telkeken fekszenek, s 
az egyik ház All: 3 szoba, szép 
ftlagoria és versnds, konyha, 
kamra; a másik ház á ll: 2 
szoba, konyha, kamra, pince, 
8 lóra istálló, kocsiszín stb., 
10.000 koronáért eladó. Bövob- 
bet Niemetz Gynla ingatlanok 
adásvételi Irodája, Budapesten, 
Ri.zk Bzilárd-utca 22,

K ispesten
két ház eladó ; mindkettő a fő­
utcában, az. egyik á ll: négy 
azoba, négy konyha, két élés­
kamra, két fáskamra, két ser- 
téaól; kétéves építkezés, tisz­
tán téglából épült, eladási ára 
8200 forint, teherként marad­
hat fele rajta; a másik ház 
sarok, mely á ll: két szoba, két 
kooyha, egy üzlethelyiség, Két 
éléskamra, pince, Istálló 4 lóra, 
mosóknnyna, táskámra, szép 
kerttel, szintén kétéves és tiszta 
téglaépület, eladási ára 46ü0 
forint, tenorként maradhat 20<O 
forint. Továbbá egy szép 310 
négyszögölei telek Kispesten, 
100 lépésnyire a villamostól 
eladó *_:46O forintért. Bővebbet 
K.emctz Gyula ingatlanok adás­
vételi irodá’a Rudapeotea, Hökk 
Szilárd-utca 22.

fczabóné
Ogyes, < legzomplikáltabb tol­
lon eket ia bámulatos oieeó ár­
ért elegánsan és Ízléssel kéazi- 
saj’.t lakáeán. Vidéki megránt 
dőlésekhez a pontos a.j-mérték 
ét egy derék beküldése után 
késeitek mindennemű toiletto- 
ket. Átalakításokat éa gyermec 
ruhák készítését elvállalja. Le 
deror Lluótné, VI. 6zabolcs n
10. 11. 29. 427

Fodrásznő, 
r e n d k ív ü l  U gyea, len 
re te ó g  lild n yab u m  s is t o n  
a jó B lk o a ll* .  O av. W a ld n é  
V I . ,  V k r k e m a r t y a t e a  4á. II. SÍ. 4247

KAlam 
kltOnó, Igen Jó ebód kapható  
4  n r  róaaóre. ▼. Zo ltA a-u tca  
IS. a jtó  3. 6348

ffzabónő
kitűnj! gyakorlattal, ajánlja ma 
gát elegáns rohák készítésén, 
saját lakásán. Oivatoa faconok 
5 írttól feljobb. Egy kísérlet 
elegendő, eaentkiráiyl-utea
11. 26.

Lukács és Sándor
törv be.ogyzett bankbízomény 
irodája mindonnomü p én zk ö l­
csö n t (személy- és jelzálogéi­
tól) gyoisau és a legkedvezőbb 
feltétoickkel oszközöL Vidéki 
képviselők kerestetnek. Válasz- 
bélyeg. VI., Teréz-körut 8<.

Az Orfeum
közelébon egy csinosan bntoro 
zott férogmentea szoba azonnal 
olosón kiadó. Bövebnet Nagy­
mező-utca 10. 1. 80. 4717

Slnsrer-varróBépc-
kot mélyen leszállított árban 
heti 1 frtos részletro szállítunk 
6 évi jótállással. Láng kerék* 
párüzlet, Jfczsef-körut 41. 4671

Varrógép
alig használt Slnger gyártmány 
osaládi körülményük folytán 
potom áron eladó. Baross tér 
4. III. em. 15. 6349

M acyír h izikoazt 
k itű n ő  i» ls to s  n r l  m a g y a r  
h á z lt io a z to t , e b é d  és v a ­
c s o rá t, 19 f o r in t é r t  a d o k  
k is z o lg á lá s s a l e g y ü t t .  J ö -  
z a e l-k ö r b t  S J . V e n d é g ló .

6338

i ’sy es fodrókznő
ajánlkozik szerény fizetés mel­
lett. Cim Jámbor Józsefné, 
Istvánul 29. 11. em. 16.

Fiatal
amerikal nő angol • óa német 
órákat ad olcsón gyors siker­
rel. Szcreesen-u. 44. 11. 12. 6468

ffaery M eldlncer-
kályha helyesüké miatt, min­
den eltagadható áron eladó, 
Dóczi, Keiepesi-ut 10.

Gyakorlati
oki. zongora*nnltónó|klasazlkaH 
valamint könnyű zenében mo­
dern rendszer rzennt oktatást 
ad Ajánlatok „Zene 100“ alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

14307

B áli a lka lm i
és ntazó rohák, kgclogánsabb 
kivitelben jutányos áruk mel­
lett aészüinek. Maison Cornélia 
Václ-ntca 9. 1. emolot. 6349

M asránvizM gálatokra,
érettségire, vasúti altiszti vizs­
gálatra előkészít „Magántanulók 
oktatása’* Wessslényi-utes 19. 
s a k s s  erű corrsp ltltló . 6349

Zongora Játszó
ajánlja magát estélyekre éi 
házimulatsáiiokra (tánczene.) 

Cim: Vll Ksrepéai-utOO. I. em. 
16. 63(9

Igen csinos
és kényelmes szobák teljesen 
külön bejárattal január 15-re 
olcsón kiadók.6audor-utca8U/B
I. cm. M*

Éltcscbh francia
hölgy- mint társolkodónö vagy
bontio ajánlkozik leiuótiebu 
gyermekek mellé n n  házhoz, 
szerény feltételek mellett. Első­
rangú rnferenoták. Hosszú ' 1- 
zonyitványok. Cím : M A. Uj- 
utca 89. Hl. 1.

Szőlőkarók eladók.
600.000 drb 6* i éa 7 ouk első­
rendű hasított tft gyfa asölöka 
lók a tornovai állomáson eladó. 
Bővebb felvtlágosliAssal szolgál 
Braun Ede Dúd. Arad megye, 
u. p. Temova. 6485

4 ’ a°/o-o« törlesztése*
kölcsönt földbirtokra gyorsan 
azerez Weaztváleviu Antal, 
Budapoal, Józaet-körut 50. Érté­
st tat díjtalanul küld. 14266

Magy. kir. Államvasutak. 
Budapcstbalparti üzlet­
vezető ség. 42ö"9. ez.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvas­

utak budapesl balparti 
iizletvczolőségo az 1903. 
évre szükséges 11500 m3 
egymáteres hosszúságú 
kem éry hasábos tűzifa 
azáll tására ezenacl nyil­
vános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1003. évi 
január bó 28-án déli 12 
óráig az üzletvezetőség I. 
általános osztAlyáhvz (VI. 
Toréz-körut 62. ez. I. em. 
6.) benyújtandók, a bánat­
pénz pedig január hó 27. 
déli 12 óráig az üzletio- 
zetóeóg gyüjtőpérztáránál 
befizetendő.

Az ajánlattétolre vonat­
kozó egyéb határozmá- 
nyok, illetvo részletes pá­
lyázati hirdetmény az üz- 
letvezetősög általános osz­
tályának leltárbeszerzési 
csoportjánál, valamint a 
többi Uzletvezetőiégeknél 
megtekinthetők. Az álta­
lános és a tűzifa szállí­
tásra vonatkozó különle­
ges feltételek pedig az 
i gazgatóság ny oratatviny- 
t árán ál mogszerezhetők.

Budapest, 1902. decem­
ber 21.

Ax fizletvesetőség. 
(Utánnyomás non dijact.)

K i p r ó b á l t  
leirjobb renm a sxrsz 
a dr. W eisz-féle Ka- 
ment, ára 1 korona. 
F ő ra k tá r: Szt.-Er-
zsébet- cyósyszertár, 
Budapest, VII. kér., 
Erzséfoet-körut éli.

(v issza fizeth ető  te t­
s z é s  szerin ti k isebb  
részle tekben  la) b ár­
m ily  összeget Igen  

olosón  ad

bank- éa váltó-üzlete 
NitályMrxitlU.tteláruai 

IV. k^ Fereaciek-tere 9 
Gróf Cziráky-palota

z a M a t a k a ls

kieszközöl és értékesít

PATAKYH.ésW.
u t ó d a

dr. Wirkmann József
hites szabadalmi ügyvivé

E rzsébct-körut 4a.
Föivilázositásés pcspsttos innen.

GUMMl

H A L H Ó L Y Á G l
tuczatja 2, 4, 6, 8, 10 kor. és I 
feljebb, a világ logjobbjai, f 
titoktartásmoHolt,utánvéttel | 
vr.gy a péna előzetes bf-kül- 
dése után küldi e szakma

legelső rangú 
c é g e :

ItE IIT  . T .  | 
lista. Béos,
sfttdtte 8.
Árjegyzék ■»W Ingyen.

Zsedényi álallr

A  CS1CSA.
A ra  ff k e r « B ^

AeaRó ____
egyike a tagórdekeeebb tüdős' 
Ságoknak. Zsodényl Aladár a 
Bácska krónikása 6 uükebb  
hazájának érdekearégeit ma­
tatja  be, menten incaentóvéesel, 
szokatlan, eredeti modorbam. A 
háláé talajon ótaaegyQJtőtt His­
tóriák néprajzi acemjxintból ta 
igen becsének ez irodalomra,

; a Így nemcsak szórakoztatnak, 
de tanítanak ta. Fiatalokét., öre­
geket egyaránt mulattatnak 
Z seJényl h istóriá i, m elyeknek  
pointjei a Bácska apecziáfltáeal : 
a bor, a azeielem ee a kártya.

Á t .  I  k t i . i a  
feg ra n d é lh e tő  a s  Athenaenm  
.•éazv.-tára. B udapesten  VU.. 
K a rep e il-ú t 64. az. éa m inden  

k önyvkersakedéaben .

O u to r
csak  jó  m inőségű.
Hálószoba, kredenc, axönyeg- 
divány, SMZtal, szék, Íróasztal, 
könyvszekrény. úri fotelek, 
ottomán, azalonberendczéi, ttlk- 
r. k, úgy cg.venkint ia, nagyon 
olc- n. eladás nagyban és 
kicsinyben . Vidékre gondosan 
cooniago'.va, biztosítva. C«ak 
V I -  T e r ó z -k ö r n t  40 . s iá n i

N tc iu b e rg e r  Vfisuo 
bátort párosnál.

L e ru ja b  leve lező , ónügyvéd  
és h ázi titkár. A közönséges 
életben előforduló mindenfele 
levelek, meghívások, ajánlatok, 
szcrzódóeek atb. mintáival. Ára 
fűzve 2 kor., kötve 2 kor. 4U 
Ilii. Az Önazeg előaotee bekül­
dése esetén bérmontve küldetik 
meg. Megrendel hető: Lampel 
Róbert (Wodiéucr F. éa Fiai) 
ca. éa kir, udvari könyvkeres­
kedésében , Budapest, Andrása/

Ut21. azám.

M ielőtt
férfi-, fin- v a g y  g y e rm e k ­
ru h á t re n d e l v a g y  vesz , szí­

veskedjék aaját érdekében
K ooh te s tv ér ek  B adapoat, 
K ároly-körvt 26. lognagyobo 
áruházából az újonnan megje­
lent n a g y  képes á rjeg yzó ko t 
kérni, melyet rögtön bérmentve 
küldünk.

5 0 0  Irto t
kereshetuek bevonta rizikó nél­
kül, könnyen és kiadás nélkül. 
Küldje ön azonnal elmét „K. 60“ 
jeügo alatt az „Unió* hirdetési 
irodába, S tu ttgart, Dauneckor- 
etrasse.

Magy. kir. államvasutak
Üzletvezetőség Sxeged. 

32826/902, szám. HL

Pályázati hirdeünnny.
A Zeota állomáson meg­

üresedő pályaudvar-ven- 
déglö bérletére ezennel 
nyilvános pályázat hir- 
deitetik. A bérlet fenti 
vendéglőre nézve 1903. 
évi április hó 1-ével veszi 
kezdetét és tart ezen idő­
ponttól számított három 
éven át vagyis 1905. 
évi március 31-ig; bérlő­
nek a következő helyisé­
gek bocsáttatnak rendel­
kezésére :

I.—II. oszt. étterem,
III. oszt. étterem,
3 szoba,
1 konyha,
3 kamra,
3 pincehelyiség,
1 padlásrész,
1 gazdasági udvar,
1 árnyékszék.
Az egy koronás bélyeg­

gel ellátott és „A;ánlat a 
m. kir. államvasutak fö t 
k irt Zenta állomása pálya­
udvarán levő vendéglő üz­
letre'1 felírással ellátott, 
lepecsételt, borítékba zárt, 
nemkülönben kellő okmá­
nyokkal felszerelt ajánla­
tok 1903. évi január hó 
16-án déli 12 óráig az 
nlulirt üzletvezetősóg álta­
lános osztálya főnökénél 
(Üzletvezetőségi palota I. 
emelet 21. ez- ajtó) vagy 
személyesen, vagy kir. 
posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a 
bérletre 200, azaz kettő­
száz korona készpénzbon 
vagy állami letétre alkal­
mas értékpapírokban, a
szegedi üzletvezető.'ég 

gyüjtőpónztáránál 1903. 
évi január bó 15-én déli 
12 óráig vagy személye­
sen. vagy kir posta utján 
beküldendők.

M«&jesry®ztet»k» hogy a 
vendéglőIII.osztályú váró* 
és étterem fűtése és vilá­
gításának felét a m. kir. 
államvasutak viselik.

Az értékpapírok a buda­
pesti vagy bécsi tőzsdén 
legutóbb jegyzett, 14 nap­
nál nem régibb, *s napi 
értékot meg nem haladó 
napi árfolyam csak 90% 
szerinti értőkben 6zámit- 
tainak.

Készpénzben letett ösz- 
szeg után kamat nem 
fizettetik. Az ajánlatban a 
letétel megtörténte meg­
említendő ugyan, de « 
letétről nyert elismervény 
nem csatolandó.

A vendéglő bérletére 
vonatkozó feltételek a ne­
vezett üzletvezetőség for- 
ga.mi és kereskedelmi 
osztályában (I. emelet 12 
szám) a hivatalos órák 
tartama alatt megtekint­
hetők, miért is az ajánlat­
tevőkről feltétoleztetik, 

hogy a feltételeket Ismerik 
s azokat magukra nézve 
egész terjedelmükben kö­
telezőnek elfogadják.

A fentebbi feltételtől 
eltérő, vagy a kitűzött 
határidőn túl beérkezett 
ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, molyek távirati­
lag tétetnek s végül olya­
nok. melyekre nézve az 
előirt bánatpénz le nem 
tétetett, figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az ajánlatok között a 
választás szabadon, a bér­
összegre való tekintot nél­
kül történik.

Szeged, 1902. december 
hóbnn.

Az Üzletvezetőiig. 
(Utánnyomás nem dijazt.)
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